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Grudziądz 
Nowy parking 
otwarty, a staramy się 
o pieniądze na kolejny   
str. 8

Toruń 
Wielkie sprzątanie 
po zimie: zieleń, 
starówka, bulwar 
str. 9

Toruń 
Na Halowych MŚ 
w mieście zarobili 
niemal wszyscy 
str. 10

DZIURA W BUDŻECIE TO JUŻ 23 MILIARDY ZŁOTYCHSŁUŻBA ZDROWIA 

NFZ zapowiedział, że będzie płacił 40 
proc. za kolonoskopie, gastroskopie, re-
zonanse magnetyczne i tomografie kom-
puterowe, ale tylko te wykonane ponad 
wartość ustaloną w kontrakcie. Zmiany 
mają obowiązywać już dla rozliczeń za  
2026 r. NFZ zapowiedział też zmiany w  
rozliczeniach za świadczenia nielimito-

wane w ambulatoryjnej opiece specjali-
stycznej, za które płacił do tej pory 100 
proc. (w sumie może zaoszczędzić 3-4 
mld zł). Zmiany nie obejmą świadczeń 
dla osób do 18. roku życia, pacjentów on-
kologicznych z kartą DiLO i programu 
profilaktyki raka jelita grubego. 

Przedstawiciele szpitali i organizacji 
pacjenckich zaalarmowali, że ograniczy 
to dostępność do badań i wydłuży ko-
lejki. Zapytaliśmy wojewódzki oddział, 
jak planowane cięcia wpłyną na leczenie 
pacjentów w regionie. – Fundusz musi 
zapanować nad nadmiernymi kosztami. 
Dlatego przedstawił propozycję zmian 
w finansowaniu części świadczeń, głów-

nie tych nielimitowanych. W 2025 r. tzw. 
nielimity pochłonęły ponad 25 proc. 
planu finansowego NFZ. Były konsulta-
cje społeczne proponowanych zmian. 
Więcej szczegółów będzie znanych do-
piero po nich – wyjaśnia Barbara Na-
wrocka, rzecznik KP OW NFZ. 

Rosnące koszty świadczeń (od 58 do  
133 proc.!) to m.in. efekt ustawy podwyż-
kowej w publicznej ochronie zdrowia, 
która gwarantuje coroczny wzrost płac. 
Ministerstwo boi się przyciąć podwyżki 
(w 2025 r. 58,5 mld zł), bo boi się medy-
ków, więc placówki pokrywają je ze środ-
ków, które otrzymują z NFZ na świadcze-
nia zdrowotne. ą          Więcej na stronie 3

Adam Szczęśniak
adam.szczesniak@polskapress.pl

NFZ tnie, bo rosną płace. 
Finalnie ucierpią pacjenci
Narodowy Fundusz Zdrowia ma lu-
kę w budżecie sięgającą aż 23 miliar-
dów złotych. Szuka więc sposobów 
na jej ograniczenie. 

SPORT 

Piłka nożna. Dziś baraż na Narodowym

Ostrzejsze kary, 
a nawet utrata dopłat 
za wypalanie traw
W 2026 roku w regionie było 180 pożarów 
nieużytków - także w miastach i w sąsiedztwie 
zabudowań. Wzrosły za to kary, które 
najwyższe są dla rolników. Osiemnastu z nich 
straciło już dopłaty. str. 5 

Właściciel tartaku 
spod Bydgoszczy 
wygrał w sądzie z PFR 
str. 4
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Robert Lewandowski i spółka o godz. 20.45 rozpoczną spotkanie 
przeciwko Albanii. Stawką będzie awans do finałów baraży 
o mundial w USA, Kanadzie i Meksyku. W nim będzie czekać lepszy 
z pary Ukraina - Szwecja. Więcej na str. 15. 

 Insp. Marek Boroń, komendant główny policji:  
- Narodowe Biuro Śledcze ma być sposobem na walkę 

z terrorem, cyberprzestępczością i handlem bronią str. 2
FOT.  POLICJA.PL

POD 
PARAGRAFEM

Wprowadzenie w Polsce po 1944 r. 
tzw. władzy ludowej nie byłoby 
możliwe bez sądownictwa  
oraz prokuratury str. 11-12

31-letni kierowca zginął w wypadku, do którego doszło wczoraj około godziny 9.45 na drodze krajowej 
55 na wysokości Świerkocina. Toyota Prius, za której kierownicą siedział mieszkaniec Grudziądza, jadąc 
z kierunku Ronda Wyszyńskiego, nagle zjechała na prawe pobocze i czołowo uderzyła w drzewo. 
Mężczyzna był reanimowany, ale nie udało się go uratować. Okoliczności wypadku wyjaśniają policjanci 
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OKOLICE GRUDZIĄDZA 

Kierowca zginął na miejscu. Okoliczności wyjaśniają policjanci  
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Imieniny obchodzą  

Dziś: 
Larysa, Olga, 

Teodor, Feliks 
Jutro: 
Lidia, 

Ernest, Rupert
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Piątek
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-1°C

POGODA W REGIONIE

Sobota

11°C 
-1°C

W  latach 90. byłem chłopcem z dobrego domu,  
więc musiałem być grzeczny. Nie było mi dane do-
łączyć do żadnej grupy po szkole, miałem wracać 
do domu i ćwiczyć na znienawidzonych skrzyp-

cach. Co tydzień natomiast dowiadywałem się podczas homilii 
o przeróżnych zagrożeniach, które się na mnie czają. Katoliccy  
duchowni byli szczególnie przerażeni nową rzeczywistością,  
która mogła na wolnym rynku stworzyć im groźną konkurencję.  

Po pierwsze - satanic panic. Nikt nigdy satanistów nie widział, 
słyszeli natomiast wszyscy. Nie było tygodnia, żeby ktoś w lesie 
nie znalazł podobno satanistycznych ołtarzy, na których bez  
wątpienia dokonywano rytualnych mordów, może nie od razu 
dzieci, ale na pewno czarnych kotów. Kocięta w tym kolorze 
miały przerąbane. Będąc nieświadomym symbolem diabła, 
same miały być dla siebie ofiarą, co oczywiście żadnego sensu nie 
miało. Uwodzicielska była wszelako cała satanistyczna dekoracja 
- pentagramy, trzy szóstki i muzyka metalowa, co do której nikt 
nie miał wątpliwości, że pochodzi i od wieków rozbrzmiewa 
w piekle, dźwiękowo przedstawianym jako miejsce nie tylko go-
rące, ale i dość nerwowe. Był nawet taki żart: „Dlaczego gitarzyści 
zespołów metalowych tak szybko grają? Bo gdzie się człowiek 
spieszy, tam się diabeł cieszy”.  

Po drugie - sekty. Krajobraz paniki moralnej uzupełniały  
bliżej nieokreślone zorganizowane grupy, wyglądające mniej 
lub bardziej groźnie. Lekcje religii były w latach 90. seansem 
strachu, opisującym jak sekciarze podstępnie kuszą, a następ-
nie zniewalają i Bóg wie, co jeszcze robią z dziećmi. Kuszenie  
- ostrzegano - mogło przy tym wyglądać z pozoru niewinnie,  
jak granie na bębenku, degustacja darmowych potraw wegeta-
riańskich, czy śpiewanie hare kryszna, hare rama. Bez wątpienia 
prowadziło to wprost do piekielnego kotła, gdzie - jak już ustali-
liśmy - muzyczka była bardziej nerwowa. Jeden z moich wy-
święconych katechetów tak się zagalopował, że zaczął opowia-
dać, jak sekciarze porywają młodzież w drodze do szkoły czarną 
wołgą (takim ruskim ubeckim samochodem). Dwa systemy po-
lityczne mu się pokićkały, ale efekt był niezły, bo przez tydzień 
cała klasa bała się wychodzić z domu. A zwłaszcza do szkoły. 
Ciąg dalszy nastąpi.

Tadeusz Płatek 
publicysta

SEKTY, SZATAN, 
METALOWCY 

Jakie powody stoją za decyzją 
o połączeniu Centralnego Biura 
Zwalczania Cyberprzestępczo-
ści (CBZC) i Centralnego Biura 
Śledczego Policji (CBŚP) w zu-
pełnie nową jednostkę - Naro-
dowe Biuro Śledcze Policji? 
Przede wszystkim ekonomika, 
ale również wyzwania, które są 
przed nami.  

Na czym będzie polegać prze-
budowa struktur policji? 
Narodowe Biuro Śledcze połą-
czy komponent cyber z kompo-
nentem zwalczania przestęp-
czości zorganizowanej. Jedno-
cześnie zbudowany zostanie 
wydział do zwalczania aktów 
terroru, sabotażu i dywersji. 
Mamy świadomość, że po woj-
nie w Ukrainie być może bę-
dziemy musieli mierzyć się z  
nasileniem przestępczości zwią-
zanej z handlem bronią. Zorga-
nizowana przestępczość narko-
tykowa, którą identyfikujemy w  

Polsce, w Ukrainie i w ogóle 
w Europie, jest ogromna. Tym 
bardziej CBŚP, jako najważniej-
sza formacja zwalczająca prze-
stępczość zorganizowaną, musi 
mieć rozpoznanie w sieci. 

Połączenie CBZC i CBŚP to zmia-
na, która znajdzie się w noweli-
zacji ustawy o policji. Nie oba-
wia się pan weta prezydenta? 
Jest plan B na taki scenariusz? 
Oczywiście, taki plan jest, ale 
chciałbym, żeby efekty prac  zo-
stały przekazane do MSWiA, 
gdzie zostaną ocenione legisla-
cyjnie, a następnie przekazane 
do Sejmu po to, aby rozpocząć 
dyskusję na poziomie komisji, 
ale też Kancelarii Prezydenta 
RP. Wszystkim powinno zależeć 
na tym, żeby zbudować piony, 
które będą odpowiadały na za-
grożenia dzisiejszego świata. 
Gdy budowaliśmy CBŚ - dziś 
CBŚP - łączyliśmy  biuro zwal-
czania przestępczości zorgani-
zowanej i biuro przestępczości 
narkotykowej. Mamy doświad-
czenia i wiedzę na temat tego, 
co działo się po wojnie na Bałka-
nach i w Afganistanie; mamy 
też świadomość, że dzisiaj na  
Wschodzie jest dużo broni, któ-

ra nie zniknie po wojnie i może 
zostać wykorzystana przez gru-
py przestępcze. Musimy zbudo-
wać jednostkę, która zmierzy 
się z rozpoznaniem przestęp-
czości wśród cudzoziemców, 
z aktami dywersji, terroru i han-
dlem bronią na dużą skalę. Nie 
chcemy powrotu lat 90-tych 
ubiegłego wieku. 

Kiedy nowelizacja zostanie 
skierowana do Sejmu? 
Ustalenia w kwietniu chcemy 
przekazać do oceny szefowi 
MSWiA. Liczę, że w pierwszym 
półroczu tego roku ustawa zo-
stanie przeprocedowana.  

A jaki ma pan plan w związku 
z zawetowaniem przez prezy-
denta programu SAFE?  
MSWiA i MON pracują, by włą-
czyć nas do tego programu w je-
go alternatywnej formie. Pienią-
dze z SAFE miały być uzupeł-
nieniem programu moderniza-
cji na lata 2026-29, z którego po-
licja ma 7 mld zł, są to środki 
głównie na inwestycje. SAFE 
dawał nam dodatkowe prawie 
3,5 mld zł. Zależało mi na tym, 
żeby przygotować polską poli-
cję na czas powojenny, bo mu-
simy brać pod uwagę zagroże-
nia, które mogą się z tym wią-
zać. Pieniądze, które mieliśmy 
dostać w ramach programu 
SAFE na najbliższe 2 lata, chcie-
liśmy wykorzystać na  kami-
zelki kuloodporne, taktyczne 
z wkładami balistycznymi, broń 
maszynową, hełmy, maski 
przeciwgazowe. To niezbędne, 
aby formacja mogła profesjo-
nalnie reagować. Uzupełniamy 
też stan etatowy i dla nowych 
funkcjonariuszy musimy kupić 
nowe wyposażenie. W ciągu 1,5 
roku przyjęliśmy do policji 15 ty-
sięcy funkcjonariuszy i musimy 
być równie dynamiczni w zaku-
pach.  ą

Marcin Chomiuk (PAP)
redakcja@polskapress.pl

Rozmowa z  gen. insp.  
Markiem Boroniem, komen-
dantem głównym policji.

Będzie nowa policyjna jednostka  
- Narodowe Biuro Śledcze
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Jutro w „Pomorskiej” 
PULS

a Drogi znaczone krwią pieszych  
a Bydgoskie Meble gaszą światło 
a Neurobiolog o czasie: Im mniej  
nowości, tym szybciej mija życie 

To w sumie blisko 100 milio-
nów złotych rządowego wspar-
cia dla dziesięciu firm z całego 
regionu - w formie zwolnień 
podatkowych. Przedstawicie-
lom 9 firm (jeden nie dojechał) 
wręczono decyzje o wsparciu 
w ramach Polskiej Strefy Inwe-
stycji (to pomoc publiczna 
na podstawie ustawy z 10 maja 
2018 roku o wspieraniu no-
wych inwestycji). 

Dokumenty wręczali Miro-
sław Kamiński, prezes oraz Mi-

chał Szczupaczyński, członek 
zarządu Pomorskiej Specjalnej 
Strefy Ekonomicznej, a gośćmi 
byli Michał Sztybel, wojewoda 
kujawsko-pomorski i Łukasz 
Krupa, zastępca prezydenta 
Bydgoszczy. Z przyczyn rodzin-
nych w wydarzeniu nie mógł 
uczestniczyć  Zbigniew Ostrow-
ski, wicemarszałek wojewódz-
twa.  

Największe wsparcie otrzy-
mał jeden z liderów polskiej 

zbrojeniówki - bydgoski Nitro-
Chem, dla którego zwolnienia  
to aż 58,7 mln zł. 

„Wspólnie z Pomorską Spe-
cjalną Strefą Ekonomiczną wrę-
czyliśmy decyzje o wsparciu 
dla przedsiębiorstw. Zasady są 
jasne, m.in.:  inwestycje w in-
frastrukturę,nowe miejsca pra-
cy. Do dyspozycji przedsiębior-
ców rządowe instytucje otocze-
nia biznesu: Pomorska Spe-
cjalna Strefa Ekonomiczna, Pol-

ska Agencja Inwestycji i Han-
dlu, BGK” - napisał w mediach 
społecznościowych wojewoda 
kujawsko-pomorski Michał 
Sztybel. 

Ze wsparcia skorzystają: 
a Nitro-Chem S.A. Bydgoszcz 
a  Europanels sp. z o.o. Inowro-
cław (utworzenie nowego za-
kładu w Kruszwicy) 
a  Łukasz Kaczmarek - Melone 
Design Inowrocław 
a  Radosław Kisielewski - Rad-
stal Chromowola (powiat alek-
sandrowski) 
a  Baza Konstrukcje sp. z o.o. 
Toruń 
a  Marek Godek i Oskar Pienią-
żek - Piekarnia Stolno sp. c. (po-
wiat chełmiński) 
a  Petitgraf sp. z o.o. Brodnica 
a  Truck Gigant Transport sp. 
z o.o. Toruń 
a  Skuma sp. z o.o. Inowrocław 
a Robert Przystalski - Eramatic 
Brodnica. ą

Adam Szczęśniak
adam.szczesniak@polskapress.pl

W siedzibie Bydgoskiego 
Parku Przemysłowo-Tech-
nologicznego przy ul. Byd-
goskich Przemysłowców 
wręczono decyzje o wspar-
ciu inwestycyjnym firmom 
z województwa kujawsko 
-pomorskiego. 

Dziesięć regionalnych firm zaoszczędzi 100 milionów 
złotych na zwolnieniach podatkowych 

Wspólne zdjęcie przedstawicieli firm oraz władz Pomorskiej 
Specjalnej Strefy Ekonomicznej, rządu i samorządu 
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Jak poinformowała Polska Agen-
cja Prasowa, luka w budżecie na  
leczenie sięgająca 23 miliardów 
złotych zmusiła NFZ do szuka-
nia oszczędności. Fundusz za-
powiedział, że chce ograniczyć 
finansowanie niektórych badań 
diagnostycznych wykonanych 
ponad limit. Cięcia mają też ob-
jąć ambulatoryjną opiekę spe-
cjalistyczną. 

Mniej badań,  
dłuższe kolejki 
NFZ zapowiedział, że będzie 

płacił 40 proc., a nie jak dziś 100 
proc., za kolonoskopie, gastro-
skopie, rezonanse magnetyczne 
i tomografie komputerowe, ale 
te wykonane ponad wartość 
ustaloną w kontrakcie.  

Zmiany mają obowiązywać 
już dla rozliczeń za cały 2026 r. 
i przynieść ok. 800 mln zł osz-
czędności. Fundusz zapowie-
dział także zmiany w rozlicze-
niach za świadczenia nielimito-
wane w ambulatoryjnej opiece 
specjalistycznej (AOS), za które 
płacił do tej pory 100 proc. 

Przedstawiciele szpitali i or-
ganizacji pacjenckich zaalar-
mowali, że ograniczy to dostęp-
ność do badań i wydłuży ko-
lejki. De facto zaczną obowią-
zywać limity na świadczenia, 
które do tej pory były nielimi-
towane. 

Wojciech Wiśniewski z Fe-
deracji Przedsiębiorców Pol-
skich zauważył, że obie korekty 
mogą przynieść od 3 do 4 mld 
zł w skali roku. To jednak wciąż 
za ma-ło, żeby wypełnić lukę. 

- NFZ będzie wprowadzał 
kolejne zmiany, bo nie ma in-
nego wyjścia. Chyba, że mini-
ster finansów Andrzej Domań-

ski zasili NFZ kwotą, której po-
trzebuje - zaznaczył. 

Składka zdrowotna  
już nie wystarcza 
Zapytaliśmy wojewódzki 

oddział, jak planowane cięcia 
wpłyną na leczenie pacjentów 
na Kujawach i Pomorzu. 

- Fundusz musi zapanować 
nad nadmiernymi kosztami. 
Dlatego przedstawił propozycję 
zmian w finansowaniu części 
świadczeń diagnostycznych, 
głównie tych nielimitowanych. 
W całym 2025 r. tzw. nielimity 
pochłonęły łącznie ponad 25 
proc. planu finansowego NFZ. 

Obecnie trwają konsultacje spo-
łeczne proponowanych zmian. 
Więcej szczegółów będzie zna-
nych dopiero po nich - tłumaczy 
Barbara Nawrocka, rzecznik KP 
OW NFZ. 

- Aby utrzymać równowagę 
między wpływami a kosztami 
w planie finansowym najprościej 
byłoby wrócić do limitów, ale 
Fundusz proponuje inne rozwią-
zanie. W części świadczeń dia-
gnostycznych chce płacić 40 pro-
cent za nadwykonania i rozliczać 
je po zakończeniu roku - mówi 
Filip Nowak, prezes NFZ. 

- Zaznaczę, że zmiany nie 
obejmą świadczeń dla dzieci 

i młodzieży do 18. roku życia, 
pacjentów onkologicznych z  
kartą DiLO oraz programu pro-
filaktyki raka jelita grubego. 
Składka zdrowotna nie wystar-
cza do pokrycia wszystkich za-
dań NFZ. Plan finansowy musi 
być zasilany dodatkowymi środ-
kami i to coraz wyższymi. W  
2025 roku dotacja z budżetu 
państwa była rekordowa i wy-
niosła blisko 33 mld zł. Co roku 
mierzymy się z rosnącymi wy-
datkami na świadczenia nieli-
mitowane. Największy udział 
w nich mają te w zakresie Am-
bulatoryjnej Opieki Specjali-
stycznej. Na przestrzeni lat li-
czba świadczeń wzrosła tylko 
o 20 proc., ale ich wartość po-
szybowała o 152 proc. Kupu-
jemy więc tylko nieco więcej 
świadczeń za ogromne pienią-
dze - dodaje Filip Nowak. 

Podwyżki  
pożerają budżet 
W ciągu 4 lat średni koszt to-

mografii wzrósł o 64 proc., re-
zonansu - o 58 proc., kolono-
skopii - o 82 proc., a gastrosko-
pii - o 133 proc.!  

To efekt m.in. ustawy pod-
wyżkowej w publicznej ochro-
nie zdrowia, która gwarantuje 

coroczny wzrost wynagrodzeń, 
mający bezpośredni wpływ na  
obciążenie budżetu NFZ. Mini-
sterstwo boi się przyciąć pod-
wyżki, bo boi się medyków, 
więc placówki pokrywają kosz-
ty podwyżek ze środków, które 
otrzymują z NFZ na świadcze-
nia zdrowotne. 

W 2022 r. podwyżki dla per-
sonelu medycznego koszto-
wały blisko 9,3 mld zł. W 2023 
r. było to już 26,5 mld zł, w 2024 
r. - ponad 42 mld zł, w 2025 r.  
- 58,5 mld zł, a w 2026 r. kwota 
ta przekroczy 70 mld zł! (dane 
za Business Insider). 

Na rynku usług diagnostyki 
obrazowej i endoskopii (gastro-
skopia, kolonoskopia) działają 
spółki - podwykonawcy, którzy 
zatrudniają na kontraktach per-
sonel medyczny, zwłaszcza le-
karzy. To tam generowane są 
największe koszty. 

- Propozycja, z którą wycho-
dzimy, ma dać narzędzia praco-
dawcom do zapanowania nad  
galopującymi stawkami na me-
dycznym rynku pracy. Musimy 
bowiem dbać o jak najbardziej 
racjonalne wydatkowanie środ-
ków z ograniczonego budżetu 
- zaznacza Jakub Szulc, wice-
prezes NFZ. 

NFZ podkreśla także, że jak 
w przypadku każdej zmiany, 
Fundusz będzie wnikliwie mo-
nitorował realizację świadczeń 
dla pacjentów, po to, aby ocenić 
efekt wprowadzonych zmian.  

Od 11 do 24 marca trwały 
konsultacje zaproponowanych 
zmian. ą

Adam Szczęśniak
adam.szczesniak@polskapress,pl

Narodowy Fundusz Zdrowia 
ma lukę w budżecie sięgającą 
23 mld zł. Szuka więc sposo-
bów na jej ograniczenie. Czy 
odbędzie się to kosztem do-
stępu do świadczeń? - Trwają 
konsultacje, za wcześnie na  
konkretne odpowiedzi - mó-
wi Barbara Nawrocka, rzecz-
nik oddziału regionalnego.

NFZ szuka oszczędności, a budżet pochłaniają 
podwyżki wynagrodzeń. Zapłacą za to pacjenci

Jak informuje Okręgowy Ins-
pektorat Pracy w Bydgoszczy, 
w styczniu i lutym bieżącego 
roku w naszym regionie odno-
towano  11 wypadków przy pra-
cy, w tym 3 śmiertelne. 5 pra-
cowników doznało ciężkich ob-
rażeń, a 2 lekkich. Był też jeden 
wypadek zbiorowy.  

W 2025 roku inspekcji pracy 
zgłoszono 136 wypadków przy  
pracy na Kujawach i Pomorzu. 
Wśród nich, niestety, było aż 35 
śmiertelnych.  

Najtragiczniejszy pod tym 
względem był listopad - zgło-
szono aż 7 zgonów pracowni-
ków, do których doszło pod-

czas wykonywania przez nich 
obowiązków zawodowych. 

Średnie odszkodowanie 
w regionie to 10 tys. zł 
Z tytułu  wypadku przy pra-

cy lub choroby zawodowej na-
leży się pracownikowi jednora-
zowe odszkodowanie.  Przysłu-
guje osobie, która w wyniku wy-
padku przy pracy lub choroby 
zawodowej doznała stałego lub 
długotrwałego uszczerbku na  
zdrowiu. Otrzymać je może ubez-
pieczony objęty ubezpiecze-
niem wypadkowym, a w przy-
padku jego śmierci prawo do od-
szkodowania przysługuje także 
członkom rodziny. O związku 
śmierci z wypadkiem przy pracy 
lub chorobą zawodową orzeka 
lekarz orzecznik albo komisja le-
karska ZUS na podstawie doku-
mentacji medycznej i powypad-
kowej.  

W 2025 roku w wojewódz-
twie kujawsko-pomorskim od-

działy ZUS wypłaciły 2,8 tys. 
jednorazowych odszkodowań 
wypadkowych na łączną kwotę 
przekraczającą 28 mln zł.  

W oddziale w Bydgoszczy 
wypłacono 1547 odszkodowań 
na kwotę 14,7 mln zł, natomiast 
w oddziale w Toruniu - 1275 od-
szkodowań, zaś suma wypłat 
przekroczyła 13,3 mln zł. W ca-
łym kraju świadczenie to otrzy-
mało 38,9 tys. osób na kwotę 
ponad 409 mln zł.  

- Przeciętna wysokość od-
szkodowania w naszym regio-
nie wyniosła 10 tys. zł, nato-
miast w kraju- 10,5 tys. zł - za-
znacza Krystyna Michałek, re-
gionalna rzeczniczka  ZUS w  
województwie kujawsko-po-
morskim. 

Oto nowe stawki 
od kwietnia 
Od kwietnia br. jednorazo-

we odszkodowania na wypa-
dek w pracy będą wyższe.  

Za każdy procent stałego lub 
długotrwałego uszczerbku na  
zdrowiu przysługiwać będzie 
1781 zł, czyli o 145 zł więcej niż 
obecnie. Osoba, u której lekarz 
orzecznik ZUS ustali np. 5 pro-
cent uszczerbku na zdrowiu 
otrzyma 8905 zł. Jednorazowe 
odszkodowanie nie podlega 
opodatkowaniu. 

Z tytułu orzeczenia o całko-
witej niezdolności do pracy 
oraz niezdolności do samo-
dzielnej egzystencji ubezpie-
czonego jednorazowe odszko-
dowanie od kwietnia wyniesie 
31 162 zł. W przypadku, gdy do  
odszkodowania uprawniony 
jest małżonek albo dziecko 
zmarłego ubezpieczonego albo 
rencisty, wypłacona zostanie 
kwota 160 264 zł. Jeśli nato-
miast uprawniony jest inny 
członek rodziny, odszkodowa-
nie wyniesie 80 132 zł. 

Jeżeli do odszkodowania 
uprawnieni są jednocześnie 

małżonek oraz jedno lub wię-
cej dzieci zmarłego, przysłu-
guje kwota 160 264 zł, powięk-
szona o 31 162 zł na każde 
dziecko. Łączna suma odszko-
dowania jest następnie dzie-
lona  równo między wszystkich 
uprawnionych.  

Dodatkowe 31 162 zł przy-
sługuje także w sytuacji, gdy 
obok małżonka lub dzieci do  
odszkodowania uprawnieni są 
inni członkowie rodziny zmar-
łego, np. rodzice, macocha lub 
ojczym. Warunkiem jest pro-
wadzenie ze zmarłym wspól-
nego gospodarstwa domowego 
w dniu jego śmierci albo to, że 
bezpośrednio przed śmiercią 
przyczyniał się do ich utrzyma-
nia.  

- Każda z wymienionych 
wyżej osób może otrzymać tę 
kwotę niezależnie od odszko-
dowania należnego małżon-
kowi lub dzieciom - mówi Kry-
styna Michałek. 

Kiedy odszkodowanie 
się nie należy 
ZUS może odmówić wy-

płaty jednorazowego odszko-
dowania, jeśli zostanie udowo-
dnione, że ubezpieczony umyśl-
nie lub wskutek rażącego nie-
dbalstwa naruszył przepisy do-
tyczące ochrony życia i zdro-
wia. Odszkodowanie nie przy-
sługuje również,  gdy poszko-
dowany w znacznym stopniu 
przyczynił się do wypadku  
- na przykład będąc pod wpły-
wem alkoholu,  środków odu-
rzających lub substancji psy-
chotropowych. Ograniczenie to 
nie dotyczy wypadków ze skut-
kiem śmiertelnym. 

Jednorazowe odszkodowa-
nie nie przysługuje ponadto 
ubezpieczonemu ani jego ro-
dzinie, jeżeli w dniu wypadku 
poszkodowany prowadził dzia-
łalność gospodarczą lub współ-
pracował z osobą ją prowadzą-
cą. ą

Małgorzata Stempinska
malgorzata.stempinska@polskapress.pl

Za każdy procent stałego lub 
długotrwałego uszczerbku 
na zdrowiu od kwietnia ZUS 
wypłaci  1781 zł, czyli o 145 zł 
więcej niż obecnie. 

Od kwietnia wyższe odszkodowania za wypadek w pracy 

Za problemy z finansowaniem służby zdrowia zapłacą prawdopodobnie pacjenci
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„NFZ będzie wprowa-
dzał kolejne zmiany, bo 
nie ma innego wyjścia. 
Chyba, że minister finan-
sów zasili NFZ kwotą, 
której potrzebuje”.

WYDARZENIA A
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Sprawa dotyczy wsparcia dla firm  
oferowanego w związku z wystą-
pieniem pandemii koronawirusa 
w 2020 roku. Obostrzenia epide-
miczne wywołały kryzys. Ty-
siące przedsiębiorców popadło 
w tarapaty, bo drastycznie spadł 
popyt na usługi i wiele towarów. 

Mowa konkretnie o  rządowej 
pomocy z Polskiego Funduszu 
Rozwoju małym i średnim fir-
mom w ramach tzw. „Tarczy an-
tycovidowej” w czasie, gdy nasza 
gospodarka była zamrożona. 

PFR zaoferował wtedy  sub-
wencje,   częściowo bezzwrotne, 
ale pod warunkiem spełnienia 
określonych kryteriów, takich jak 
utrzymanie zatrudnienia czy 
kontynuowanie działalności go-
spodarczej. Firmy składały wnio-
ski, a po pozytywnej weryfikacji 
otrzymywały pieniądze oraz, 
w wielu sytuacjach, szły za tym 
decyzje o umorzeniu części sub-
wencji. 

       Wniosek o rządowe dofinan-
sowanie, w kwocie 60 000 zł, zło-
żył m.in.  doświadczony przed-
siębiorca branży drzewnej.   
    - Umowa zakładała, że jeśli 
wnioskodawca spełni umowne 
warunki, będzie zobowiązany 
do zwrotu wyłącznie 25 proc. do-
tacji, a pozostała część kwoty zo-
stanie umorzona. Tak też się 
stało. Umowa została zrealizo-
wana w całości, a kwota subwen-
cji została wykorzystana na wy-

nagrodzenie dla pracowników - 
opowiada Rafał Przybyszewski, 
bydgoski adwokat, który repre-
zentował go później w sądzie.  

Prawnik mówi dalej, że przed-
siębiorca rozliczył dotację, za-
mknął umowę, jednak po pół 
roku został wezwany przez PFR 
do zwrotu kwoty 45 000 zł. 
Wszystko przez kontrolę urzędu 
skarbowego, który zakwestiono-
wał prawidłowość ksiąg rachun-
kowych przedsiębiorcy. Wobec 

korekt zeznań podatkowych PFR 
uznało, że przedsiębiorca nie 
spełniał jednak wymogów 
umowy o dotację i powinien ją 
zwrócić. Sąd w Bydgoszczy od-
dalił powództwo Funduszu w ca-
łości. 
          PFR nie może kontrolować  
dotacji po jej ostatecznym rozli-
czeniu - tak stwierdził Sąd, powo-
łując się na zapisy umowy zawar-
tej z przedsiębiorcą. Przedsię-
biorca w chwili, kiedy składał 

wniosek, złożył oświadczenia 
zgodne z prawdą, nie naruszył 
zasad ustalonych w umowie, dla-
tego nie powinien zwracać dota-
cji.     
   - Sąd podzielił argumentację 
przedsiębiorcy. Co innego byłoby, 
gdyby przedsiębiorca faktycznie 
wprowadził instytucję w błąd, 
posłużył się nierzetelnymi doku-
mentami i wyłudził dotację. W tej 
sprawie tak jednak nie było. Co 
zaskakujące, przedsiębiorca po-
czątkowo wobec tak poważnych 
zarzutów kierowanych przez Pol-
ski Fundusz Rozwoju, rozważał 
zawieszenie broni i negocjację 
w kierunku spłaty ratalnej zadłu-
żenia. Pomimo, że naprzeciwko 
siebie stanęła instytucja powo-
łana do przekazywania środków 
pomocowych oraz mały przed-
siębiorca, przed sądem zwycię-
żyły prawne argumenty -  uważa 
Przybyszewski.  
  Komentuje, że to przykład 
sprawy,  w której jak w soczewce 
widać, jak trudno jest polskim 
przedsiębiorcom odnaleźć się 
w gąszczu biurokracji. W co-
dziennej działalności nawet ci 
najmniejsi muszą korzystać 
z profesjonalnego wsparcia, po-
datkowego ale i prawnego.  

Przypomnijmy, PFR wysyłał 
do przedsiębiorców wezwania 
do zapłaty, za którymi szły po-

zwy o zwrot subwencji. Niektó-
rzy nie dali za wygraną i szukają 
sprawiedliwości w sądach, jak 
wspomniany właściciel tartaku 
spod Bydgoszczy.    

Jakiś czas temu zapytaliśmy 
PFR, skąd tyle pozwów dla 
firm?W odpowiedzi z biura pra-
sowego PFR przeczytaliśmy  
m.in.: „W latach 2020-2021 PFR 
udzielił przedsiębiorcom po-
mocy publicznej na kwotę 74 mld 
zł. Ze wsparcia skorzystało ponad 
360 tys. firm. Informacje o dzia-
łaniach PFR ukierunkowanych 
na odzyskanie wsparcia dotyczą 
stosunkowo wąskiej grupy pod-
miotów, stanowiących 0,5 proc. 
ogółu beneficjentów. Chodzi 
o podmioty, które CBA zidentyfi-
kowało jako generujące zwięk-
szone ryzyko wystąpienia prze-
stępstw korupcyjnych, gospodar-
czych lub prania pieniędzy, 
a także zagrożeń dla interesu eko-
nomicznego państwa i ryzyka 
wykorzystania subwencji sprze 
cznie z programem. Pisma wzy-
wające do jej zwrotu były kiero-
wane do wybranych podmiotów 
już w 2023 r. PFR podjął działania 
zmierzające do weryfikacji przez 
właściwe służby negatywnych 
rekomendacji. PFR, realizując 
programy, zobowiązany jest stać 
na straży pieniędzy stanowią-
cych pomoc publiczną”. ą

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Przedsiębiorca spod Bydgosz-
czy wygrał z Polskim Fundu-
szem Rozwoju. Nie musi zwra-
cać ponad 45 000 zł subwen-
cji  z rządowego programu 
Tarcza Finansowa.                                      
Wyrok jest prawomocny. 

Jak tartak wygrał z PFR i nie musi nic oddawać 

Właściciel tartaku spod Bydgoszczy otrzymał 60 tysięcy złotych wsparcia. Po pół roku 
został wezwany przez PFR do zwrotu 45 tys. zł . Przedsiębiorca poszedł do sądu i wygrał 
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- Podstawą realizowanych dzia-
łań jest odejście od węgla na  
rzecz gazu ziemnego we wszy-
stkich cukrowniach KGS. Rów-
nolegle inwestujemy w odna-
wialne źródła energii - infor-
muje Kalina Brzozowska z biu-
ra komunikacji Krajowej Grupy 
Spożywczej S. A. 

Zmieniają kotły 
węglowe na gazowe 
Zakres inwestycji obejmuje 

zmianę kotłów węglowych na  
gazowe, modernizację infra-
struktury towarzyszącej, a także 
budowę instalacji odsiarczania 
i odpylania spalin. 

Kotły gazowe uruchomiono 
już w cukrowniach Dobrzelin, 
Kluczewo i Kruszwica. Z kolei 
w Werbkowicach zmiana jest 
w toku. W cukrowniach Nakło 
i Werbkowice powstały nato-
miast instalacje odsiarczania 

spalin, a systemy odpylania zo-
stały zmodernizowane. 

- Łącznie projekty realizo-
wane w Dobrzelinie, Kluczewie 
i Kruszwicy pozwolą ograni-
czyć emisję dwutlenku węgla 
o przeszło 50 tysięcy ton rocz-

nie. Jest to istotny krok w kie-
runku budowy niskoemisyj-
nego modelu funkcjonowania 
polskiego przemysłu spożyw-
czego - zaznacza KGS. 

Równolegle do inwestycji 
energetycznych, KGS rozwija 

bazę magazynową. W Krusz-
wicy trwa budowa nowocze-
snego silosu o pojemności 50 
tysięcy ton. 

Nowy silos wysoki 
na 69 metrów  
- Nowy obiekt znacząco 

zwiększy możliwości magazy-
nowe zakładu, zapewniając 
większą niezależność opera-
cyjną. W optymalnym scena-
riuszu pozwoli to całkowicie 
wyeliminować konieczność ko-
rzystania z magazynów ze-
wnętrznych - wyjaśnia Kalina 
Brzozowska. 

 Silos wyposażony jest w ze-
wnętrzne urządzenia technolo-
giczne,pozwalające na sprawną 
obsługę logistyczną. 

-  Instalacje transportu cu-
kru umożliwią jego szybki zała-
dunek i rozładunek, a system 
przygotowania i transportu po-
wietrza zadba o właściwą wen-
tylację, gwarantując utrzyma-
nie odpowiednich warunków 
składowania - tłumaczy Kalina 
Brzozowska. Dodaje, że kon-
strukcja osiągnie maksymalnie 
69 metrów wysokości i 42 me-
try średnicy, stając się jednym 
z najbardziej charakterystycz-
nych obiektów przemysłowych 
w regionie. ą

Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

Cukrownie KGS przechodzą 
transformację. Ma ona ogra-
niczyć ślad węglowy i ustabi-
lizować koszty produkcji cu-
kru. Grupa rozwija też bazę 
magazynową - nad Kruszwi-
cą góruje już nowy silos.

Innowacje w cukrowniach Krajowej Grupy 
Spożywczej. Nowoczesny silos w Kruszwicy

Od 12 marca klienci indywidu-
alni nie mogą już kontaktować 
się z ZUS za pośrednictwem 
platformy ePUAP. Pismo wy-
słane tą drogą – zgodnie z prze-
pisami obowiązującymi od 1 
stycznia 2026 roku – nie wywo-
łuje skutków prawnych, co ma 
szczególne znaczenie dla za-
chowania terminów.   

- Wnioski i pisma przesłane 
przez ePUAP nie będą więc roz-
patrywane - zaznacza Krystyna 
Michałek, regionalna rzecz-
niczka  ZUS w województwie 
kujawsko-pomorskim. 

Jak dodaje, zamiast ePUAP-
u dostępne są e-Doręczenia, 
które gwarantują wyższy po-
ziom bezpieczeństwa i przej-
rzystości i to, że koresponden-
cja trafi bezpośrednio do wła-
ściwego adresata.  Poza tym za-
pewniają potwierdzenie nada-
nia oraz odbioru i są prawnym 

odpowiednikiem listu poleco-
nego za zwrotnym poświad-
czeniem odbioru. Z ZUS mo-
żemy też się kontaktować przez 
portal eZUS. Pozostaje on głów-
nym kanałem dla płatników 
składek, ubezpieczonych 
i świadczeniobiorców. Za jego 
pośrednictwem można składać 
wnioski, sprawdzać stan konta 
i odbierać decyzje. 

Krystyna Michałek zazna-
cza, że korespondencja papie-
rowa nadal pozostaje jedną 
z form kontaktu z ZUS i jest wy-
korzystywana przede wszyst-
kim przez osoby, które nie ko-
rzystają z kanałów elektronicz-
nych. Klienci mogą także sko-
rzystać z infolinii ZUS. Konsul-
tanci są dostępni od ponie-
działku do piątku w godz. 7–18, 
pod numerem telefonu 22 560 
16 00. Pytanie można też zadać 
za pośrednictwem formularza 
kontaktowego na stronie zus.pl 
lub zadać pytanie ogólne wysy-
łając wiadomość na adres: 
cot@zus.pl. - Warto jednak pa-
miętać, że poczta elektroniczna 
nie gwarantuje pełnego bezpie-
czeństwa danych, dlatego nie 
należy przesyłać tą drogą infor-
macji wrażliwych ani danych 
osobowych - podsumowuje 
rzeczniczka. ą

Małgorzata Stempinska
malgorzata.stempinska@polskapress.pl

Do 11 marca ZUS honorował 
pisma przesłane przez ePU-
AP, więc wnioski złożone 
do tego dnia zostaną rozpa-
trzone. Teraz z Zakładem mo-
żemy się kontaktować przez 
e-Doręczenia i portal eZUS.

Z ZUS-em przez ePUAP 
już się nie skontaktujemy

WYDARZENIAA

W cukrowni w Kruszwicy trwa budowa nowoczesnego 
silosu o pojemności 50 tysięcy ton 
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- Od 1 stycznia do 23 marca 2026 
r. było w regionie 180 pożarów 
traw – informuje Małgorzata Ja-
rocka-Krzemkowska, rzecznik 
prasowy Kujawsko-Pomorskie-
go Komendanta Wojewódzkiego 
Państwowej Straży Pożarnej.  
- W analogicznym okresie 2025 r. 
trawy płonęły 274 razy, jednak 
duży wpływ miała na to pogoda. 

W minionym roku wypalanie 
nieużytków zaczęło się już w po-
łowie lutego. W bieżącym roku 
w tym czasie trawy były jeszcze 
pokryte grubą warstwą lodu. 

Pożar w sąsiedztwie 
zabudowań 
W tym roku płoną od po-

czątku marca. W kilku wypad-
kach były  zagrożeniem dla zabu-
dowań. 9 marca w Gzinie w po-
wiecie bydgoskim ogień rozprze-
strzeniał się w bezpośrednim są-
siedztwie budynku. 13 marca 
w Machowie (powiat nakielski) 

pożar suchej trawy zagrażał kilku 
zabudowaniom. 

Do pożarów nieużytków do-
chodzi też w miastach. 8 marca 
bydgoscy strażacy interwenio-
wali, m. in. przy ul. Witebskiej, 
mjr. Józefa Grussa oraz Marcina 
Kromera. 

- Mimo licznych ostrzeżeń, 
problem wraca jak bumerang - 
ubolewają też strażnicy miejscy 

z Grudziądza i ostrzegają. - Osoba 
wypalająca trawy sama może zo-
stać ofiarą ognia. Grozi jej zawał 
serca lub udar termiczny. 

To groźny mit rolniczy 
3 marca w Szkole Podoficer-

skiej PSP w Bydgoszczy straż po-
żarna otworzyła tegoroczną kam-
panię „STOP pożarom traw”.  
- Wypalanie nieużytków to jeden 

z najgroźniejszych mitów rolni-
czych, z którym strażacy walczą 
na pierwszej linii frontu – powie-
dział Paweł Frysztak, zastępca 
komendanta głównego PSP. 

- Ekolodzy, naukowcy, przy-
rodnicy i leśnicy, wszyscy zdecy-
dowanie podkreślają, że wypa-
lanie nie jest efektywnym sposo-
bem „odnawiania” gleby. Wpły-
wa negatywnie na wiele elemen-

tów przyrodniczych. Ponadto, 
do i tak już nadmiernie zanie-
czyszczonej atmosfery, przedo-
staje się szereg związków che-
micznych, będących truciznami 
zarówno dla ludzi, jak i zwierząt 
- przekonuje Regionalna Dyrek-
cja Ochrony Środowiska. 

- W płomieniach giną zwie-
rzęta, które nie mają szans uciec: 
jeże, zające, żaby, jaszczurki oraz 
tysiące owadów zapylających. 
Razem z nimi znikają naturalni 
sprzymierzeńcy rolnictwa, dż-
dżownice, mrówki i biedronki  
- wylicza Miasto Bydgoszcz.  
- Skutki są długotrwałe. Ogień 
może podpalić podziemne war-
stwy torfu zalegające nawet kil-
kanaście metrów w głąb ziemi. 
Zwykła łąka regeneruje się po  
pożarze przez kilka lat, ale torf 
potrzebuje na odnowę nawet ty-
sięcy lat. 

Minimum 5 tysiecy 
złotych mandatu 
Od 2026 roku zaostrzono od-

powiedzialność za wypalanie 
traw. Najważniejsze zmiany to: 

- podniesienie górnej granicy 
grzywny za sprowadzenie zagro-
żenia pożarowego z 5 tys. zł 
do 30 tys. zł, 

- podwyższenie maksymal-
nej wysokości mandatu karnego 
z 500 zł do 5 tys. zł, a w przy-

padku popełnienia kilku wykro-
czeń jednym czynem – z 1000 zł 
do 6 tys. zł. 

„Większość pożarów traw i la-
sów to efekt celowych podpaleń 
lub skrajnej nieostrożności. W  
warunkach nasilających się zja-
wisk ekstremalnych, jak susze 
i wysokie temperatury, nawet 
pozornie niegroźne działania mo-
gą prowadzić do pożarów o du-
żej skali, zagrażających ludziom, 
infrastrukturze i przyrodzie” - ar-
gumentuje ustawodawca. 

Rolnicy stracili dopłaty 
za wypalanie traw 
Jeśli do tego się okaże, że 

sprawcą był rolnik, kara będzie 
o wiele bardziej dotkliwa. 

„Rolnikowi, któremu zosta-
nie udowodnione takie działa-
nie, a jest beneficjentem płatno-
ści bezpośrednich i obszaro-
wych, grożą także konsekwen-
cje ze strony Agencji Restruktu-
ryzacji i Modernizacji Rolnictwa. 
Polegają one na redukcji należ-
nych dopłat, a w skrajnych przy-
padkach na ich całkowitym ode-
braniu” - ostrzega ARiMR. 

W ciągu minionej dekady 
ukarała 162 rolników sankcjami 
w wysokości 320 tys. zł, a 18 go-
spodarzy w ogóle nie otrzymało 
spodziewanych dopłat.  
ą

Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

W tym roku w Kujawsko-Po-
morskiem było 180 pożarów 
nieużytków - także w mia-
stach i w sąsiedztwie zabu-
dowań. Kary za to wzrosły. 
Najwyższe są dla rolników - 
18 straciło dopłaty.

Ostrzejsze kary, a nawet utrata dopłat za wypalanie traw

Większość pożarów traw to efekt celowych podpaleń. Dlatego od 2026 roku 
zaostrzono odpowiedzialność za ich wypalanie
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Od stycznia 2024 r. osoby z nie-
pełnosprawnością, które ukoń-
czyły 18. rok życia, mogą ubie-
gać się o świadczenie wspiera-
jące.  

Starania należy zacząć od zło-
żenia wniosku do wojewódz-
kiego zespołu ds. orzekania o  
niepełnosprawności (WZON) 
o wydanie decyzji ustalającej po-
ziom potrzeby wsparcia. Dopie-
ro po uzys ka  niu decyzji WZON, 
niepełnosprawni mają 3 mie-
siące, by złożyć wniosek do ZUS. 

W kraju już ponad  
600 tys. decyzji 
Z danych Ministerstwa Ro-

dziny, Pracy i Polityki Społecz-
nej wynika, że od 1 stycznia 
2024 r. do końca 2025 r. wy-

dano łącznie 630 118 decyzji 
ustalających poziom potrzeby 
wsparcia. Decyzji z punktacją 
95-100 pkt. było 80 444. Staty-
styki dla pozostałych przedzia-
łów prezentują się następująco: 
90-94 pkt.: 65 332 decyzji, 85 
-89 pkt.: 70 515, 80-84 pkt.: 72 
181, 75-79 pkt.: 73 205, 70-74 
pkt.: 72 071, 0-69 pkt.: 196 370. 

Dla porównania w naszym 
regionie od 1 stycznia 2024 roku 
do 13 marca br. do WZON zło-
żono 61 tys. wniosków. Wyda-
nych decyzji ustalających po-
ziom potrzeby wsparcia było 51 
333. Tych z punktacją 95-100 
pkt. 6201. W pozostałych prze-
działach decyzji było: 90-94 
pkt.: 5800, 85-89 pkt.: 6158, 80 
-84 pkt.: 6137, 75-79 pkt.: 5703, 
70-74 pkt.: 5179, 0-69 pkt.: 15 
854. 

Wysłano ponad 11 tysięcy 
wezwań do uzupełnienia bra-
ków formalnych, co wydłużyło 
procedurę. 

- Najczęściej brakowało pod-
pisu wnioskodawcy, ważnego 
orzeczenia o stopniu niepełno-
sprawności albo upoważnienia, 
gdy osoba wnioskująca sama nie 
jest w stanie wystąpić do WZON 
o wydanie decyzji ustalającej 
poziom potrzeby wsparcia - wy-

jaśnia Paweł Bednarski, prze-
wodniczący Wojewódzkiego 
Zespołu ds. Orzekania o Niepeł-
nosprawności w Bydgoszczy.  

Dodaje, że ponad 70 proc. 
wniosków złożyły osoby powy-
żej 66 lat. Przeważają zaś doku-
menty od kobiet. 

Żałują, że dali się 
naciągnąć 
Po naszym artykule o tym, 

że kancelarie prawne żerują 
na niepełnosprawnych i kasują 
nawet 26 tysięcy złotych za wy-
pełnienie wniosku o świadcze-
nie wpierające, zgłosiło się do  

nas kilkoro pokrzywdzonych 
Czytelników.  

Oto ich relacje: 
- Powiem szczerze - jestem 

prosty chłop i dla mnie sprawy 
urzędowe to czarna magia. Syn 
w internecie znalazł mi namia-
ry na kancelarię prawną, która 
oferowała pomoc w załatwie-
niu świadczenia wpierającego. 
Gdy do nich zadzwoniłem, mila 
pani zapewniła mnie, że się 
wszystkim zajmą. Mam się nie 
martwić, tylko czekać na prze-
lew. Oni za „pomoc” skasują 
cztery przyznane świadczenia. 
Zgodziłem się i podpisałem do-
kumenty. Moja mama jest 
osobą starszą, leżącą, schoro-
waną. Komisja z WZON, która 
nas odwiedziła w domu, przy-
znała mamie 99 punktów. Kan-
celaria skasowała od nas prawie 
17,5 tysiąca złotych! Żałuję, że 
dałem się tak naciągnąć. Gdy 
na spokojnie przejrzałem wnio-
sek do WZON i ZUS uznałem, że 
dałbym sobie radę sam, bez 
„pomocy” za gru be pieniądze  
- opowiada Czytelnik z okolic 
Włocławka. 

Inny dodaje: 
- Czytałem, że takich spraw są 

tysiące! Umowy z kancelariami 
zawierają wiele niedozwolonych 

zapisów. Wnioskujący o świad-
czenie wspierające są dosłownie 
ogołoceni z pieniędzy. 

Pani Beata pisze natomiast: 
- W internecie jest kilka ta-

kich firm. Ogłaszają pomoc 
w uzyskaniu świadczenia. Nie 
kasują opłaty wstępnej, ale po  
przyznaniu świadczenia przez 
kilka miesięcy pobierają pie-
niądz z ZUS w ramach zapłaty 
za usługę. Później wiele osób 
jest zaskoczonych. Dlatego wszy-
stko trzeba dokładnie spraw-
dzić, zanim się cokolwiek pod-
pisze. 

Pan Janusz z Bydgoszczy zaś 
podsumowuje: 

- Sam wpadłem w sidła ta-
kiej kancelarii prawnej. Umowa 
jest tak napisana, że niby na po-
czątku nic się nie płaci. I na to 
się człowiek daje złapać. Do-
piero w treści umowy ładnie 
było przemycone, że kancela-
ria będzie sobie pobierać świad-
czenie od momentu złożenia 
wniosku do wypłaty pieniędzy. 
A że trwa to długo, to wynagro-
dzenie kancelarii z każdym mie-
siącem rosło. W moim przypad-
ku skasowała sobie za osiem mie-
sięcy! Wyszło ponad 11 tysięcy 
złotych! 
ą

Małgorzata Stempinska
malgorzata.stempinska@polskapress.pl

Ponad 61 tysięcy wniosków 
o świadczenie wspierające 
złożyli już mieszkańcy Po-
morza i Kujaw. Wielu skorzy-
stało z „pomocy” kancelarii 
prawnych i zapłaciło kilkana-
ście tysięcy za wypełnienie 
wniosku. - Żałuję, że dałem 
się naciągnąć - mówi Czytel-
nik z okolic Włocławka. 

Świadczenie wspierające - najczęściej wnioski 
są od osób po 66. roku życia, przeważają panie

Starania o świadczenie wspierajace należy zacząć 
od złożenia wniosku do wojewódzkiego zespołu ds. 
orzekania o niepełnosprawności (WZON) o wydanie 
decyzji ustalającej poziom potrzeby wsparcia. Dopiero 
po uzyskaniu decyzji WZON, niepełnosprawni mają 3 
miesiące na złożenie wniosku do ZUS
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POLSKA 
i ŚWIAT

 Adam Borowski, działacz daw-
nej opozycji antykomunistycz-
nej, dziś szef warszawskiego 
klubu „Gazety Polskiej”, w 2020 
roku powiedział w Telewizji Re-
publika, że Roman Giertych , ad-
wokat, kiedyś minister edukacji 
narodowej, a obecnie poseł KO, 
w swojej działalności adwokac-
kiej „współpracuje z przestęp-
cami i zapewniał nie tylko tarczę 
prawną, ale dawał swoich zna-
jomych, żeby byli słupami”. 
Słowa te dotyczyły głośnej spra-
wy Polnordu. 

Giertychowi bardzo się to nie 
spodobało i wniósł prywatny 
akt oskarżenia przeciwko Bo-
rowskiemu. Sąd początkowo 
warunkowo umorzył sprawę, 
jednak została wznowiona. 
W kwietniu 2025 roku działacz 
został skazany na pół roku w za-
wieszeniu i obowiązek przepro-
sin Giertycha. 

We wtorek, 24 marca, odbyło 
się posiedzenie sądu dotyczące 
wykonania kary. Jak podało Ra-
dio Wnet, sąd zdecydował, że 

skoro Borowski nie przeprosił, 
to musi trafić do więzienia na  
pół roku. Nie jest to jeszcze pra-
womocna decyzja, obrona zapo-
wiada apelację. 

Sam Adam Borowski jasno 
deklaruje, że „nie zamierza prze-
praszać za prawdę”. 

Dlaczego prezydent 
Nawrocki poprosił 
o dokumenty? 
Jeszcze tego samego dnia 

wieczorem Zbigniew Bogucki, 
szef Kancelarii Prezydenta napi-
sał na portalu X, że Karol Na-

wrocki zwrócił się do Prokura-
tora Generalnego Waldemara 
Żurka z żądaniem przedstawie-
nia akt sprawy. Po tej decyzji 
wraca temat ułaskawień. 

„Prezydent Rzeczypospolitej 
Polskiej Karol Nawrocki działa-
jąc na podstawie art. 139 Konsty-
tucji postanowił zażądać od Pro-
kuratora Generalnego w trybie 
art. 567 par. 2 Kodeksu postępo-
wania karnego przedstawienia 
akt sprawy Pana Adama Borow-
skiego, bez zbędnej zwłoki, w  
terminie nie dłuższym niż 30 
dni” - czytamy. 

Kogo ułaskawiali 
polscy prezydenci? 
Ze wszystkich prezyden-

tów III RP, najwięcej osób uła-
skawił Aleksander Kwaśniew-
ski. W latach 1995-2005, gdy 
pełnił swoją funkcję, zastoso-
wał prawo łaski aż 4302 razy. 
Jednym z najgłośniejszych 
przypadków były sprawa ska-
zanego za morderstwo Petera 
Vogla (Piotra Filipczyńskiego), 
a także ułaskawienie Zbi-
gniewa Sobotki, skazanego 
za tzw. aferę starachowicką 
w 2005 roku. 

Lech Wałęsa także nie próż-
nował jeśli chodzi o prawo ła-
ski. Użył go w ciągu pięciu lat 
swojej kadencji 3453 razy.  

Wśród ułaskawionych przez 
pierwszego niekomunistycz-
nego prezydenta III RP był mię-
dzy innymi Andrzej Z., ps. Sło-
wik, późniejszy szef mafii pru-
szkowskiej . 

Bronisław Komorowski uła-
skawił 360 osób, a Andrzej 
Duda – przez dwie kadencje – 
zaledwie 146 osób. W przy-
padku poprzednika Karola Na-
wrockiego, głośno było przede 
wszystkim o sprawie były sze-
fów MSWiA Mariusza Kamiń-
skiego i Macieja Wąsika, ale 
również aktywisty miejskiego 
Jana Śpiewaka czy działacza 
prawicowego Roberta Bąkiewi-
cza. 

Obecny prezydent po raz 
pierwszy zastosował prawo ła-
ski w lutym 2026 roku, doty-
czyło to trzech osób, których 
personaliów nie ujawniono.

(AK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Trwa gorąca dyskusja na te-
mat wyroku na Adama Bo-
rowskiego, byłego działacza 
opozycji antykomunistycz-
nej. Miał on przeprosić Ro-
mana Giertycha za stwier-
dzenie, że adwokat, obecny 
poseł KO, „współpracuje 
z przestępcami”, jednak wy-
roku nie wykonał i ma teraz 
trafić do więzienia.

Karol Nawrocki ułaskawi 
Adama Borowskiego?

Jak informuje warmińsko-ma-
zurska policja, w poniedziałek 
(23 marca) funkcjonariusze 
z Mrągowa zostali poinformo-

wani o szokującym zdarzeniu. 
Kierujący motorowerem miał 
ciągnąć za sobą przywiązanego 
do pojazdu psa. Świadkowi 
udało się nagrać krótki film 
na drodze między miejscowo-
ściami Borowe i Grabowo. 

Podrzucił zwierzę 
znajomej 
Policjanci szybko ustalili ad-

res oraz dane osobowe poten-
cjalnego sprawcy i udali się 
na miejsce. Zastali tam 72-let-
niego mężczyznę i motorower, 

który widzieli na nagraniu. 
W odległości około 200 metrów 
od domu znaleźli także truchło 
psa przysypane kamieniami. 

Jak udało się ustalić funkcjo-
nariuszom, 72-latek dostał psa 
około dwa lata wcześniej i opie-
kował się nim. Czworonóg za-
czął jednak zachowywać się 
agresywnie wobec innych 
zwierząt, więc mężczyzna po-
stanowił się go pozbyć. Podrzu-
cił zwierzę znajomej, jednak ta 
kazała mu go zabrać. Pojechał 
po niego motorowerem.  

Pies nie przeżył 
Wykonano niezbędne oglę-

dziny, a 72-latek został zatrzy-
many. Truchło psa zostanie 
poddane dalszym badaniom, 
które, razem z zeznaniami 
świadków, posłużą prokuratu-
rze do postawienia ewentual-
nych zarzutów. 

Dokonano także sprawdze-
nia warunków i sposobu 
opieki nad innymi zwierzę-
tami w gospodarstwie, tu jed-
nak nie stwierdzono nieprawi-
dłowości.

(AK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Policja z Mrągowa (woj. war-
mińsko-mazurskie) opubli-
kowała nagranie, na którym 
widać, jak 72-letni mężczy-
zna jedzie na motorowerze 
i ciągnie za sobą przywiąza-
nego do jednośladu psa.

Okrutne zachowanie starszego mężczyzny. Ciągnął 
psa za motorowerem. Zwierzę nie przeżyło tortur

Prezydent Karol Nawrocki zażądał akt sprawy. Czy Adam 
Borowski będzie ułaskawiony?
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Karol Nawrocki powołał w środę Radę Biznesu przy Prezyden-
cie RP. Jak mówił, ma ona pomóc w „przełamaniu pułapki śred-
niego rozwoju” i opiniować prawo, które bezpośrednio dotyka 
polskiej gospodarki. Rada Biznesu to trzynasta rada działająca 
przy prezydencie.

KRÓTKO

Biznesmeni będą opiniować
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Wybrani przez Sejm na  
sędziów Trybunału Konsty-
tucyjnego skierowali list 
do prezydenta z apelem o po-
wiadomienie o możliwym 
terminie złożenia przez nich 
ślubowania w jego obecno-
ści. „Jeżeli kalendarz pana 
prezydenta nie pozwala 
na spotkanie z nami, jeste-
śmy gotowi złożyć ślubowa-
nie także w innej uroczystej 
formie. Następnie przeka-
żemy panu prezydentowi 
treść aktów ślubowania 
w dogodny dla pana sposób” 
– napisali w liście. 

Sejm 13 marca br. wybrał 
sześcioro sędziów TK, któ-
rych kandydatury zostały za-
proponowane przez Prezy-
dium Sejmu i w głosowaniu 
zyskały poparcie rządowej 
koalicji. 

Już w dniu wybrania sę-
dziów Waldemar Żurek, mi-
nister sprawiedliwości apelo-
wał do prezydenta, by „nie 
próbował łamać konstytucji” 
i odebrał ślubowanie od wy-
branych sędziów TK. Zapo-
wiedział jednocześnie, że re-
sort ma „plan B”, gdyby pre-
zydent ślubowań nie odebrał.

Sędziowie napisali do prezydenta

RYBNIK

Tragiczny wypadek w kopalni 
KWK ROW Ruch Jankowice 
w Rybniku. Podczas prac  
prowadzonych 700 metrów 
pod ziemią zginął 42-letni gór-
nik. Wypadek miał miejsce we 
wtorek wieczorem. Do zdarze-
nia doszło przy przeładunku 
sekcji – poinformowała  
Polska Grupa Górnicza. 
– Mężczyzna z poważnymi  
obrażeniami trafił do szpitala 

w Rybniku, ale niestety, leka-
rzom nie udało się go urato-
wać. (...) Obrażenia były zbyt 
poważne. 42-latek osierocił 
dwójkę dzieci. Rodzina została 
otoczona opieką kopalni i psy-
chologa. Jesteśmy z nimi my-
ślami – mówi Ewa Grudniok, 
rzeczniczka PPG. 
Zmarły górnik w kopalni  
pracował od 2019 roku. 
Jacek Bombor, Julia Muc

Śmiertelny wypadek w kopalni

Musimy wykształcić swoją drogę,  
która jest niepodległością energetyczną, 
opartą o nisko i zeroemisyjne źródła
Krzysztof Bolesta, wiceminister klimatu i środowiska

Wniosek o postawienie Zbigniewa Ziobry, byłego ministra 
i  posła PiS  przed Trybunałem Stanu jest gotowy - przekazał 
Włodzimierz Czarzasty, marszałek Sejmu. Dodał, że należy 
się spodziewać, że będzie on procedowany na początku 
kwietnia. Wniosek o pociągnięcie posła do odpowiedzialno-
ści konstytucyjnej i karnej przed Trybunałem Stanu wymaga 
wstępnego wniosku złożonego przez co najmniej 115 posłów. 

WARSZAWA
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Jak podaje „Wall Street Journal”, 
Iran przedstawił swoje żądania, 
których spełnienie miałoby być 
niezbędne do zawieszenia broni. 

Amerykańskie oraz izraelskie 
wojska miałyby zaprzestać ata-
ków, a Waszyngton i Jerozolima 
mają ogłosić gwarancje, że woj-
na nie zostanie wznowiona. Po-
nadto wszystkie nałożone na re-
żim ajatollahów w Teheranie 
sankcje miałyby zostać zniesio-
ne, a w zamian miałby on otrzy-
mać reparacje. 

To nie koniec. Iran domaga 
się, by USA zlikwidowały wszy-
stkie swoje bazy w regionie Za-
toki Perskiej, a Izrael ma zaprze-
stać operacji w południowym Li-
banie przeciwko wspieranemu 
przez władze w Teheranie Hez-
bollahowi. 

Iran chce myta 
Żądania Iranu dotyczą także 

kluczowej pod względem strate-
gicznym Cieśniny Ormuz. Ajatol-
lahowie chcą, by statki przepły-
wające przez nią płaciły im myto. 
Przesmyk ten był przed rozpo-
częciem wojny drogą dla 20 pro-
cent światowego transportu ropy 
naftowej. 

Iran nie zamierza także prze-
rywać budowy rakiet balistycz-
nych. Według „WSJ” w żąda-
niach Teheranu nie pada nic na  

temat irańskiego programu nu-
klearnego. 

„Niedorzeczne” warunki 
Gazeta cytuje także przedsta-

wiciela władz USA, który określił 
warunki Iranu jako „niedorze-
czne” i „nierealistyczne”. Według 
arabskich i amerykańskich źró-
deł „WSJ” żądania ajatollahów 
oddalają jeszcze bardziej poten-
cjalne porozumienie. 

Izraelski Kanał 12 (Channel 12) 
podał, że USA przygotowały 15 

-punktowy plan mający zakoń-
czyć toczącą się wojnę. Mówi on 
między innymi o zakończeniu 
wsparcia dla organizacji terrory-
stycznych, ograniczeniu progra-
mu rakiet balistycznych oraz 
końcu prac nuklearnych. 

Izraelska stacja doprecyzo-
wała, że amerykański plan zakła-
dał również, że w Iranie nie byłby 
wzbogacany uran, a 450 kilogra-
mów uranu wzbogaconego do  
poziomu 60 procent zostałoby 
przekazanych Międzynarodowej 
Agencji Energii Atomowej. MAEA 
uzyskałaby również pełny do-
stęp do wszystkich irańskich in-
stalacji, a zakłady jądrowe w Na-
tanz, Isfahanie i Fordo zostałyby 
zdemontowane. 

Iran miałby zaprzestać finan-
sowania, kierowania i uzbrajania 
swoich regionalnych sprzymie-
rzeńców, do których należą Hez-
bollah, Hamas, Huti i proirańskie 
milicje na Bliskim Wschodzie.  

Cieśnina Ormuz pozostałaby 
wolnym korytarzem morskim. 
Program rakietowy Iranu został-
by ograniczony zarówno pod  
względem zasięgu, jak i liczby, 
i mógłby być użyty wyłącznie 
do samoobrony. 

(AK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Iran przedstawił swoje żąda-
nia co do zawieszenia broni. 
Ajatollahowie domagają się 
między innymi likwidacji 
baz USA w rejonie Zatoki 
Perskiej oraz myta za korzy-
stanie z Cieśniny Ormuz.

Iran chce kontroli nad cieśniną 
i likwidacji amerykańskich baz

Iran domaga się myta za płynięcie przez Cieśninę Ormuz. 
Tym szlakiem przed wojną transportowano około 20 
procent światowej ropy i gazu
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- Potrzebujemy nowych środ-
ków, które pomogą nam prze-
łamać blokadę naftową i za-
pewnić bezpieczeństwo ener-
getyczne Węgier. Dopóki Ukra-
ina nie będzie dostarczać ropy 
naftowej, nie będzie też otrzy-
mywać gazu z Węgier - oświad-
czył premier Viktor Orban. 

Rurociąg naftowy Przyjaźń, 
główny szlak transportujący ro-
syjską ropę naftową przez Ukra-
inę na Węgry i Słowację, jest nie-
czynny od końca stycznia, kiedy 
został uszkodzony w wyniku ro-
syjskich ataków.  

Władze w Kijowie zapewnia-
ją, że ropociąg remontują, jednak 

rząd Orbana utrzymuje, że ukra-
ińskie władze celowo wstrzy-
mują wznowienie tranzytu, na-
zywając te działania „szanta-
żem”. 

Dane firmy EXPRO, ukraiń-
skiej grupy consultingowej, wska-
zują, że w 2025 roku Ukraina im-
portowała z Węgier ponad 2,9 mld 
metrów sześciennych gazu ziem-
nego, czyli 45 proc. całkowitego 
importu tego surowca. Węgry są 
również ważnym dostawcą ener-
gii elektrycznej do Ukrainy - od-
powiadając za 42 proc. importu w  
2025 roku. 

Wcześniej, reagując na prze-
rwanie dostaw rurociągiem Przy-
jaźń, Węgry i Słowacja uwolniły 
swoje strategiczne rezerwy ropy 
naftowej, wstrzymały dostarcza-
nie oleju napędowego do Ukra-
iny oraz zagroziły wstrzymaniem 
przesyłu energii elektrycznej.  

Budapeszt blokuje również 
20. pakiet sankcji UE wobec Rosji 
oraz unijną pożyczkę dla Kijowa 
o wartości 90 mld euro. 

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

- Węgry wstrzymują dosta-
wy gazu do Ukrainy do cza-
su wznowienia dostaw ropy 
naftowej rurociągiem Przy-
jaźń - ogłosił w środę Viktor 
Orban, premier Węgier.

Węgry wstrzymują 
dostawy gazu do Ukrainy.  
Orban stawia ultimatum

We wczesnych godzinach ran-
nych w środę dron nadlatujący 
od strony rosyjskiej uderzył w  
komin elektrowni Auvere w pół-
nocno-wschodniej Estonii.  

Niemal równolegle inny 
dron, też od strony rosyjskiej, 
wleciał w przestrzeń po-
wietrzną Łotwy i eksplodował.   
Incydenty zbiegły się w czasie 
z ukraińskim atakiem drono-
wym na rosyjski port Ust-Ługa 
w obwodzie leningradzkim. 

W nocy z poniedziałku na  
wtorek dron - zidentyfikowany 

później jako ukraiński - rozbił 
się i eksplodował w rejonie 
orańskim na południu Litwy 
przy granicy z Białorusią. 

- To nowa rzeczywistość dla 
krajów regionu. Nie jesteśmy 
w pełni chronieni przed takimi 
incydentami i musimy zwięk-
szyć nasze możliwości w zakre-
sie obrony powietrznej - po-
wiedział Kestutis Budrys w  
wywiadzie dla nadawcy pu-
blicznego LRT. 

Edgars Rinkeviczs, prezy-
dent Łotwy  potwierdził w śro-
dę, że dron, który rozbił się 
ostatniej nocy na terytorium 
łotewskim, należał do Ukra-
iny.  

Dodał, że nie można wyklu-
czyć kolejnych incydentów 
z dronami i dlatego prioryte-
tem pozostaje wzmocnienie 
obrony powietrznej kraju – po-
dał łotewski nadawca publicz-
ny LMS.

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

- W ciągu ostatnich 48 go-
dzin drony spadły lub wle-
ciały na terytorium wszyst-
kich trzech krajów bałtyc-
kich - powiedział  w środę 
Kestutis Budrys, szef litew-
skiej dyplomacji.

Trzy drony wykryte 
w krajach bałtyckich

Na ostatnim szczycie UE w Brukseli 25 państw unijnych, 
bez Węgier i Słowacji, poparło dalsze wsparcie Ukrainy
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OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY CHEŁMŻA 
Z DNIA 26 MARCA 2026 R. 

DOTYCZĄCE KONSULTACJI SPOŁECZNYCH 
PROJEKTU PLANU OGÓLNEGO GMINY CHEŁMŻA

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1130 z późn. zm.), art. 39 ust. 1 pkt 2-5 ustawy z dnia 3 października 
2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) oraz Uchwały 
nr XC/588/24 Rady Gminy Chełmża z dnia 29 lutego 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia Planu ogólnego Gminy Chełmża, Wójt 
Gminy Chełmża zawiadamia o rozpoczęciu konsultacji społecznych 
dotyczących projektu Planu ogólnego Gminy Chełmża.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w terminie od dnia 26 marca 
2026 r. do dnia 24 kwietnia 2026 r. i będą obejmować następujące formy: 
1)  zbieranie uwag w terminie od dnia 26 marca 2026 r. do dnia 

24 kwietnia 2026 r.
2)  spotkania otwarte, poprzedzone prezentacją projektu planu 

ogólnego:
-  w dniu 13 kwietnia 2026 r. w godz. od 17:00 do 18:00, w Szkole 

Podstawowej im. Wł. Broniewskiego w Zelgnie (Zelgno 12, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 14 kwietnia 2026 r. w godz. od 17:00 do 18:00, w Szkole 
Podstawowej im. F. Żwirki i S. Wigury w Grzywnie (Grzywna 110A, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 15 kwietnia 2026 r. w godzinach od 17:00 do 18:00, 
w Szkole Podstawowej im. ks. Leona Poeplau w Kończewicach 
(Kończewice 12, 87-140 Chełmża), 

3)  dyżur projektanta:
-  w dniu 13 kwietnia 2026 r. w godz. od 18:00 do 19:00, w Szkole 

Podstawowej im. Wł. Broniewskiego w Zelgnie (Zelgno 12, 
87-140 Chełmża), 

-  w dniu 14 kwietnia 2026 r. w godz. od 18:00 do 19:00, w Szkole 
Podstawowej im. F. Żwirki i S. Wigury w Grzywnie (Grzywna 110A, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 15 kwietnia 2026 r. w godzinach od 18:00 do 19:00, 
w Szkole Podstawowej im. ks. Leona Poeplau w Kończewicach 
(Kończewice 12, 87-140 Chełmża). 

Projekt Planu ogólnego Gminy Chełmża oraz prognoza oddziaływania 
na środowisko zostały udostępnione w siedzibie Urzędu Gminy 
Chełmża (ul. Wodna 2, 87-140 Chełmża, w godzinach urzędowania), na 
stronie internetowej gminy pod adresem: https://www.gminachelmza.pl/

oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Chełmża pod adresem: 
https://www.bip.gminachelmza.pl/7713, planowanie-przestrzenne. 

Uwagi oraz wnioski do projektu planu ogólnego gminy oraz prognozy 
oddziaływania na środowisko można składać za pomocą formularza 
pn.: „Pismo dotyczące aktu planowania przestrzennego”, dostępnego 
w Urzędzie Gminy Chełmża (ul. Wodna 2, 87-140 Chełmża) oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Chełmża pod adresem: 
https://www.bip.gminachelmza.pl/plik,36895, wzor-formularza-pisma-

dot-aktu-planowania-przestrzennego-pdf.pdf, w formie papierowej 
lub elektronicznej, na adres Urzędu Gminy Chełmża lub poczty 
elektronicznej: info@gminachelmza.pl lub platformy e-Doręczeń 
(AE:PL-73090-56747-AWHII-29), w nieprzekraczalnym terminie do dnia 
24 kwietnia 2026 r.

Składający uwagę do projektu planu ogólnego podaje swoje imię 
i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz 
adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy 
jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej 
uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres 
do korespondencji lub numer telefonu.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Chełmża. 
Klauzula informacyjna dotycząca danych osobowych dostępna 

jest na stronie BIP Gminy Chełmża, pod adresem: https://www.bip.

gminachelmza.pl/10026, klauzula-informacyjna-rodo. 

WÓJT GMINY CHEŁMŻA
Bartosz Szprenglewski

REKLAMA 0011497602
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Grudziądz

Grudziądz zabiega o  kolejne 
fundusze z rządowego Progra-
mu Ochrony Ludności i Obro-
ny Cywilnej.   

Wnioski na pięć 
inwestycji  
Miasto właśnie złożyło do  

wojewody  wnioski o finanso-
wanie pięciu  kolejnych inwe-
stycji. Są to:   
a budowa  podziemnego par-
kingu z funkcją miejsca ukry-
cia ludności  cywilnej pod bo-
iskiem I Liceum Ogólnokształ-
cącego - wnioskowana kwota 
to 8 milionów złotych, 
a  budowa magazynu zaso-
bów na potrzeby zapewnienia 
ciągłości działania Regional-
nego Szpitala Specjalistycz-
nego w Grudziądzu wraz 
z placem manewrowo-ewa-
kuacyjnym - wnioskowana 
kwota to 2,5 miliona złotych, 
a modernizacja obiektu daw-
nej siedziby straży pożarnej 
przy ul. Piłsudskiego 25-27 
do potrzeb podmiotów 
ochrony ludności, zapaso-
wego miejsca pracy terytorial-
nego organu ochrony ludności 
i obrony cywilnej oraz Miej-
skiego Centrum Zarządzania 
Kryzysowego z funkcją miej-
sca doraźnego schronienia - 
wnioskowana kwota to 2,5 mi-
liona złotych, 
a  wykonanie ekspertyzy  
i dokumentacji technicznej 
na modernizację i dostosowa-

nie do aktualnych standardów 
istniejących już budowli 
ochronnych - wnioskowana 
kwota to 615 tysięcy złotych, 
a  wykonanie dokumentacji 
i modernizacji instalacji elek-
trycznej z przystosowaniem 
do niezależnego źródła zasila-
nia Magazynu Zasobów 
Ochrony Ludności  utworzo-
nego  niedawno na terenie 
Grudziądzkiego Parku Prze-
mysłowego -  wnioskowana 
kwota to  280 tysięcy złotych. 

Łączna wartość złożonych 
wniosków opiewa na blisko 
13,9 mln zł. A przecież woje-

woda w lutym ogłosił, że w no-
wej edycji rządowego Progra-
mu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej dla Grudziądza prze-
widziana jest pula 15,6 miliona 
złotych. Do pełnego jej wyko-
rzystania brakuje więc ok.  1,7 
mln zł.  

-  Pierwszy nabór obejmował 
jedynie inwestycje budowlane 
- tłumaczy Karol Piernicki, 
rzecznik prezydenta Grudzią-
dza. I zapewnia: - Miasto jest już  
gotowe na kolejny nabór, który 
ma zostać ogłoszony nieba-
wem. Są przygotowane wnioski 
o finansowanie kolejnych za-
dań, tak by wydatkować całą 
przyznaną pulę, czyli 15,6 mi-
liona złotych. 

Parking przy Portowej 
jest bezpłatny  
W ostatnich dniach do  użyt-

ku kierowcom oddano  nowy 
parking przy ul. Portowej, który 

został wykonany za pieniądze 
z ubiegłorocznej edycji rządo-
wego Programu Ochrony Lud-
ności i Obrony Cywilnej.     

Inwestycja mogła zostać 
przeprowadzona z tych fundu-
szy ponieważ parking został 
przygotowany tak, aby w  
sytuacjach kryzysowych mógł 
służyć jako miejsce zbiórki do  
ewakuacji przez Wisłę.  

Aby klepisko, które po desz-
czach zamieniało się w wielkie 
bajoro, stało się parkingiem z  
prawdziwego zdarzenia,  wy-
dano aż 1,8 mln zł.   

Wykonano także schody łą-
czące parking z ulicą Rybacką. 
Prace realizowała grudziądzka 
firma „Feniks”.  

Nowy parking jest powsze-
chnie dostępny i bezpłatny. Jak 
zapewnia Maciej Glamowski, 
prezydent Grudziądza pozosta-
nie poza Strefą Płatnego Parko-
wania.  ą

(PA,DD)
redakcja.grudziadz@pomorska.pl

Samorząd miasta złożył 
do wojewody wnioski - 
na blisko 13,9 mln zł - o dofi-
nansowanie inwestycji ma-
jących służyć ochronie lud-
ności. Parking wykonany za  
pieniądze z poprzedniej 
edycji rządowego programu 
właśnie został udostępnio-
ny kierowcom. 

Miasto zabiega o kolejne 
miliony na ochronę ludności 

Klepisko przy ulicy Portowej w Grudziądzu przebudowano na parking, który w sytuacjach 
kryzysowych  ma służyć za miejsce zbiórki do ewakuacji przez Wisłę
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Kiermasz wielkanocny...  

...organizuje Warsztat Tera-
pii Zajęciowej w Grudziądzu. 
Jego uczestnicy z wielką sta-
rannością przygotowują 
piękne dekoracje i akcesoria 

świąteczne a także przed-
mioty użytkowe. Kupić je bę-
dzie można na kiermaszu, 
który zaplanowano na piątek, 
w godz. 10-18, w Centrum 
Handlowym „Alfa”. 
(X)

Miasto ma przygoto-
wane wnioski o finan-
sowanie kolejnych za-
dań, tak by wydatko-
wać całą przyznaną 
pulę, czyli 15,6 mln zł.

Przyjazd Francuzów do Gru-
dziądza to efekt współpracy 
miasta z Federacją Kompanio-
nów z miasta Limoges.  

Został zorganizowany  w ra-
mach programu Erasmus plus. 
Gospodarzem pobytu gości jest 
Zespół Szkół Budowlanych i  
Plastycznych.  

W tej szkole młodzi Francu-
zi odbywają praktyki zawodo-
we, odwiedzają też grudziądz-
kie zakłady stolarskie. 

Goście to uczestnicy kursu, 
na którym uczą się obróbki 
drewna.  

W Grudziądzu pracują w  
warsztatach Zespołu Szkół Bu-
dowlanych i Plastycznych na  
Rządzu, gdzie prowadzone są 
zajęcia technikum technologii 
drewna. Przypomnijmy, że ten 
kierunek „Budowlanka” wraz 
z początkiem bieżącego roku 
szkolnego przejęła z Zespołu 
Szkół Rolniczych. 

Podczas zajęć w Grudziądzu 
Francuzi wykonują drewniane, 
pięknie zaprojektowane drzwi 
wejściowe do  Spichlerza 45, 
który w ostatnich latach został 
gruntownie wyremontowany i  
jest wykorzystywny m.in. pod-
czas jarmarków.   

W pracy naszych go-
ści wspierają uczniowie „Bu-
dowlanki” przygotowując 
m.in. wzorniki na frezarce CNC. 

- Rozwój szkolnictwa zawo-
dowego jest jednym z naszych 
priorytetów, dlatego ważna jest 
współpraca międzynarodowa, 
by zdobywać nowe umiejętno-
ści i technologie - uważa Róża 
Lewandowska, wiceprezydent 
Grudziądza. 

Federacja Kompanionów to 
organizacja, która zajmuje się 
kształceniem zawodowym i te-
chnicznym we Francji.  Współ-
pracę Grudziądza z  nią rozpo-
częło podpisanie listy intencyj-
nego w kwietniu ubiegłego ro-
ku. W październiku 2025 r. na-
sze miasto odwiedziła dorosła 
delegacja z Limoges, a teraz 
przyjechała młodzież.  

W Grudziądzu młodzi Fran-
cuzi przebywać będą do soboty, 
28 marca. Nasza młodzież 
do Francji pojedzie w nowym 
roku szkolnym. ą

(DD,PB)
redakcja.grudziadz@pomorska.pl

 W Grudziądzu przebywa 
młodzież z Francji. To przy-
szli stolarze. W naszym mie-
ście zostawią po sobie nie-
zwykłą pamiątkę - drzwi 
do Spichlerza 45.

Stolarze z Francji budują 
drzwi do spichlerza 

Dyżur reportera - tel. 697 772 052 (w g. 10-14)

WIELKIE PORZĄDKI AKCJA 
Wiosenne porządki nad Wisłą  

Materace, drzwi od lodów-
ki, łóżko oraz 80 worków 
drobnych śmieci z krzaków 
nad Wisłą w Grudziądzu wy-
dobyli wolontariusze. W akcji 
„Czysta Wisła ” udział wzięło 
około 100 osób.  

- Bardzo pomogli grudzią-
dzcy strażacy, którzy łodzią 
transportowali worki ze śmie-
ciami wyzbieranymi na od-
cinku w stronę Strzemięcina. 
Ten teren jest porośnięty krza-
kami i trudno byłoby stamtąd 
śmieci zabrać. Pomógł też 
urząd miejski - mówi Robert 
Wiśniewski, organizator akcji 
„Czysta Wisła” w Grudziądzu. 
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Owocem międzynarodowej wymiany młodzieży będą 
drzwi zamontowane w zabytkowym spichlerzu nr 45 
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Te wielkie wiosenne porządki 
w Toruniu już się zaczęły, ale do  
zrobienia jest jeszcze naprawdę 
wiele. To mieszkańcy widzą go-
łym okiem, a i turyści natrafiają 
na niewesołe widoki. Do napra-
wy po zimie jest zdecydowanie 
więcej niż zazwyczaj - siarczyste 
mrozy poczyniły w miejskim 
krajobrazie solidne straty. 

Już pod koniec lutego miej-
skie służby zaczęły sprzątanie 
piasku z alejek, schodów i placy-
ków w parkach, skwerach i zie-
leńcach, wygrabianie trawni-
ków, wywożenie traw, liści i za-
nieczyszczeń oraz cięcia żywo-
płotów, krzewów i traw ozdob-
nych. Ale to dopiero początek. 
Co będzie dalej? 

Na bulwarze, 
w parkach 
i na starówce  
Ruszyły i sporo jeszcze po-

trwają prace konserwacyjne 
i malarskie elementów małej ar-
chitektury. Gdzie? Między inny-
mi na Placu 4 czerwca 1989 roku, 
w Parku Tysiąclecia oraz na  
skwerach przy ul. Parkowej, Po-
znańskiej i Prufferów. 

- Planujemy, że te działania 
zakończą się na koniec kwietnia 

- zapowiada Urząd Miasta Toru-
nia. 

Równolegle, także do końca 
kwietnia (przy sprzyjających wa-
runkach pogodowych, czyli przy  
minimum 15 stopni Celsjusza, 
bez opadów) prowadzone bę-
dzie olejowanie drewnianych 
elementów tarasów, schodów 
i punktów widokowych na Bul-
warze Filadelfijskim. Na liście są 
przede wszystkie: zejście nad  
Wisłę przy Skwerze Marynarki 
Wojennej, pawilony, zejście z li-
mnografem, pomost przy Bra-
mie Mostowej i zejście przy ul.  
Wola Zamkowa i św. Jakuba. 

Na samej starówce miasto za-
bierze się też montaż i odnowie-
nie parkletów, które mają poja-
wić się na koniec marca. Ale to 
absolutnie nie wszystko - w cen-
trum  na remonty i naprawy cze-
ka więcej elementów. 

- W ramach prac remonto-
wych realizowane są już uzupeł-

nienie ubytków w Alei Gmerków 
na ul. Żeglarskiej oraz przy her-
bach miast hanzeatyckich na ul. 
Szerokiej, a także modernizacja 
otoczenia fontanny Cosmopolis 
oraz czyszczenia elementów ma-
łej architektury przed sezonem 
turystycznym - informują miej-
scy urzędnicy. 

Wiadomo, że okolica fontan-
ny Cosmopolis wypięknieć ma 
do końca kwietnia. Tak przynaj-
mniej zakłada i zapowiada ma-
gistrat. 

Będą nasadzenia,   
ale i cięcia drzew 
Co z zielenią miejską? Jak pi-

szemy na wstępie, porządki 
miejskie służby zaczęły od sprzą-
tania i wywożenia trawy, liści 
i nieczystości.  

- Cięcie i nawożenie trawni-
ków reprezentacyjnych rozpocz-
nie się w kwietniu i prowadzone 
będzie regularnie, minimum 

dwa razy na miesiąc - aż do czasu 
zakończenia się okresu wegeta-
cyjnego - zapowiada magistrat. 

Przygotowania do sezonu 
obejmują również nasadzenia 
roślin sezonowych. Od 15 maja 
są planowane nasadzenia roślin 
jednorocznych na rabatach 
w centrum miasta, bylin w doni-
cach oraz kwiatów na wieżach 
kwiatowych. 

Natomiast cięcia drzew i krze-
wów są prowadzone na bieżąco - 
w celu utrzymania skrajni w pa-
sach drogowych i bezpieczeń-
stwa na alejkach i w parkach.  

A co z cięciem trawy w pa-
sach drogowych i na nieużyt-
kach? - Takie zaplanowano na  
przełomie maja i czerwca. Do  
tego czasu będzie prowadzone 
wykaszanie wyłącznie prze-
strzeni niezbędnych dla zacho-
wania właściwych warunków 
bezpieczeństwa ruchu drogo-
wego - wyjaśnia magistrat. 

Jak raportują urzędnicy, za-
częła się już także coroczna wy-
miana piasku w piaskownicach 
na placach zabaw - tych, za które 
odpowiedzialny jest Wydział 
Środowiska i Ekologii Urzędu 
Miasta Torunia. Prace mają za-
kończyć się do końca kwietnia. 

- Na placach zabaw prowa-
dzone są również prace konser-
wacyjne. To między innymi wy-
miana części eksploatacyjnych, 
malowanie oraz bieżące na-
prawy. Do końca marca zostanie 
przeprowadzona 5 letnia okre-
sowa kontrola obiektów małej 
architektury - zapowiada magi-
strat. ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Marcowe słońce obnażyło  
Toruń po zimie: często brudny 
i pouszkadzany. Miasto zabra-
ło się za wielkie wiosenne po-
rządki: na starówce, bulwarze, 
w parkach, placach zabaw. 

Wielkie porządki w Toruniu: 
zieleń, starówka i bulwar

W planach są oczywiście nasadzenia zieleni w Toruniu. 
Najpierw jednak sprzątanie
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To miejsce to Dom Studencki nr 
1 przy ul. Mickiewicza. Zbigniew 
Herbert, twórca m.in. słynnego 
cyklu „Pan Cogito”, mieszkał tu 
podczas studiów prawniczych 
na UMK. Przyjechał do Torunia 
w 1947 r. Mieszkał w nim przez 
3,5 roku. Przez kilka miesięcy 
pracował w Muzeum Okręgo-
wym. W krótkich publikacjach 
opisywał uroki Torunia. 

Akademik stoi obok ronda, 
u zbiegu Mickiewicza i Tujakow-
skiego. Jego patronem jest Zbi-
gniew Herbert. To jeden z pomy-
słów na upamiętnienie związ-
ków poety z Toruniem. Jest nim 
także pomnik Herberta. 

We wtorek pomnik został od-
słonięty na skwerze po drugiej 
stronie Mickiewicza. To popier-
sie Zbigniewa Herberta. Przed-
stawia poetę zadumanego, z gło-
wą podpartą na dłoni. Zerka w  
kierunku północnym, na DS nr 1. 
Popiersie jest dziełem toruńskie-
go artysty Macieja Jagodzińskie-

go-Jagenmeera. - Powstało na  
podstawie zdjęć, zachowało się 
wiele charakterystycznych ujęć 
Herberta - mówił artysta. 

Pomnik Herberta ma 190 cm 
wysokości, samo popiersie - 50 
cm. Jest ono z brązu. Ma zielony 
kolor dzięki ubarwieniu brązo-
wej patyny delikatnym grynsz-
panem. Zielony jest także cokół. 
Został wykonany z mylonitu.  

- Powstał wyjątkowy zakątek 
poświęcony Zbigniewowi Her-
bertowi, położony na styku Sta-
rego Miasta i Bydgoskiego Przed-
mieścia, w miejscu nieprzypad-
kowym. To właśnie tutaj, w po-
bliżu akademików, bywał poeta, 
a samo Bydgoskie Przedmieście 
należało do jego ulubionych 
miejsc w Toruniu - mówił prezy-
dent Torunia Paweł Gulewski. 

Podczas uroczystości odsło-
nięcia pomnika wielokrotnie cy-
towane były słowa Herberta, w  
tym o Toruniu: „Miasto stoi nad  
wodą gładką, jak pamięć lustra”. 
Podkreślano rolę miasta w jego 
twórczości. Wskazywano także, 
że poezja to drogowskaz do ży-
cia w zgodzie z własnym sumie-
niem, odwagą i nonkonformi-
zmem. Cytowane było oczywi-
ście „Przesłanie Pana Cogito”, w  
tym: „Idź wyprostowany wśród 
tych, co na kolanach...”. ą

Marek Nienartowicz
marek.nienartowicz@polskapress.pl

Pomnik Zbigniewa Herberta 
został odsłonięty w centrum 
Torunia - obok ronda jego 
imienia i miejsca, w którym 
poeta mieszkał.

Zbigniew Herbert  
patrzy teraz na akademik 

Wyciąg z ogłoszenia Prezydenta Grudziądza 
o pierwszym przetargu ustnym ograniczonym 

organizowanym w dniu 29 kwietnia 2026 r.
na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej,

stanowiącej własność gminy – miasto Grudziądz, położonej w Grudziądzu:

Lp.
Położenie 

nieruchomości
Nr 

działki
Powierzchnia Obręb Księga Wieczysta

Cena 
wywoławcza

w tym 23% podatek 
VAT

Wysokość 
wadium

Nieruchomość niezabudowana, dla której nie obowiązuje Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego.  
Zgodnie ze studium kierunków i uwarunkowań zagospodarowania przestrzennego obowiązuje zabudowa mieszkaniowa 
jednorodzinna - symbol MN.

1 ul. Korczaka 71/131 191 m2 107 TO1U/00038333/9 29.150,00 zł

Zwolnienie 
z podatku VAT  

na podstawie art. 43 
ust. 1 pkt. 9 ustawy 

z dnia 11 marca 
2004 r. o podatku  
od towarów i usług 

(Dz. U. 2025, 
poz. 775 z późn. 

zm.)

3.000,00 zł

Przetarg na sprzedaż nieruchomości odbędzie się w 29 kwietnia 2026 r. o godz. 11.00 w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Grudziądzu, ul. Ratuszowa 1 – pokój nr 310. 
Pełna treść ogłoszenia zamieszczona została na tablicach ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Grudziądzu, 
ul. Ratuszowa 1 (parter i II piętro), na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej www.bip.grudziadz.pl 
w zakładce „informacje” —> „sprzedaż nieruchomości” oraz na stronie internetowej Grudziądza www.grudziadz.pl 
w zakładce „dla inwestorów” —> „baza ofert nieruchomości”.
Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Grudziądzu, ul. Ratuszowa 1 
- Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami pok. 314, II piętro, tel. (56) 45-10-274.

REKLAMA 0011499167

Burmistrz Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński 

Działając na postawie art. 35 ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 
1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j.Dz.U.2024.1145 z późń. zm.)  
podaje do publicznej wiadomości, że w siedzibie Urzędu M i G Radzyń 
Chełmiński oraz na stronie internetowej /bip.radzynchelminski.pl/ 
w zakładce informacje wywieszono w dniu 26.03.2026 r. na okres 21 dni 
na tablicy ogłoszeń „Wykaz nieruchomości przeznaczonych do zbycia 

w drodze bezprzetargowej”.

REKLAMA 0011500328REKLAMA 0011500328

Grudziądz, dnia 26 marca 2025 r.Starosta Grudziądzki
ul. Małomłyńska 1
86-300 Grudziądz

ŚB.6740.55.2026

OBWIESZCZENIE STAROSTY GRUDZIĄDZKIEGO 
o wszczęciu postępowania administracyjnego

w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 11d ust. 5-10 ustawy z dnia 10 kwietnia 
2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 
inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 311, 
zwanej dalej „ZRID”) oraz art. 61 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 
1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2025 r. 
poz. 1691, zwanej dalej „Kpa”) zawiadamiam, że na wniosek 
Pana Marcina Słupskiego pełnomocnika Powiatowego Zarządu 
Dróg w Grudziądzu działającego w imieniu Zarządu Powiatu 
Grudziądzkiego, w dniu 24 lutego 2026 r. zostało wszczęte 
postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji 
o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej polegającej na 
„przebudowie z rozbudową drogi powiatowej nr 1360C Kłódka 
– Rogóźno w miejscowości Kłódka”, gmina Rogóźno.
Wniosek o wydanie zezwolenia obejmuje następujące nieruchomości:
obręb Kłódka Szlachecka, gmina Rogóźno
a)  działki pasa drogowego nieulegające podziałowi: 

49, 50, 51, 147/2, 153, 155
b)  działki podlegające podziałom (przed nawiasami podano 

numery działek ulegających podziałowi, w nawiasach 
pogrubioną czcionką podano numery działek po podziałach, 
niezbędnych dla realizacji inwestycji):
35/5 (35/9, 35/10), 35/8 (35/11, 35/12), 37/2 (37/3, 37/4), 
43/12 (43/13, 43/14), 129/23 (129/27, 129/28), 146/2 (146/3, 
146/4)

obręb Rogóźno, gmina Rogóźno
a)  działki pasa drogowego nieulegające podziałowi: 

190

b)  działki podlegające podziałom (przed nawiasami podano 
numery działek ulegających podziałowi, w nawiasach 
pogrubioną czcionką podano numery działki po podziałach, 
niezbędnych dla realizacji inwestycji):
186/1 (186/2, 186/3), 188/1 (188/3, 188/4)

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 11d ust. 9 i 10 
ustawy ZRID, z dniem zawiadomienia o wszczęciu postępowania 
w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej nieruchomości stanowiące własność Skarbu Państwa 
bądź jednostek samorządu terytorialnego, objęte wnioskiem 
o wydanie powyższej decyzji, nie mogą być przedmiotem obrotu 
w rozumieniu przepisów o gospodarce nieruchomościami.

Stosownie do art. 10 Kpa, z aktami sprawy strony mogą 
zapoznać się w Wydziale Środowiska i Budownictwa 
Starostwa Powiatowego w Grudziądzu ul. Małomłyńska 1, 
pokój 204 na II piętrze, w dniach i godzinach pracy Urzędu, 
po wcześniejszym telefonicznym uzgodnieniu terminu 
– tel. 56 45 14 420, oraz składać ewentualne wnioski, uwagi 
lub zastrzeżenia w terminie 14 dni od dnia, w którym 
nastąpiło publiczne obwieszczenie o wszczęciu niniejszego 
postępowania. Przeglądanie akt sprawy jest prawem strony, 
a nie obowiązkiem, od spełnienia którego zależne jest wydanie 
rozstrzygnięcia przez organ administracji.

Zgodnie z art. 49 Kpa niniejsze zawiadomienie stron 
postępowania uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia 
publicznego ogłoszenia.

REKLAMA 0011499772
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Co zrozumiałe, większość z nich 
chciała odwiedzić starówkę oraz 
miasteczko kibica na Rynku No-
womiejskim.  

Przez cały weekend obser-
wowaliśmy, jak starówka tętniła 
życiem i... zarabiała! 

Opłaciło się wydłużyć 
godziny pracy  
- Na lody teraz, mamo, na  

lody!!! - prosili najmłodsi naj-
częściej zaraz po wybieganiu 
się w miasteczku kibica. 

Choć nie każdy rodzic aku-
rat zimne przysmaki chciał 
dziecku kupić, to kolejki do  
wszystkich praktycznie „okie-
nek” w okolicy rosły.  

Zarobiły zatem „okienka” 
z lodami (do otwartego „Len-
kiewicza” w marcu dołączyły 

inne, np. „Lody pod Zegarem”, 
punkt na Rynku Staromiejskim 
i te przy ul. Różanej), ale też te 
z pączkami, preclami, goframi, 
zapiekankami. 

Oblegane były zresztą wszy-
stkie lokale gastronomiczne: od  
najmniejszych po największe re-
stauracje.  

Nie pożałowali, którzy spe-
cjalnie na ten weekend wydłu-
żyli swoje godziny pracy. Tak 
zrobił choćby „Grill Express” 
na Rynku Nowomiejskim, który 
pracował wtedy specjalnie aż 
do 23.00. Chętnych na jego da-

nia z grilla i mniejsze przekąski 
nie brakowało. 

Zresztą zadowolone z ruchu 
mogą być tym razem wszystkie 
lokale przy tym rynku, na ogół 
rzadziej odwiedzanym niż Ry-
nek Staromiejski.  

To on bowiem przyciągał 
rzesze ludzi - do wspomnia-
nego miasteczka kibica. Biznes 
kręcił zatem także w „Sercu 
Gruzji”, „Chinkalni” czy gospo-
dzie „Pod Modrym Fartu-
chem”. 

Pełne stoliki miały jednak 
też restauracje, pizzerie, keba-

bownie i kawiarnie w innych 
punktach starówki. Nie żało-
wały te, które już przed 20 mar-
ca przygotowały sezonowe 
ogródki. Tak zrobiły choćby 
pierogarnie przy Rynku Staro-
miejskim i Moście Paulińskim, 
ale też lokale przy ul. Chełmiń-
skiej i kilka innych. 

Kolejki po pierniki, 
ruch w delikatesach 
- Co kupują? Wszystko! Prze-

praszam, ale musimy teraz to-
waru dołożyć - pracownice jed-
nej z Żabek na starówce już w  

sobotę „jechały na oparach”, 
jak mówiły. 

Wyjątkowy ruch, a więc 
także obroty, były jednak i w in-
nych sklepach. Tłoczno było 
w delikatesach (polskich i ukra-
ińskich), Biedronkach, Rossma-
nach. Klienci - miejscowi, przy-
jezdni, krajowi i zagraniczni  
- faktycznie kupowali „wszy-
stko”. Wzięcie miały napoje, 
produkty żywnościowe, ko-
smetyczne, przemysłowe. 

Kolejki już w piątkowe po-
południe obserwowaliśmy też 
w sklepach z piernikami. Tra-
dycyjnie z takimi pamiątkami 
chciała z miasta potem wrócić 
do domu, gdziekolwiek on by 
nie był, zdecydowana więk-
szość przyjezdnych. To się ni-
gdy nie zmienia. Sprzedawały 
się dobrze zarówno te bardziej 
wyszukane i droższe pierni-
kowe propozycje, jak i zwykłe 
katarzynki. 

Popyt był też na pamiątki 
oraz - nie ma co ukrywać - alko-
hole każdej maści. Raczej nie ku-
powali ich sportowcy, jak się do-
myślamy, ale takie wzmożone 
zakupy też obserwowaliśmy. 

Zupełnie inna - zdrowsza 
i ciekawsza - oferta natomiast 
przyciągała kupujących i cie-
kawskich do Muzeum Etnogra-

ficznego. Doroczny kiermasz 
wielkanocny tutaj zawsze cie-
szy się powodzeniem. W tym 
roku jednak zajrzeli tu też inni 
goście niż tradycyjni. 

Oczywiście, Halowe Mi-
strzostwa Świata w całym mie-
ście dały po pierwsze zarobić 
tym, którzy oferują miejsca 
noclegowe. Zarobiły zatem ho-
tele. Na starówce jednak widać 
było też ruch w tzw. aparta-
mentach - w nich zapewne czę-
ściej kwaterowali się np. przy-
jezdni kibice czy po prostu tu-
ryści. 

Dobry weekend za sprawą 
tej sportowej imprezy mieli 
także taksówkarze, placówki 
turystyczne, a nawet - uliczni 
muzycy. Do ich futerałów wpa-
dały liczniej i częściej niż zwy-
kle papierowe banknoty. I to nie 
tylko w polskiej walucie... A gra-
li na starówce i na akordeonie, 
i na saksofonie, i na innych in-
strumentach. 

Ba, zarobili nawet żebrzący. 
- O, widzi pani, dobry czło-

wiek w euro mi dał - chwalił 
nam się mężczyzna, proszący 
o wsparcie „na bułkę”. Bank-
notu o nominale pięciu euro nie 
udało mu się jednak, wbrew 
nadziejom, błyskawicznie zre-
alizować w Żabce... ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Weekend 20-22 marca,  
a także dni tuż przed i po  
nim oznaczały dla starówki 
w Toruniu naprawdę złote 
żniwa. Halowe Mistrzostwa 
Świata w lekkiej atletyce 
przyciągnęły do Torunia  
nie tylko sportowców, ich 
ekipy oraz kibiców, ale także 
dziennikarzy i ciekawskich.   

Na mistrzostwach zarobili wszyscy

Starówka tętniła życiem od rana do wieczora
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011481171

eprasa.pl ff89230a68



11Gazeta Pomorska 
Czwartek, 26.03.2026

pod 
PARAGRAFEM

Pamiętajcie o Chandlerze 
Dziś rocznica śmierci Raymonda T. Chandlera (zmarł 26 marca 
1959 r. w La Jolla), jednego z twórców czarnego kryminału. Jego 
książki każdy fan noir może wymienić bez zająknięcia: „Głęboki 
sen” (1939); „Żegnaj, laleczko” (1940); „Wysokie okno” (1942); „Ta-
jemnica jeziora” (1943); „Siostrzyczka” (1949); „Długie pożegna-
nie” (1954); „Playback” (1958) i „Tajemnice Poodle Springs” (1959).

ROCZNICA

W 1956 r. ówczesny minister 
sprawiedliwości Henryk Świąt-
kowski stwierdził, że działające 
w Polsce w latach 1946-1955 
wojskowe prokuratury rejo-
nowe spełniały rolę „tuby bez-
pieczeństwa”. Powodem, dla 
którego użył on takiego sfor-
mułowania, był fakt, że te spe-
cjalne organy ścigania Polski 
„ludowej” nie tylko ściśle 
współpracowały z terenowymi 
jednostkami Ministerstwa Bez-
pieczeństwa Publicznego, ule-
gając im w większości kwestii, 
ale także broniły i wzmacniały 
argumenty wysuwane przez 
nie na przykład w konfrontacji 
z sądami. 

„W stalinowskiej rzeczywi-
stości prokuratury i sądy, za-
miast nadzorować i kontrolo-
wać organa śledcze, z zasady 
uznawały ich wyższość wyni-
kającą z faktu, że jako stwo-
rzone i podporządkowane par-
tii komunistycznej stanowiły 
niejako jej struktury wykonaw-
cze, wypełniając zadania zle-
cone im w związku z budową 
oraz umocnieniem »władzy  
ludowej« w Polsce” – pisał 
Krzysztof Szwagrzyk. 

Jak rodziła się struktura 
Aby zachować pozory pra-

worządności, przedstawiciele 
„władzy ludowej” powołać 
mieli organy ścigania i wymiaru 
sprawiedliwości, które zalega-
lizowałyby ich bezprawne dzia-
łania w stosunku do osób pró-
bujących przeciwstawić się 
wprowadzeniu w Polsce reżi -
mu komunistycznego.  

W lipcu 1946 roku wicemi-
nister sprawiedliwości Leon 
Chajn na kongresie Stronnictwa 
Demokratycznego stwierdził: 
„Podobnie jak w sądownictwie 
powszechnym dochodzenie, 
sądzenie i wykonywanie kar 
w stosunku do przestępców 
kryminalnych stanowi właści-

wość organów powszechnego 
wymiaru sprawiedliwości pod-
ległych ministrowi sprawiedli-
wości, tak też dochodzenie, są-
dzenie i wykonywanie kar w  
stosunku do przestępców poli-
tycznych win no należeć do  
specjalnych organów docho-
dzeniowych, prokuratur i są-
dów związanych administra-
cyjnie z Ministerstwem Bezpie-
czeństwa Publicznego”. 

Realizując swoje wcześniej-
sze zapowiedzi, 20 stycznia 1946 
roku komuniści powołali w Pol-
sce wojskowe prokuratury i sądy 
rejonowe.  

Ich właściwości rzeczowej 
poddano czyny popełnione 
przez funkcjonariuszy urzędów 
bezpieczeństwa publicznego 
i Milicji Obywatelskiej, żołnierzy 
Korpusu Bezpieczeństwa We-
wnętrznego i Wojsk Ochrony 
Pogranicza oraz tzw. zbrodnie 
stanu, czyli czyny skierowane 
przeciwko panującemu wów-
czas w Polsce ustrojowi komu-
nistycznemu. 

Siedziby poszczególnych 
wojskowych prokuratur rejono-
wych mieściły się w Warszawie, 
Łodzi, Krakowie, Kielcach, Lu-
blinie, Rzeszowie, Białymstoku, 
Olsztynie, Gdańsku, Bydgosz-
czy, Szczecinie, Poznaniu, Kato-
wicach i we Wrocławiu. 

Decyduje MBP 
W 1950 roku, w związku ze 

zmianą podziału administracyj-
nego kraju, powołano trzy nowe 
wojskowe prokuratury rejono-
we z siedzibami w Koszalinie, 
Opolu i Zielonej Górze oraz 
zmieniono zakres właściwości 
miejscowej dotychczas istnieją-
cych. Łącznie w latach 1946-1955 
działało w kraju siedemnaście 
wojskowych prokuratur rejono-
wych. 

Między bezpieką a organami 
prokuratorskimi istniała ścisła 
współpraca, wykraczająca da-
leko poza postanowienia prag-
matyki służbowej. W trakcie po-
stępowań karnych prowadzo-
nych przeciwko prawdziwym 
i fałszywym przeciwnikom 
„władzy ludowej” prokuratura 
wojskowa występowała z reguły 
nie w imię prawdy materialnej, 
ale w obronie racji aparatu bez-
pieczeństwa. 

Nadzór prokuratora wojsko-
wego nad śledztwami prowa-
dzonymi przez bezpiekę był czy-
sto formalny. To funkcjonariu-
sze Ministerstwa Bezpieczeń-
stwa Publicznego decydowali, 
komu i jakie zarzuty postawić, 
gdzie i kiedy danego człowieka 
aresztować, natomiast prokura-
tor jedynie podpisywał formal-
ną zgodę (bardzo często na dru-

kach in blanco). Funkcjonariu-
sze MBP sporządzali także akty 
oskarżenia, które prokurator je-
dynie zatwierdzał, nie zagłębia-
jąc się w dostarczone przez bez-
piekę materiały. 

Płk Światło demaskuje 
Złowroga rola prokuratorów 

wojskowych prokuratur rejono-
wych uwidoczniała się zwłasz-
cza podczas pokazowych roz-
praw, w trakcie których nie tylko 
powtarzali oni, najczęściej nie-
prawdziwe, zarzuty wysuwane 
przez funkcjonariuszy UBP wo-
bec oskarżonych w tych spra-
wach, ale dodatkowo „ubierali” 
je w specyficzny język propa-
gandy komunistycznej. W 1954 
roku w audycjach na falach Ra-
dia Wolna Europa były już wice-
dyrektor Departamentu X MBP 
pułkownik Józef Światło stwier-
dził, że rozprawy pokazowe by-
ły dla funkcjonariuszy aparatu 
bezpieczeństwa, prokuratorów 
oraz sędziów uwieńczeniem 
„długich wysiłków, trwających 
często wiele lat”. 

Z kolei dla uczestników pro-
cesu, oskarżonych i świadków 
były one bez wątpienia „publi-
cznym pokazem ponurego wi-
dowiska przygotowanego up-
rzednio w najdrobniejszych 
szczegółach”. 

Jedna z takich rozpraw, pod-
czas której szczególny „talent” 
krasomówczy ujawnił prokura-
tor WPR w Gdańsku kpt. An-
drzej Wójtowicz, odbyła się w  
dniach 18 listopada-1 grudnia 
1948 roku w Sztumie. W charak-
terze oskarżonych wystąpili w  
niej: Ottomar Zielke, Józef Pre-
uss, Florian Meller i Antoni Ku-
raszkiewicz. 

Zarzucono im, że jako ad-
ministratorzy i pracownicy 
majątków rolnych w Zieleni-
cach, Watkowicach i Czerninie 
w powiecie sztumskim dopu-
ścili się „szkodnictwa gospo-
darczego”, czyli w wyniku rze-
komego złego gospodarowa-
nia wspomnianymi majątkami 
mieli narazić Skarb Państwa na  
znaczne straty. 

3916 osób w Gdańsku 
Wszelkie nieśmiałe próby 

orzekania wyroków niezgod-
nych z oczekiwaniami apara- 
tu bezpieczeństwa przez sę- 
dziów wojskowych, których rola 
w zniewoleniu polskiego społe-
czeństwa również była ogrom-
na, kończyły się zazwyczaj nie-
powodzeniem. W sprawozda-
niach WPR w Gdańsku sędziów 
WSR w Gdańsku, którzy postę-
powali niezgodnie z wolą gdań-
skiego WUBP i wspierających 
ich prokuratorów wojskowych, 
nazywano „czarną reakcją”.  

W przypadku zbyt łagod-
nego wyrokowania w sprawach, 
w których bezpieka oczekiwała 
surowych wyroków, prokurato-
rzy lub funkcjonariusze UBP po-
trafili doprowadzić do zwolnie-
nia lub aresztowania sędziego, 
który próbował być zbyt nie- 
zależny w swojej działalności 
orzeczniczej. 

W trakcie 9-letniej działalno-
ści prokuratorzy WPR w Gdań-
sku oskarżyli łącznie 6752 osoby 
(największą liczbę oskarżonych 
odnotowano w 1947 roku – 1219 
osób, co było związane z terro-
rem, jaki „władza ludowa” 
wprowadziła przed wyborami 
do Sejmu Ustawodawczego). Z  
tej grupy tylko WSR w Gdańsku 
skazał 3916 osób. Wśród oskar-
żonych znalazło się także 3991 
osób, którym zarzucano popeł-
nienie czynów uznawanych we 
współczesnej literaturze przed-

miotu za przestępstwa o charak-
terze politycznym. Należały do  
nich m.in. nielegalne posiadanie 
broni, współpraca lub przyna-
leżność do organizacji niepodle-
głościowych czy głoszenie haseł 
i poglądów antykomunistycz-
nych, czyli tzw. szeptana propa-
ganda. Spośród osób oskarżo-
nych o przestępstwa polityczne 
sędziowie WSR w Gdańsku ska-
zali 1981 osób, za co dużą odpo-
wiedzialność ponoszą prokura-
torzy gdańskiej prokuratury 
wojskowej domagający się suro-
wych wyroków. 

Miękkie lądowanie 
W dniu 5 kwietnia 1955 roku 

Sejm PRL uchwalił ustawę o  
przekazaniu sądom powszech-
nym dotychczasowej właściwo-
ści sądów wojskowych w spra-
wach karnych osób cywilnych, 
funkcjonariuszy organów bez-
pieczeństwa publicznego, Mili-
cji Obywatelskiej i Służby Wię-
ziennej. Tym samym dokonano 
rozszerzenia zakresu i kompe-
tencji tych sądów kosztem są-
dów wojskowych. Ponieważ 
większość śledztw w sprawach 
rozpatrywanych dotąd przez 
wojskowe sądy rejonowe prze-
szła zgodnie z ustawą do sądow-
nictwa powszechnego, dalsze 
istnienie wojskowych prokura-
tur stało się niepotrzebne i pod-
jęto decyzję o ich likwidacji. 

Np. Wojskowa Prokuratura 
Rejonowa w Gdańsku został zli-
kwidowana 2 lipca 1955 r., jed-
nak dla większości pracujących 
w tych instytucjach osób koniec 
ich działalności nie oznaczał by-
najmniej końca kariery. „Władzy 
ludowej” żal było tracić tak 
świetnie „wyszkolonych” (w za-
kresie ścisłego wypełniania jej 
poleceń) prawników, w związku 
z czym sporej części z nich zna-
leziono nowe miejsca pracy 
w sądach i prokuraturach woj-
skowych oraz powszechnych, 
gdzie nadal zajmowali się spra-
wami politycznymi. 

Kilku z byłych oficerów śled-
czych i prokuratorów WPR w  
Gdańsku było czynnych zawo-
dowo do lat 90. XX wieku, nie-
rzadko zajmując w aparacie pań-
stwowym kierownicze i ekspo-
nowane stanowiska. 
ą

Dariusz Burczyk
redakcja@polskapress.pl

Wprowadzenie w Polsce 
po 1944 roku tzw. władzy  
ludowej nie byłoby możliwe 
bez zaprzęgnięcia w służbę 
nowego reżimu sądownic-
twa oraz prokuratury.

Czerwony sojusz: jak stalinowscy 
prokuratorzy wspierali bezpiekę

Ulica Koszykowa 82 w Warszawie. Tu w latach 1946-1950 mieścił się Wojskowy Sąd 
Rejonowy. Wydano w nim 878 wyroków, 328 wykonano
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Doliczono się przynajmniej 
70 jego narzeczonych i trzy 
żony, a bezradna policja pró-
bowała przypisać mu wiele 
niewyjaśnionych zbrodni. 

Kim naprawdę był Jan                   
vel Franciszek Lange?

ZA TYDZIEŃ
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Ks. prof. Marek Starowiey-
ski twierdzi, że zgodnie 
z „Dziejami Apostolskimi” 
św. Jakub, ewangelizator Ju-
dei i Samarii, zginął ok. 43 r.. 
Miało to miejsce najprawdo-
podobniej w Jerozolimie, 
przez ścięcie, z rozkazu He-
roda Agryppy. Św. Jakub stał 
się tym samym pierwszym 
apostołem-męczennikiem. 

Przez morze  
Według jednej z wcze-

snochrześcijańskich legend 
jego ciało, wyrzucone za  
mury miasta, zabrali ucznio-
wie Atanasio i Teodosio  
i łodzią z por tu Joppe (dziś 
Hajfa), dryfując wraz z prą-
dem, prowadzeni przez 
anioła po siedmiu dniach do-
płynęli w pobliże miasta Iria 
Flavia w Galicji.  

Tu po pokonaniu trudności 
tworzonych przez królową 
Lupę (tę ze „Złotej Legendy”), 
która w końcu sama przyjęła 
nową religię, doczesne 
szczątki Apostoła pochowano 
w rzymskim mauzoleum, 
w Castro Lupario, na pagórku 
Lbredón.  

Z kolei „Breviarum Aposto-
lorum”, pochodzące z prze-
łomu VI i VII w. podaje, że 
grób Apostoła, znajdował się 
wtedy w jakieś nieokreślonej 
Achai Marmarice, co interpre-
towano jako „w Grobowcu 
z Marmuru”.  

De Compostela 
W książce Hanny Marii Ste-

faniak „Camino de Santiago, 
między historią, legendą i mi-
tem” znajdujemy kolejne in-
formacje: „Najazdy Persów 
w 614 roku i Arabów, w 636 
roku spowodowały exodus 
mnichów z warz z nimi reli-
kwii. Szczątki Apostoła mogły 
więc odbyć drogę z Jerozolimy 
na Górę Synaj, następnie 
do Afryki”. 

I dalej: „Najazdy zwolenni-
ków islamu na ziemię wcze-
śniej chrześcijańskie, spowo-
dowały że wraz z mnichami 
przemieszczającymi się na po-
łudnie Europy, wędrowały 
także relikwie świętych, 
w tym zapewne także relikwie 
Apostoła Jakuba. Według tej 
wersji na sto lat przed znale-
zieniem grobu Santiago w Ga-

licji, przybyć miały do San-
tiago de Compostela z Me-
ridy”.  

Legenda grobu Apostoła 
w Santiago de Composteli po-
ucza niedowiarków, że pustel-
nikowi imieniem Pelagiusz 
miał się objawić Jakub i poin-
formować go o położeniu jego 
zwłok.  

Patron Hiszpanii 
Od końca VI w. po Europie 

krążyły coraz bardziej fanta-
styczne opowieści o św. Jaku-
bie Starszym, opisujące m.in. 
działania Apostoła na krań-
cach Hiszpanii i wskazujące 
datę jego pochówku na 25 lip -
ca. Izydor z Sewilli, w dziele 
„De ortu et obitu patrum” 
wprost przedstawia świętego 
jako patrona Hiszpanii. 
Współczesne badania grobu 
Apostoła, pozwoliły ustalić 
na lapidarium napis-inskryp-
cje Jakob wraz z symboliką, 
w estetyce właściwej dla po-
chówków judeochrześcijań-
skich z I w. Inne inskrypcje 
odnoszą się do symboli zwią-
zanych z żydowskim świę-
tem pierwocin i żniw Sza-
wuot.  

W kamieniu wyżłobione  
są symbole chlebów obrzędo-
wych. Wyżłobione są też ję-
zyki ogniste będące symbo-
lem zesłania Ducha Świętego 
na Apostołów, jak również 
greckie litery „martyr”, pokry-
wające się częściowo z hebraj-
skim literami „Jacob”.  
(żar)

Jakub Starszy jest 
patronem Hiszpanii 
i Portugalii, walk 
z islamem, zakonów 
rycerskich, a także 
pielgrzymów

O translokacji ciała św. Jakuba Starszego Apostoła.  
Z Jerozolimy do Santiago de Composteli

KARTKA Z KALENDARZA/PITAWAL BIBLIJNYNIEZBĘDNIK 
CZYTELNICZY

Kitty Underhay jedzie odwie-
dzić krewnych ze strony  
ojca, o których istnieniu 
do niedawna nie miała poję-
cia. Wizyta w majestatycznej 
rezydencji jest intrygująca, 
jednak pod pozorną życzli-
wością gospodarzy wyczu-
wa się narastające napię-
cie... 
Helena Dixon, „Zbrodnia 
w rezydencji”, wyd. Mando, 
Kraków 2026, cena 46,90 zł

Zbrodnia w rezydencji. 
Jak to w kryminale

Kiedy córka sąsiadów, którą 
Joanna się opiekuje, wręcza 
jej laurkę z napisem „Pomo-
cy”, kobieta zaczyna z więk-
szą uważnością obserwować 
swoje otoczenie. Podejrze-
wa, że nowe miejsce może 
okazać się bardziej niebez-
pieczne od tego, z którego 
już kiedyś uciekła… 
Alicja Sinicka, „Laurka”, 
wyd. W.A.B., Warszawa 
2026, cena 49,99 zł

Uciekaj stąd,  
Joanno, uciekaj!

Lwów, maj 1929 r. Komisarz 
Edward Popielski został  
karnie wyrzucony z policji, 
miota się z wściekłości,  
aż tu nie  oczekiwanie piękna 
Renata błaga go o pomoc. 
Policjant ulega wdziękom 
dawnej uczennicy i podej-
muje się wielce ryzykowne-
go zlecenia... 
Marek Krajewski, „Liczby 
Charona”, wyd. Znak, 
Kraków 2026, cena 49,99 zł

Gdy miłość 
spotyka zbrodnię

Od chwili gdy Stella Hudson, 
sądowa rzeczniczka interesu 
dziecka, przekracza bramę 
ogromnego, pozłacanego 
domu Barclayów, dociera 
do niej, że sprawa śmierci 
opiekunki 9-letniej Rose  
jest bardziej złożona niż się 
spodziewała.  
Sarah Pekkanen , „Dom 
ze szkła”, wyd. Gorzka 
Czekolada, Poznań 2026,  
cena 49,99 zł

Co się kryje  
za złotymi drzwiami?

rekomendują 
Lucjan Strzyga 

i Bożydar Brakoniecki

Oslo dusi się w letnim upale, 
gdy miastem wstrząsa seria 
ataków snajperskich. Niezna-
ny napastnik otwiera ogień 
w miejscach publicznych. 
Na mieszkańców stolicy pa-
da blady strach,a miasto za-
mienia się w oblężoną twier-
dzę. Jedną z ofiar snajpera 
jest siostra Emmy Ramm. 
Thomas Enger, Jorn Lier Horst, 
„Snajper”, wyd. Smak Słowa, 
Sopot 2026, cena 54,99 zł

Już nikt stąd 
nie ucieknie...

M wysyła Bonda na Jamajkę, 
aby zbadał tajemnicze znik-
nięcie szefa tamtejszej eks-
pozytury MI6. Bond spodzie-
wa się przyjemnego urlopu 
w ciepłym kraju, jednak gdy 
w swoim pokoju hotelowym 
odkrywa zabójczą skolopen-
drę wie, że nie ma mowy 
o wypoczynku. 
Ian Fleming, „Dr No”,  
wyd Skarpa Warszawska,  
War sza wa 2026, cena 52,90 zł

James Bond 
jest nieśmiertelny

POD PARAGRAFEMA

PREZYDENT  

MIASTA BYDGOSZCZY

Stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 

o gospodarce  nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r., poz. 1145 ze zm.),

podaje do publicznej wiadomości,

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Wydziału Mienia i Geodezji przy  

ul. Grudziądzkiej 9-15 (budynek C, piętro I) oraz na stronie internetowej 

bip.um.bydgoszcz.pl w sekcji „Urząd Miasta - Nieruchomości miejskie”, 

zamieszczono wykaz zawierający lokal mieszkalny położony przy:

- ul. Okrzei 7, lokal mieszkalny 19 

przeznaczone do sprzedaży wraz z udziałem w nieruchomości wspólnej 

w trybie bezprzetargowym na rzecz najemcy, z zastosowaniem bonifikat 

wynikających z uchwały nr LII/1083/22 Rady Miasta Bydgoszczy z dnia 

30 marca 2022 r. w sprawie określenia warunków udzielania bonifikat 

i wysokości stawek procentowych przy sprzedaży lokali mieszkalnych 

i domów jednorodzinnych stanowiących własność Miasta Bydgoszczy  

(Dz. Urz. Woj. Kuj.-Pom. z 2022 r. poz. 2040 ze zm.).

Wykazy zostają zamieszczone 
na okres od dnia 26.03.2026 r. do dnia 16.04.2026 r.

REKLAMA 0011500176

WYCIĄG  

Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Bydgoszczy 

informuje

o ogłoszeniu I przetargu ustnego nieograniczonego  
na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej,  

stanowiącej własność Miasta Bydgoszczy,  
położonej w Bydgoszczy przy ul. Biłgorajskiej

1.  Oznaczenie i przeznaczenie nieruchomości: 
dz. nr 9/4, pow. 0,0253 ha, obręb 35, KW nr BY1B/00023371/5 
- położona jest na terenie objętym miejscowym planem 
zagospodarowania przestrzennego „Miedzyń - Wiśniowa” 
w Bydgoszczy - w granicach terenu przeznaczonego pod zabudowę 
mieszkaniową jednorodzinną oznaczoną symbolem A34MN, 
uzupełniająco dopuszcza się: usługi nieuciążliwe. 

2.  Cena wywoławcza: 
143.000,- zł netto (słownie: sto czterdzieści trzy tysiące złotych)  
do wylicytowanej ceny zostanie doliczony podatek VAT.

3.  Termin i miejsce przetargu: 29 kwietnia 2026 r., godz. 10.00 
w Urzędzie Miasta Bydgoszczy przy ul. Jezuickiej 2 (sala 
Łochowskiego). 

4.  Wysokość wadium:
18.000,- zł (słownie: osiemnaście tysięcy złotych), termin wpłaty: 
do 21 kwietnia 2026 r. 
Miejsce wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu:
tablica ogłoszeń: Urząd Miasta Bydgoszczy przy ulicy 
Grudziądzkiej 9-15 (Budynek A), 
strony internetowe: http://bip.um.bydgoszcz.pl (w zakładce 
Ogłoszenia o przetargach na zbycie nieruchomości).

5.  Szczegółowe informacje o przetargu można uzyskać 
w Wydziale Mienia i Geodezji Urzędu Miasta Bydgoszczy 
przy ul. Grudziądzkiej 9-15, budynek A – II piętro, pokój 218, 
tel. 52 58 58 233, w godzinach 8.00 - 16.00 (pon., śr., czw.);  
8.00 – 18.00 (wt.); 8.00 – 14.00 (pt.). 

REKLAMA 0011499945

PREZYDENT  

MIASTA BYDGOSZCZY

Stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 

nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.)

podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Wydziału Mienia i Geodezji przy ul. Grudziądzkiej 9-15  

na tablicach ogłoszeń  oraz na stronie internetowej: http://bip.um.bydgoszcz.pl  

zamieszczono wykaz z nieruchomością położoną przy ul. Jagiellońskiej  

(dz. nr 189/5 obr. 178) przeznaczoną do sprzedaży w drodze ograniczonego 

przetargu ustnego do właścicieli nieruchomości sąsiednich, położonych  

przy ul. Jagiellońskiej 51, 53 i 55.

Wykaz zostaje zamieszczony  

na okres od dnia 26.03.2026 r. do dnia 16.04.2026 r.

REKLAMA 0011500211

eprasa.pl ff89230a68
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ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.pomorska.pl/nota-wydawnicza/ar/7453015 i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.
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PO GODZINACH A

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dzień sprzyja odważnym de-
cyzjom. Horoskop dzienny 
to wskazówka, by zaufaj in-
tuicji, ale nie palić mostów 
za sobą. Mogą się przydać. 
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokój da ci przewagę. Ho-
roskop na dziś podpowiada, 
by zadbać o finanse i nie  
odkładać drobnych spraw, 
bo urosną do problemu. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Ktoś przyniesie ciekawą wia-
domość. Horoskop dzienny 
na czwartek radzi uważać 
jednak na chaos i nie obiecy-
wać więcej niż możesz.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Emocje będą silniejsze niż 
zwykle. Horoskop dzienny 
mówi, że jeśli dasz sobie chwi-
lę ciszy, łatwiej zrozumiesz, 
czego naprawdę chcesz.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Masz magnetyzm i siłę prze-
bicia. Horoskop na dziś sta-
nowczo radzi wykorzystać  
to mądrze, szczególnie w  
relacjach z innymi osobami. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Drobny porządek w głowie 
i planie dnia zrobi wielką  
różnicę. Horoskop dzienny 
na czwartek mówi, że wieczo-
rem postanowisz to uczcić.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Relacje wyjdą dziś na pierw-
szy plan. Horoskop dzienny 
podpowiada, by słuchać 
uważnie, bo między słowami 
może kryć się ważny sygnał.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Nie wszystko wymaga kontro-
li. Odpuść jeden temat. Horo-
skop na dziś wróży, że dzięki 
temu szybciej zobaczysz no-
we i lepsze rozwiązanie.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Dzień sprzyja ruchowi, decy-
zjom i spontanicznym pla-
nom. Horoskop dzienny na  
czwartek radzi uważać tylko 
na pośpiech w wydatkach.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Konsekwencja zaprocentuje 
szybciej, niż myślisz. Horo-
skop dzienny wyraźnie zapo-
wiada, że ktoś zauważy twój 
wysiłek i da ważny znak.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Świeży pomysł może otwo-
rzyć ciekawe drzwi. Horo-
skop na dziś radzi nie igno-
rować inspiracji, nawet jeśli 
brzmią dziwnie.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Twoja wrażliwość okaże się 
dziś atutem. Horoskop dzien-
ny na czwartek radzi ufać 
przeczuciom, ale nie brać 
cudzych emocji na siebie.

Z ŻYCIA GWIAZD

Słynny tancerz i choreograf 
jest ojcem dwojga dzieci, 
które dzieli aż 13 lat różnicy. 
Choć nie mieszka ze swoją 
starszą pociechą, postano-
wił zaprosić ją na rodzinne 
wakacje. Carmen jest dziś 
już piękną, młodą kobietą 
u progu dorosłości - jesienią 
skończy 18 lat. Egurrola  
i jego bliscy wybrali się 
na Bahamy.

Agustin Egurrola 
odpoczywa na Bahamach

Media są nieprzewidywalne. Tak naprawdę 
nie wiemy, co się za chwilę wydarzy
Małgorzata Tomaszewska w „Telemagazynie” o swojej karierze telewizyjnej prezenterki Fot. Sylwia Dąbrowa

Celebrytka zostawiła rodzinę 
w Miami i przyleciała do Pol-
ski, do rodziców. Okazało 
się, że teściowie kompozy-
tora żyją na wysokim pozio-
mie, o czym świadczy nie 
tylko ich zachwycająca willa, 
ale też kolekcja drogich aut. 
W garażu ojca Agaty stoją aż 
trzy identyczne samochody 
Aston Martin Vanquish.

Agata Rubik odwiedziła 
swoich najbliższych

Teraz publiczność ma szansę 
poznać aktora od innej strony 
za sprawą „Tańca z gwiazda-
mi”. Jego udział w show spot-
kał się z pozytywną reakcją 
telewidzów. - Opinia na mój 
temat była sumą mrocznych 
wcieleń aktorskich i trudnych 
momentów w moim życiu. 
Miałem takie pragnienie, bio-
rąc udział w tym programie, 
że chcę przejść przez to fair, 
nic nie udając. Żyłem w po-
czuciu, że ludzie mnie nie 
znają i oceniają surowo  
- podkreśla aktor w rozmowie 
z Pudelkiem. 
(GZL) Fot. Sylwia Dąbrowa

Sebastian Fabijański 
nic nie udaje

W TELEWIZJI

Pod słońcem Toskanii
Polsat Film, 18:40
Pisarka Frances (Diane 
Lane) w czasie sprawy 
rozwodowej traci ukocha-
ny dom na rzecz byłego 
męża. Aby nie poddać się 
depresji, wyjeżdża na wy-
cieczkę do Włoch. Kupuje 
nieco zdewastowaną willę 
w malowniczej miejscowo-
ści pod Cortoną.

Piłka nożna: Eliminacje 
Mistrzostw Świata strefy 
UEFA
TVP 1, 20:35
Polacy i Albańczycy rywa-
lizują o miejsce w finale ba-
raży eliminacji MŚ. Zwycię-
ska ekipa zagra w Ukrainą 
albo Szwecją o miejsce w 
turnieju finałowym. Ostat-
nim razem Polska i Albania 
zmierzyły się dwukrotnie w 
roku 2023.

Zanim odejdą wody
TVN 7, 21:00
Peter Highman (Robert 
Downey Jr.) spieszy się do 
domu, chcąc towarzyszyć 
żonie podczas porodu. 
Los skazuje go na wspólną 
podróż z początkującym 
aktorem Ethanem (Zach 
Galifianakis), a ona obfituje 
w wiele przygód.

Spacer w chmurach
Kino TV HD, 22:00
Paul Sutton (Keanu Reeves) 
wraca po zakoń-czeniu 
wojny do żony. Podejmuje 
pracę jako obwoźny sprze-
dawca. Podczas jednej z 
podróży poznaje piękną 
Victorię (Aitana Sanchez-
-Gijon), która ma poważne 
problemy. Postanawia jej 
pomóc.

 Poziomo:

 3) zabytkowa budowla w Wał-
  brzychu,

 10) warszawski teatr na Tar-
  gówku,

 11) polski kabaret z Wrocławia,
 12) Tomasz, aktor z telenoweli 

  „Klan”,

 14) wewnątrz opony,
 15) domena Pawła Nastuli,
 16) „Czerwone …”, piosenka z 

  repertuaru zespołu Brathanki,
 19) Julio, autor powieści „Gra 
  w klasy”,

 23) ryzykowna wyprawa,

 27) wygodny strój treningowy,

 28) w gestii inspektora,

 29) groźny krewniak osy,
 30) „Przystanek …”, program 

  kabaretowy w Polsacie,

 33) podpora pod rowery,

 37) myszka na skórze, plamka,

 38) metal, który miał swoją 
  epokę,
 39) Stanisław, gospodarz domu 
  w serialu „Alternatywy 4”,

 40) figura szachowa, skoczek,

 41) tokarka lub frezarka.

 Pionowo:

 1) małe dziecko, szkrab,
 2) film w reżyserii Krzysztofa 
  Kieślowskiego,
 3) barwi lakmus na niebiesko,

 4) czynność po zbiorze psze-
  nicy,

 5) rodzaj kobiecego uczesania,

 6) uroczyste objęcie diecezji 
  przez biskupa,

 7) cienki, drewniany drążek,
 8) Katarzyna, zagrała w filmie 
  „Pociąg do Hollywood”,

 9) … Hoovera w Stanach Zjed-
  noczonych,

 13) gatunek wierzby,

 17) obóz wojsk tatarskich,

 18) pylasta skała osadowa,
 20) postać w utworze literackim,
 21) mierzone na przegubie ręki,
 22) piękności szkodzi,
 24) Ambroży z powieści Jana 
  Brzechwy,
 25) długi łańcuch górski,

 26) szczególny sposób żywienia,
 30) polecenie wydane przez 

  dowódcę,
 31) cewka tłumiąca wyższe 
  częstotliwości,
 32) wytwarza ciąg powietrza,
 34) dodatek do własnej fryzury,
 35) „Matka … od  aniołów”, film 
  z Lucyną Winnicką,
 36) „… nad i”, program publi-
  cystyczny Moniki Olejnik.

KRZYŻÓWKA NR 47

ROZWIĄZANIE NR 46

AUTOPROMOCJA 0011229927
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Handlowe

INNE

ZŁOM, Żeliwo i Akumulatory, 
złomowanie piecy. Skupujemy 
w dobrej cenie, odbieramy własnym 
transportem. 602-726-894

Usługi

PORZĄDKOWE

PRANIE kanap, Bydgoszcz 722056240

Rolnicze

PŁODY ROLNE

KUPIĘ jęczmień jary - około 25 ton, tel. 
600-137-410.

KUPIĘ ZBOŻA 602114212

ZWIERZĘTA HODOWLANE

KURKI, kury, nioski odchowane, 
Zieleń, 509746597, 506405692.

Usługi pogrzebowe

"KONKORDIA", kompleksowe usługi 
pogrzebowe Pakość ul. Inowrocławska 
10, 52/ 35-18-766, 500-697-316, całą 
dobę Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS 
przed pogrzebem.

CREDO - Najtańszy Całodobowy 
Zakład Pogrzebowy Inowrocław, św. 
Ducha 33. 52/357-74-16, 509-946-759. 
Baldachim, winda nagrobna gratis. 
Wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed 
pogrzebem, www.pogrzeb.ne

NAJTAŃSZY całodobowy Zakład 
Pogrzebowy M. Matuszak, Zarządca 
Domu Przedpogrzebowego 
w Kruszwicy, własna chłodnia, 
producent trumien - już od 300 zł, 
winda i baldachim gratis. Inowrocław 
Św. Ducha 53, Kruszwica Kolegiacka 
12F, tel. 511 405 902, 52/357 16 04.

WALDEMAR Wójcik Zakład 
Pogrzebowy MEMORIA ul. 
Marulewska 40, Inowrocław. Dyżur 
całodobowy 602-189-676, 52/3556677 
Załatwiamy wszystkie formalności 
w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek 
pogrzebowy przed pogrzebem.

ZAKŁ. Usług Pog. "Dylewscy" Plac 
Piastowski 9 tel.24h 52/ 322- 29-16, 
biuro Fordon ul. Piwnika Ponurego 1 D 
tel. 52/ 342- 95-16 ZUS KRUS, wojsko, 
policja. Usługi krajowe i zagraniczne; 
www.dylewscy.pl

Kondolencje i nekrologi w Twojej gazecie

przez Internetowe Biuro Ogłoszeń,

bez wychodzenia z domu

Tutaj zlecisz ogłoszenie

ibo.polskapress.pl
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Z głębokim smutkiem i żalem 
przyjęliśmy wiadomość o śmierci 

śtp

Marcina Kowalskiego 
wieloletniego Pracownika  

i cenionego Współpracownika,  
wspaniałego Kolegi, 

Człowieka życzliwego, oddanego swojej pracy 
oraz zawsze gotowego nieść pomoc innym. 

Rodzinie i Bliskim Zmarłego, 
a w szczególności 

Żonie i Dzieciom 

składamy 
wyrazy najgłębszego współczucia, 

łącząc się w bólu i trudnych chwilach 
po stracie najbliższej Osoby. 

Na zawsze pozostanie w naszej pamięci. 

Zarząd oraz Pracownicy 
„PRIMA” Sp. z o.o. w Inowrocławiu

0011500427

Panu

Andrzejowi Pawłowskiemu

wyrazy szczerego współczucia, wsparcia oraz otuchy
w trudnych chwilach z�powodu śmierci

Mamy
składają

Dyrekcja i�Pracownicy
Zarządu Dróg Powiatowych w�Inowrocławiu

 0011500433

Panu 

Zbigniewowi Ostrowskiemu 
Wicemarszałkowi 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego

wyrazy głębokiego współczucia 
z powodu śmierci 

Mamy
składają 

Zarząd i Pracownicy 

Pomorskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej sp. z o.o.

0011500156

Z głębokim smutkiem 
przyjęliśmy wiadomość o�śmierci

Ś t P

Marcina Kowalskiego
Był cenionym Współpracownikiem, 
którego zaangażowanie i�życzliwość 
na długo pozostaną w�naszej pamięci.

Żonie, Dzieciom
oraz 

Najbliższym

składamy szczere wyrazy współczucia i�wsparcia 
w tym trudnym czasie

Zarząd i�Pracownicy K.J. MAZUR Sp. z�o.o.
w Inowrocławiu

0011500974

"Odeszłaś cicho, bez słów pożegnania.
Tak jakbyś nie chciała swym odejściem smucić...

tak jakbyś wierzyła w�godzinę rozstania,
że masz niebawem z�dobrą wieścią wrócić"

ks. J. Twardowski

Pani

Aldonie Żurawskiej
wyrazy współczucia, słowa pokrzepienia i�wsparcia

z powodu śmierci

Mamy
składają

Kierownik i�Pracownicy
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej

w Złotnikach Kujawskich

0011499880

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że dnia 23 marca 2026 roku zmarła

moja kochana Mama, Teściowa, Babcia i�Prababcia

Stanisława Stachowiak
lat 86

Msza św. żałobna odprawiona zostanie
dnia 27 marca 2026 r. o�godz. 10.00

w kościele parafii pw. Św. Królowej Jadwigi.
Pogrzeb odbędzie się tego samego dnia o�godz. 11.00

na cmentarzu parafii Zwiastowania NMP (Matki Boskiej)
przy ul. Marcinkowskiego w�Inowrocławiu.

Pogrążony w�smutku
Syn z�Rodziną

0011500611

W trudnych chwilach pożegnania 

Mamy 

łączymy się w smutku i żałobie 

z Panem 

Zbigniewem Ostrowskim 
Wicemarszałkiem 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego. 

Składamy 

wyrazy głębokiego współczucia 

i wspieramy dobrą myślą.

Monika Matowska 

Przewodnicząca Rady 

Miasta Bydgoszczy

Rafał Bruski 

Prezydent Bydgoszczy

BURMISTRZ KORONOWA
Stosownie do przepisów art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.

o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.)

podaje do publicznej wiadomości

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Koronowie przy ul. Plac 
Zwycięstwa 1 oraz na stronie internetowej www.bip.koronowo.pl umieszczone 
zostały wykazy nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy i do sprzedaży. 
Wykazy zostają umieszczone na okres 21 dni od dnia 26.03.2026 roku do dnia 
16.04.2026 roku.

REKLAMA 0011500515REKLAMA 0011500515

Dyrektor Zakładu Usług Komunalnych w Radzyniu Chełmińskim

działając na podst. art. 35 ust. 1 i ust. 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 
o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r.)

podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Zakładu Usług Komunalnych wywieszony został 
w dniu 25.03.2026 r. na okres 21 dni „Wykaz nieruchomości przeznaczonych  
do dzierżawy na okres do 3 lat”.

Informację zamieszcza się na stronie internetowej zakładu: 
https://bip.zuk.radzynchelminski.pl/ 

REKLAMA 0011500286REKLAMA 0011500286

eprasa.pl ff89230a68
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Faworytem - i to zdecydowa-
nym - są Biało-Czerwoni, nie 
tylko z tego powodu, że spotka-
nie zostanie rozegrane na PGE 
Narodowym w Warszawie, ale…  

Urban w roli selekcjonera ka-
dry imponował spokojem i entu-
zjazmem, którym wręcz zarażał 
- zarówno piłkarzy, jak i kibiców. 
Stawka starcia z Albanią spowo-
dowała jednak, że wyluzowany 
dotąd szkoleniowiec już po ogło-
szeniu powołań - udzielając 
(zbyt?) wielu wywiadów - spra-
wiał wrażenie spiętego.   

- Jeśli na ostatnim treningu 
nic złego się nie zdarzy, to do  
dyspozycji przeciw Albanii będę 
miał wszystkich zawodników, 
wszyscy są w pełni sił - uspokoił 
na przedmeczowej konferencji 
Urban. - Z Oksarem Pietuszew-
skim pierwszy raz rozmawiałem 
już podczas zgrupowania. Jest 
taki jak na boisku, pewny siebie. 

To szczęśliwy chłopak, nawet 
bardzo. Widać w nim entuzjazm 
- dodał selekcjoner.  

Zarówno historia (bilans  
10-3-2; bramki: 20-10), teraźniej-
szość (Polska jest 34. w rankingu 
FIFA, Albania 63.), jak i prognozy 
na najbliższą przyszłość (wedle 
bukmacherów szanse zespołu 
Urbana na wygraną w czasie 
podstawowym sięgają 60 pro-
cent) przemawiają za Biało-Czer-
wonymi. Warto jednak pamię-
tać, że rywal także ma kilka atu-
tów - być może właśnie to po-
wód zauważalnego podener- 
wowania naszego selekcjonera  
- i nie zawaha się ich użyć w dzi-
siejszym meczu. 

Rywale dali się we znaki 
W albańskim zespole prym 

wiodą zawodnicy z Serie A, nie 
brakuje osobowości z lig angiel-
skich, ale największym walorem 
gości wydaje się selekcjoner  
Sylvinho, który piastuje swoją 
funkcję już ponad  trzy lata. Po 32 
spotkaniach może pochwalić się 
przyzwoitą średnią 1,63 pkt 
na mecz, a jeszcze ważniejsze, że 
przez cały rok 2025 Albania prze-
grała tylko dwa (z 10 rozegra-
nych) meczów - oba z Anglią 
w kwalifikacjach mundialu;  

aż sześć nasz dzisiejszy rywal 
rozstrzygnął w tym czasie 
na własną korzyść. Warto też pa-
miętać, że ostatnie bezpośrednie 
starcie - we wrześniu 2023 roku 
(które Sylvinho doskonale pa-
mięta) - Biało-Czerwoni przegrali 
w Tiranie 0:2 (jeszcze pod wodzą 
Fernando Santosa, ale znacząca 
grupa naszych zawodników 
z aktualnego wyjściowego 
składu „maczała” w tym palce).  

A godzi się przypomnieć, że 
podczas Euro 2024 Albańczycy 
także wstydu sobie nie przynie-
śli (1:2 z Włochami, 2:2 z Chorwa-
cją, 0:1 z Hiszpanią). Z góry warto 
zatem założyć, że potrafią wal-
czyć z silniejszymi - nawet od nas 
- rywalami.  

- Spodziewam się dość otwar-
tego meczu, nawet mając świa-
domość, że Albania to zespół 
z akcentem na defensywę. Bo ry-

wal też  wie, że trzeba strzelić 
bramki, aby rozstrzygnąć ten ba-
raż - ocenił polski selekcjoner. 

Koncentracja i spokój 
Oczywiście, Urban nie ma 

najmniejszego powodu, aby od-
czuwać kompleksy przed Syl-
vinho; jako selekcjoner jeszcze 
nie zaznał goryczy porażki, 
a punktuje ze średnią 2,33 
na mecz. Na dodatek w sześciu 
rozegranych spotkaniach zano-
tował jedynie dwa remisy - oba 
z silną Holandią. Tyle że nawet 
nasz selekcjoner podczas pre-
mierowej konferencji na obec-
nym zgrupowaniu stwierdził, iż 
jesteśmy na takim etapie bu-
dowy zespołu, że możemy za-
grać… „kaszanę”. Nie przymie-
rzając taką, jak w listopadowym 
spotkaniu z Maltą, kończącym 
grupową część kwalifikacji mi-
strzostw świata. Zatem tym bar-
dziej nikt nie powinien lekcewa-
żyć niżej notowanej Albanii. 
Koncentracja - to będzie klucz 
do wygranej, a przecież kibice 
nawet nie wyobrażają sobie in-
nego scenariusza. 

- Stanowczo za długo czeka-
łem na powrót do reprezentacji, 
ale na szczęście na nic już nie 
narzekam - stwierdził głodny 

gry Jakub Moder. - Albania do-
brze się broni, traci mało bra-
mek, ale mamy pomysł, jak 
przełamać tę defensywę. Mam 
nadzieję, że skutecznie go zre-
alizujemy. 

Dzisiejszy mecz poprowadzi 
angielski arbiter Anthony Taylor. 
Co prawda polskie zespoły nie 
miały dotąd szczęścia do Brytyj-
czyka - Legia Warszawa prze-
grała w 2017 roku z Ajaksem 
w Amsterdamie, a Jagiellonia 
Białystok w ubiegłym roku z Be-
tisem w Sewilli - ale kibice nie 
będą przynajmniej musieli mar-
twić się o klasę sędziującego. 
Taylor od kilku lat zalicza się 
do ścisłej europejskiej czołówki, 
prowadził finały Ligi Narodów, 
Ligi Europy i Klubowych Mi-
strzostw Świata.  

Początek półfinałowego spo-
tkania w barażach o mundial Pol-
ska - Albania na PGE Narodo-
wym w Warszawie zaplano-
wano na godzinę 20.45. Trans-
misję przeprowadzi publiczny 
nadawca na antenach TVP 1 
i TVP Sport.  

Stawką warszawskiego me-
czu jest awans do finału baraży, 
w których zwycięzca zmierzy się 
z lepszym z pary Ukraina - Szwe-
cja. ą

Adam Godlewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Dziś najważ-
niejszy jak dotąd mecz pił-
karskiej reprezentacji Polski 
w selekcjonerskiej kadencji 
Jana Urbana - półfinał bara-
żu o mundial z Albanią.

Argumenty są po naszej stronie 

Szóste miejsce w HMŚ w Toru-
niu - sukces czy niedosyt?  
Dałam z siebie wszystko, bieg 
był szybki, więc to nie kwestia 
taktyki, wykonałam to, co sobie 
zaplanowałam. To nie jest tak, 
że byłam nieprzygotowana,  
trafiłam z formą. To po prostu 
lata treningu, dziewczyny  są 
kilka lat do przodu. Nie jestem 
na tyle wybiegana, wytreno-
wana i doświadczona., ale na-
dal będę ciężko pracowała 
i wierzę, że za kilka lat też będę 
biegała jak medalistki z Toru-
nia. Idę do przodu, była dzie-

siąta, siódma, szósta i to w gro-
nie absolutnej czołówki,.  

Sezon halowy był jednak 
świetny dla Ciebie, pobiłaś dwa 
rekordy Polski. Jest się 
do czego przyczepić? 

Może tylko do tego biegu fina-
łowego w Toruniu, gdybym po-
biła właśnie na mistrzostwach 
świata rekord Polski, to była-
bym zadowolona w stu procen-
tach. Jest na to jednak czas nu-
mer dwa w historii polskiej lek-

koatletyki. Mam 24 lata i wiele 
biegania przed sobą, mam na-
dzieję, że będę biegała szybciej . 

Teraz czas na wakacje? 
Może nie tyle wakacje, bo sezon 
letni zaczyna się już w maju. 
Odpocznę trochę, podreperuję 
swoje zdrowie po ciężkim sezo-
nie halowym, a potem wracam 
do USA i zaczynam przygoto-
wania do kolejnych startów. Ta-
kie prawdziwe wakacje będą 
we wrześniu. 

Była wreszcie okazja, aby od-
wiedzić rodzinny Włocławek. 
Tak, bywam w moim mieście 
najwyżej dwa, trzy razy w roku. 
Przed mistrzostwami była to 
tylko doba, ale teraz spędzę 
Wielkanoc w domu i trochę na-
cieszę się bliskimi. 

Latem mistrzostwa Europy 
w Birmingham. Tam będzie 
już podium? 

Przegrałam tak naprawdę 
z dwoma Europejkami, więc są 
powody do optymizmu. W To-
kio na mistrzostwach świata 
byłam o sekundę od rekordu 
Polski Weroniki Lizakowskiej 
i myślę, że obie będziemy się 
fajnie ścigać na otwartym sta-
dionie. Poziom idzie w górę, 
niedawno marzyłyśmy z Wero-
niką o łamaniu czterech minut 
na otwartym stadionie, a teraz 
trzeba to robić już także w hali, 
żeby walczyć o medale. Dzięki 
wynikom w ostatnich sezonach 
na pewno pobiegam więcej 
w Diamentowej Lidze, będę 
więcej latała między USA i Eu-
ropą, ale jestem do tego przy-
zwyczajona, jestem mała i na-
wet w klasie ekonomicznej 
mogę się położyć. 

Zmieniłaś ostatnio trenera 
w USA. To duża rewolucja? 
Zmieniłam trenera, ale na-
prawdę nie zmieniałam pro-

gramu treningowego. Do tej 
pory trenowałam z trenerką 
Shalane Flanagan, teraz z trene-
rem Jerrym Schumacherem. To 
on prowadzi na uczelni w Eu-
gene profesjonalną drużynę 
chłopaków Nike Oregon Pro-
ject, Jerry był zresztą ze mną 
w Toruniu, mam nadzieję, że 
był dumny (śmiech). Trochę 
zmieniły się objętości trenin-
gowe, bo ja muszę już więcej 
biegać. Trenerka była bardziej 
delikatna, trener potrafi mocno 
docisnąć, ale tak trzeba. 

Matematyczny umysł wciąż 
przydaje się w trakcie biegu? 
W czasie finału patrzyłam 
na zegar i wiedziałam, że bie-
gniemy szybko, ale nie kalkulo-
wałam. Staram się nie myśleć, 
do tego stopnia, że czasami 
w hali gubię się w liczbie okrą-
żeń i nie do końca wiem, w któ-
rym momencie jestem, wtedy 
rzut oka na czas pomaga. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

LEKKOATLETYKA. Klaudia Ka-
zimierska po mistrzostwach 
świata spędza dwa tygodnie 
w rodzinnym Włocławku, 
potem będzie już myśleć 
o medalu mistrzostw Euro-
py w Birmingham.

Kazimierska: latem w Birmingham chciałabym już pobiec po medal

O Oskarze Pietuszewskim (w środku) było ostatnio 
najgłośniej. Wiele wskazuje, że  nastolatek z FC Porto 
otrzyma szansę debiutu w seniorskiej reprezentacji 
Polski
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Klaudia Kazimierska krok po kroki wspina się 
w hierarchii światowej dystansu 1500 metrów
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NOTEĆ GĘBICE - ZAWISZA BYDGOSZCZ   
0:3 (0:2) 
Bramki: Antoni Prałat (15, 70), Patryk Urbański 
(23) 
Noteć: Szafran - Durski, Olejniczak, Kaźmier-
czak, Kołacki, Ferens, Chojnacki, Radecki, Mi-
chalak, Marszał, Wegner 
Zawisza:  Krawczyk - Nowak, Dziarkowski, 
Urbański, Sławek - Szramowski (70. Szumilas), 
Skórecki, Jakuć - Prałat, Bojas, Strzyżewski (70. 
Rak) 

To była powtórka sprzed roku, 
ale wtedy obie drużyny spotkały 
się w ćwierćfinale. Zawisza 
wtedy wgrał 4:1. 

Teraz wicelider Betclic 3. Ligi, 
grający w mocno zmienionym 
składzie, też nie dał większych 
szans drugiej drużynie drugiej 
grupy Klasy Okręgowej K-PZPN. 
Już po nieco 20 minutach niebie-
sko-czarni prowadzili 2:0 po go-
lach Antoniego Prałata i Patryka 
Urbańskiego. W drugiej połowie 
wynik ustalił Prałat. Pomimo 
jeszcze kilku okazji wynik nie 
uległ zmianie. 

- Było trochę zmian w skła-
dzie, bo mamy dużo meczów 
do rozegrania - mówił trener Ad-
rian Stawski. - Zagraliśmy ekono-

micznie. Szybko zdobyliśmy 
dwie bramki i potem kontrolo-
waliśmy wydarzenia na boisku. 
Były kilka okazji, jedną z nich za-
mieniliśmy na gola - dodał. 

To był drugi z siedmiu me-
czów, które Zawisza musi roze-
grać w ciągu 21 dni. 

W następnej rundzie Zawi-
sza zagrana na wyjeździe z Po-
gonią Mogilno. 

W innych parach zagrają: 
Wisła Dobrzyń nad Wisłą - Wda 
Świecie, Lech Rypin - Kujawiak 
Kowal, Sparta Brodnica - Che-
mik Bydgoszcz. 

Mecze mają być rozegrane 
15 lub 29 kwietnia. 

Przypomnijmy, że Zawisza 
broni trofeum. ą

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl 

PIŁKA NOŻNA. W ostatnim 
meczu 1/8 finału Pucharu 
Polski Kujawsko-Pomor-
skiego ZPN grały Noteć Gębi-
ce i Zawisza Bydgoszcz

Niebiesko-czarni 
uzupełnili stawkę

Pierwszy test tych drużyn odbył 
się we wtorek na Motoarenie. 
Tam gospodarze wygrali pewnie 
54:36, a w ekipie Aniołów punk-
towali wszyscy. 

Dla grudziądzkiej ekipy wy-
jazd zakończył się nie tylko prze-
graną, ale też kontuzją jednego 
z młodych zawodników. - Wy-

jazd na tor w Toruniu pechowo 
zakończył się dla Damiana Mil-
lera, który zaliczył upadek 
w swoim starcie i udał się na ba-
dania do szpitala, które wykazały 
złamanie jednej z kości śródsto-
pia lewej nogi. Damiana czeka 
kilka tygodni przerwy w trenin-
gach i startach - przekazał GKM. 

Drugi sparing obu drużyn od-
było się w środę w Grudziądzu. 
Tam rywalizacja była już bardziej 
wyrównana, choć przez długi 
czas również z przewagą toruń-
skiej drużyny. Nieźle radzili so-
bie zwłaszcza Patryk Dudek 
i Mikkel Michelsen. W ekipie 

miejscowych szybki i skuteczny 
był zwłaszcza Max Fricke. 
W końcówce gospodarze dopro-
wadzili do remisu, a w  ostatni 
wyścigu rozstrzygnęli sparing 
na swoją korzyść. 
 
BAYERSYSTEM GKM GRUDZIĄDZ 
 - PRES TORUŃ 47:43 
GKM: Fricke 8 (2,3,3,-), Drabik 3+2 (1,2,0,0), Tara-
senko 10+2 (1,2,2,2,3), Pedersen 5+1 (0,0,w,3,2), 
Jepsen Jensen 7 (3,1,2,1), Przanowski 6 (1,2,0,3), 
Małkiewicz 6 (3,0,3), Bailey 2+1 (0,2) 
PRES:Dudek 9+1 (3,3,2,1), Lambert 6+2 (1,2,2,1), 
Bloedorn 7 (0,3,1,2,1), Michelsen 7 (3,1,3), Sajfutdi-
now 6 (2,1,3), Duchiński 2 (0,0,1,1), Derek 2 
(2,0,0,0), Heiselberg 4+1 (3,1,0)

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl 

ŻUŻEL. Bayersystem GKM gó-
rą na swoim torze w drugim 
derbowym sparingu przed  
rozpoczęciem sezonu. 

Drugie starcie i udany rewanż GKM

ENERGA TORUŃ - ŚLĘZA WROCŁAW 
63:75 (14:13, 29:18, 13:23, 7:21) 
Energa: Kapinga Maweja 23, Johnson 16 (1), 
Tarkovicova 12 (2), Batura 1, Stefańczyk 0 oraz 
Sagerer 6, Grządziela 3 (1), Preihs 2, Śmiałek 0, 
Weber 0. 
Ślęza: Davis 24, Vihmane 13 (2), Mielnicka 4, Ku-
lińska 3, Strautmane 2 oraz Kraker 13 (3), Zięm-
borska 9 (1), Jeziorna 5, Fiszer 2. 

 
„Katarzynki” stały pod ścianą 
po dwóch porażkach we Wrocła-
wiu łączną różnicą 41 punktów. 
Trener Elmedin Omanić liczył 
na większą rolę Asianae Johnson 
na parkiecie oraz własne ściany. 
Pierwszy raz w sezonie Energa 
swojego rywala podejmowała 
w pełnym pięknych wspomnień 
„Spożywczaku”, bo Arena Toruń 
w całości zajęta jest przez lekko-
atletów.  Johnson faktycznie była 
aktywniejsza w ataku, ale pierw-
sza połowa należała do La Mamy 
Kapingi Maweji (14 pkt i 6/8 z gry 
do przerwy). Torunianki wycią-

gnęły właściwe wnioski po me-
czach we Wrocławiu i zwłaszcza 
w obronie zaskakiwały swoje ry-
walki, żadnego punktu do prze-
rwy nie zdobył duet Mielnicka - 
Kulińska, który tak mocno doku-
czał „Katarzynko” w drugim me-
czu we Wrocławiu. W 2. kwarcie 
Energa prowadziła już różnicą 13 
punktów  

Trener Arkadiusz Rusin ma 
jednak mnóstwo opcji ofensyw-
nych w swoim zespole. W pierw-
szym meczu były to Davis i Kra-
ker, w drugim wspomniane już 
polskie koszykarki, a w Toruniu 
nagle obudziła się Ketija Vih-
mane. To m.in. dzięki jej punk-
tom Ślęza zaczęła po przerwie 
odrabiać straty. Włączyła się też 
Davis (9 pkt w 3. kwarcie).  

Po kolejnym trafieniu Ame-
rykanki w pierwszej akcji ostat-
niej kwarty mieliśmy już remis 
56:56, a wrocławianki ostatnią 
kwartę zaczęły jeszcze od serii 
9:0. Dopiero w 36. minucie 
pierwsze punkty w tej kwarcie 
dla gospodyń zdobyła Kapinga 
Maweja, ale Ślęza prowadziła już 
wtedy 10 punktami. 

To niestety trzeci play off 
z rzędu „Katarzynek” bez me-
czowego zwycięstwa. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Energa Toruń 
po raz trzeci przegrała 
w ćwierćfinale ze Ślęzą Wro-
cław. To już koniec sezonu.

Spożywczak nie pomógł. 
Koniec sezonu w Toruniu 

Piłkarze Zawiszy mają powody do zadowolenia. Są w 1/4 finału K-PZPN
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SIATKÓWKA 
Bez szans z mistrzyniami 
W pierwszym meczu pierw-
szej rundy play off Tauron Ligi 
Metalkas Pałac Bydgoszcz 
nie miał nic do powiedzenia 
z Developresem Rzeszów. 
Podopieczne Dominka 
Żukowskiego były gorsze 
w każdym elemencie siatkar-
skiego abecadła, m.in. sku-
teczność w ataku 57-36 
proc., przyjęcie 46-37 proc., 
asy serwisowe 7-3. Drugi 
mecz w sobotę w Bydgosz-
czy o godz. 12.30. Rywaliza-
cja toczona jest do dwóch 
zwycięstw. 
 
Developres Rzeszów - Metalkas Pałac  
Bydgoszcz 3:0 (25:9, 25:20, 25:16) 
Developres: Heyrman 8, Wenerska 4, Piasecka 
14, Dorsman 6, Bannister 16, Jansen 6, Szczy-
głowska (libero) - Jasper 1, Jankowska 1, Sie-
radzka 1, Chmielewska 0 
Pałac: Sobalska 1, Foucher 2, Witowska 5, Gło-
dzińska 11, Pinczewska 7, Pol 5, Jagła (libero) - 
Dębowska 1, Ziółkowska 0  (mk) 
 
TENIS STOŁOWY 
Juniorskie ścinanie 
Olaf Glanert (Olimpia Gru-
dziądz) i Natasza Rudolf 
(LUKS Chełmno) okazali się 
najlepsi w grze pojedynczej 
podczas indywidualnych mi-
strzostw woj. kujawsko-po-
morskiego juniorów młod-
szych. Natomiast eliminacje 
do Ogólnopolskiej Olimpiady 
Młodzieży wygrali: Bartłomiej 
Nosol (LUKS Chełmno) i Oli-
wier Jędrzejewski (Olimpia 
Grudziądz) oraz Amelia 
Szczutkowska (LUKS Cheł-
mno) i Izabela Skowrońska 
(KS Nowa Era Toruń). (szcz) 
 
LOTTO 
WTOREK, 24.03 
Multi Multi, godz. 22.00 
1, 6, [8], 10, 11, 18, 20, 22, 25, 27, 44, 
49, 52, 53, 54, 57, 58, 59, 74, 80 
Kaskada, godz. 22.00 
6, 7, 10, 11, 14, 16, 17, 18, 19, 21, 23, 24 
Lotto   
9, 13, 16, 17, 38, 45 
Lotto Plus   
7, 16, 21, 25, 34, 37 
Mini Lotto   
10, 12, 27, 38, 41 
Ekstra Pensja  
6, 7, 13, 15, 30 - 3 
Ekstra Premia  
11, 13, 16, 22, 35 - 2 
Eurojackpot  
9, 15, 23, 43, 48 - 3, 5 
ŚRODA, 25.03 
Multi Multi, godz. 14.00 
5, 7, 17, 18, 19, 22, 24, 26, 30, 32, 34, 
39, 42, 45, 48, 55, [61], 74, 75, 79 
Kaskada, godz. 14.00 
2, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 16, 18, 22, 23

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Obrońcy Mateusz Zieliński i Eryk Schafer oraz napastniki Mikołaj 
Syty i Jakub Lewandowski z KH Energa Toruń zostali powołani 
na zgrupowanie przed mistrzostwami świata, na liście rezerwo-
wych są bramkarz Mateusz Studziński i obrońca Adrian Jawor-
ski. Kadra zbiera się 7 i 8 kwietnia w Bytomiu, a potem rozegra 
dwa mecz towarzyskie z Litwą w Elektrenai i Kownie (Litwa). MŚ 
Dywizji I zostaną rozegrane na początku maja w Sosnowcu.

HOKEJ 
Czterech torunian w kadrze przed mistrzostwami świata
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I Erick Lockett odchodzi z An-
wilu Włocławek. Obrońca zdo-
bywał ponad 11 punktów, ale 
Ronen Ginzburg nie widział go 
w składzie. Co ciekawe, Loc-
kett ten sezon dokończy w bar-
wach Trefla Sopot.

Anwil oddaje koszykarza
KOSZYKÓWKA

SOKÓŁ ŁAŃCUT - ENEA ABRAMCZYK 
ASTORIA BYDGOSZCZ 79:71 (12:18, 
24:14, 24:20, 19:19) 
Sokół: Łabinowicz 18 (2), Milovanović 16, 10 
zb., Kaszowski 6 (1), Struski 4, Zegzuła 3 (1) oraz 
Hlebowicki 13 (3), Kucharek 13 (2), Wieloch 6 
(1), Czempiel 0. 
Astoria: Gruszecki 24 (3), Kimbrough 13 (2), 
Kemp 10, Nowakowski 4, Kamiński 0 oraz An-
drzejewski 17 (1), Kędel 3, Kachelski 0, Chyliński 
0, Ptak 0. 

 
Pierwsza kwarta należała 
do gości, ale potem ekipa Grze-
gorza Skiby miała problemy ze 
skutecznością, w drugiej kwar-
cie to było już tylko 5/12 z gry 

i do tego jeszcze 4 straty, brako-
wało do przerwy zwłaszcza tra-
fień z dystansu (2/10). 

Gospodarze po przerwie 
kontrolowali niewielką, ale sta-
bilną przewagę. W starciu topo-
wych środkowych ligi Milan Mi-
lovanović jednak był nieco efek-
tywniejszy od Adam Kempa. To 
przełożyło się na znaczą prze-
wagę Sokoła pod tablicami (aż 
14 zbiórek ofensywnych). Ko-
lejny świetny mecz Karola Gru-
szeckiego tym razem nie urato-
wał Asty, bo gospodarze atutów 
mieli po prostu więcej. Tylko 
minutę zagrał Karol Kamiński 
z powodu kontuzji. 

W ten sposób dobiegła trwa-
jąca ponad trzy miesiące seria 
zwycięstw bydgoskiej drużyny. 
Asta po raz ostatni schodziła 
z parkietu pokonana 19 grudnia 
w domowym meczu z Fulim-
pexem Starogard Gdański. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Po trzech mie-
siącach wygrywania Enea 
Abramczyk Astoria  przypo-
mniała sobie smak porażki.

Piękna seria Astorii 
zakończona w Łańcucie

eprasa.pl ff89230a68
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Inowrocław 
Wojskowe Centrum 
Rekrutacji ma 
nowego szefa 
str. 8

Inowrocław 
Kolejna firma 
dołączyła do Karty 
Inowrocławianina 
str. 8

Kruszwica 
Sezon 2026 nad  
Gopłem pod znakiem 
licznych imprez 
str. 9

Powstała w ubiegłym roku przy ulicy Jerzego Wróblewskiego w Inowrocławiu, czyli na Kozłówce, 
nowa strefa rekreacji, zyskała sympatię okolicznych mieszkańców. Jest połączeniem placu zabaw, 
siłowni pod chmurką i miejsca do rodzinnego grillowania. - To teren, gdzie każdy znajdzie coś dla 
siebie -zapewnia lokalna społeczność. Więcej na stronie 8.
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Strefa rekreacji na Kozłówce sprawdza się
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DZIURA W BUDŻECIE TO JUŻ 23 MILIARDY ZŁOTYCHSŁUŻBA ZDROWIA 

NFZ zapowiedział, że będzie płacił 40 
proc. za kolonoskopie, gastroskopie, re-
zonanse magnetyczne i tomografie kom-
puterowe, ale tylko te wykonane ponad 
wartość ustaloną w kontrakcie. Zmiany 
mają obowiązywać już dla rozliczeń za  
2026 r. NFZ zapowiedział też zmiany w  
rozliczeniach za świadczenia nielimito-

wane w ambulatoryjnej opiece specjali-
stycznej, za które płacił do tej pory 100 
proc. (w sumie może zaoszczędzić 3-4 
mld zł). Zmiany nie obejmą świadczeń 
dla osób do 18. roku życia, pacjentów on-
kologicznych z kartą DiLO i programu 
profilaktyki raka jelita grubego. 

Przedstawiciele szpitali i organizacji 
pacjenckich zaalarmowali, że ograniczy 
to dostępność do badań i wydłuży ko-
lejki. Zapytaliśmy wojewódzki oddział, 
jak planowane cięcia wpłyną na leczenie 
pacjentów w regionie. – Fundusz musi 
zapanować nad nadmiernymi kosztami. 
Dlatego przedstawił propozycję zmian 
w finansowaniu części świadczeń, głów-

nie tych nielimitowanych. W 2025 r. tzw. 
nielimity pochłonęły ponad 25 proc. 
planu finansowego NFZ. Były konsulta-
cje społeczne proponowanych zmian. 
Więcej szczegółów będzie znanych do-
piero po nich – wyjaśnia Barbara Na-
wrocka, rzecznik KP OW NFZ. 

Rosnące koszty świadczeń (od 58 do  
133 proc.!) to m.in. efekt ustawy podwyż-
kowej w publicznej ochronie zdrowia, 
która gwarantuje coroczny wzrost płac. 
Ministerstwo boi się przyciąć podwyżki 
(w 2025 r. 58,5 mld zł), bo boi się medy-
ków, więc placówki pokrywają je ze środ-
ków, które otrzymują z NFZ na świadcze-
nia zdrowotne. ą          Więcej na stronie 3

Adam Szczęśniak
adam.szczesniak@polskapress.pl

NFZ tnie, bo rosną płace. 
Finalnie ucierpią pacjenci
Narodowy Fundusz Zdrowia ma lu-
kę w budżecie sięgającą aż 23 miliar-
dów złotych. Szuka więc sposobów 
na jej ograniczenie. 

SPORT 

Piłka nożna. Dziś baraż na Narodowym

Ostrzejsze kary, 
a nawet utrata dopłat 
za wypalanie traw
W 2026 roku w regionie było 180 pożarów 
nieużytków - także w miastach i w sąsiedztwie 
zabudowań. Wzrosły za to kary, które 
najwyższe są dla rolników. Osiemnastu z nich 
straciło już dopłaty. str. 5 

Właściciel tartaku 
spod Bydgoszczy 
wygrał w sądzie z PFR 
str. 4
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Robert Lewandowski i spółka o godz. 20.45 rozpoczną spotkanie 
przeciwko Albanii. Stawką będzie awans do finałów baraży 
o mundial w USA, Kanadzie i Meksyku. W nim będzie czekać lepszy 
z pary Ukraina - Szwecja. Więcej na str. 15. 

 Insp. Marek Boroń, komendant główny policji:  
- Narodowe Biuro Śledcze ma być sposobem na walkę 

z terrorem, cyberprzestępczością i handlem bronią str. 2
FOT.  POLICJA.PL

POD 
PARAGRAFEM

Wprowadzenie w Polsce po 1944 r. 
tzw. władzy ludowej nie byłoby 
możliwe bez sądownictwa  
oraz prokuratury str. 11-12

Nr ISSN 0867-4965 Nr indeksu 350184
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Jak podaje „Wall Street Journal”, 
Iran przedstawił swoje żądania, 
których spełnienie miałoby być 
niezbędne do zawieszenia broni. 

Amerykańskie oraz izraelskie 
wojska miałyby zaprzestać ata-
ków, a Waszyngton i Jerozolima 
mają ogłosić gwarancje, że woj-
na nie zostanie wznowiona. Po-
nadto wszystkie nałożone na re-
żim ajatollahów w Teheranie 
sankcje miałyby zostać zniesio-
ne, a w zamian miałby on otrzy-
mać reparacje. 

To nie koniec. Iran domaga 
się, by USA zlikwidowały wszy-
stkie swoje bazy w regionie Za-
toki Perskiej, a Izrael ma zaprze-
stać operacji w południowym Li-
banie przeciwko wspieranemu 
przez władze w Teheranie Hez-
bollahowi. 

Iran chce myta 
Żądania Iranu dotyczą także 

kluczowej pod względem strate-
gicznym Cieśniny Ormuz. Ajatol-
lahowie chcą, by statki przepły-
wające przez nią płaciły im myto. 
Przesmyk ten był przed rozpo-
częciem wojny drogą dla 20 pro-
cent światowego transportu ropy 
naftowej. 

Iran nie zamierza także prze-
rywać budowy rakiet balistycz-
nych. Według „WSJ” w żąda-
niach Teheranu nie pada nic na  

temat irańskiego programu nu-
klearnego. 

„Niedorzeczne” warunki 
Gazeta cytuje także przedsta-

wiciela władz USA, który określił 
warunki Iranu jako „niedorze-
czne” i „nierealistyczne”. Według 
arabskich i amerykańskich źró-
deł „WSJ” żądania ajatollahów 
oddalają jeszcze bardziej poten-
cjalne porozumienie. 

Izraelski Kanał 12 (Channel 12) 
podał, że USA przygotowały 15 

-punktowy plan mający zakoń-
czyć toczącą się wojnę. Mówi on 
między innymi o zakończeniu 
wsparcia dla organizacji terrory-
stycznych, ograniczeniu progra-
mu rakiet balistycznych oraz 
końcu prac nuklearnych. 

Izraelska stacja doprecyzo-
wała, że amerykański plan zakła-
dał również, że w Iranie nie byłby 
wzbogacany uran, a 450 kilogra-
mów uranu wzbogaconego do  
poziomu 60 procent zostałoby 
przekazanych Międzynarodowej 
Agencji Energii Atomowej. MAEA 
uzyskałaby również pełny do-
stęp do wszystkich irańskich in-
stalacji, a zakłady jądrowe w Na-
tanz, Isfahanie i Fordo zostałyby 
zdemontowane. 

Iran miałby zaprzestać finan-
sowania, kierowania i uzbrajania 
swoich regionalnych sprzymie-
rzeńców, do których należą Hez-
bollah, Hamas, Huti i proirańskie 
milicje na Bliskim Wschodzie.  

Cieśnina Ormuz pozostałaby 
wolnym korytarzem morskim. 
Program rakietowy Iranu został-
by ograniczony zarówno pod  
względem zasięgu, jak i liczby, 
i mógłby być użyty wyłącznie 
do samoobrony. 

(AK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Iran przedstawił swoje żąda-
nia co do zawieszenia broni. 
Ajatollahowie domagają się 
między innymi likwidacji 
baz USA w rejonie Zatoki 
Perskiej oraz myta za korzy-
stanie z Cieśniny Ormuz.

Iran chce kontroli nad cieśniną 
i likwidacji amerykańskich baz

Iran domaga się myta za płynięcie przez Cieśninę Ormuz. 
Tym szlakiem przed wojną transportowano około 20 
procent światowej ropy i gazu
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- Potrzebujemy nowych środ-
ków, które pomogą nam prze-
łamać blokadę naftową i za-
pewnić bezpieczeństwo ener-
getyczne Węgier. Dopóki Ukra-
ina nie będzie dostarczać ropy 
naftowej, nie będzie też otrzy-
mywać gazu z Węgier - oświad-
czył premier Viktor Orban. 

Rurociąg naftowy Przyjaźń, 
główny szlak transportujący ro-
syjską ropę naftową przez Ukra-
inę na Węgry i Słowację, jest nie-
czynny od końca stycznia, kiedy 
został uszkodzony w wyniku ro-
syjskich ataków.  

Władze w Kijowie zapewnia-
ją, że ropociąg remontują, jednak 

rząd Orbana utrzymuje, że ukra-
ińskie władze celowo wstrzy-
mują wznowienie tranzytu, na-
zywając te działania „szanta-
żem”. 

Dane firmy EXPRO, ukraiń-
skiej grupy consultingowej, wska-
zują, że w 2025 roku Ukraina im-
portowała z Węgier ponad 2,9 mld 
metrów sześciennych gazu ziem-
nego, czyli 45 proc. całkowitego 
importu tego surowca. Węgry są 
również ważnym dostawcą ener-
gii elektrycznej do Ukrainy - od-
powiadając za 42 proc. importu w  
2025 roku. 

Wcześniej, reagując na prze-
rwanie dostaw rurociągiem Przy-
jaźń, Węgry i Słowacja uwolniły 
swoje strategiczne rezerwy ropy 
naftowej, wstrzymały dostarcza-
nie oleju napędowego do Ukra-
iny oraz zagroziły wstrzymaniem 
przesyłu energii elektrycznej.  

Budapeszt blokuje również 
20. pakiet sankcji UE wobec Rosji 
oraz unijną pożyczkę dla Kijowa 
o wartości 90 mld euro. 

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

- Węgry wstrzymują dosta-
wy gazu do Ukrainy do cza-
su wznowienia dostaw ropy 
naftowej rurociągiem Przy-
jaźń - ogłosił w środę Viktor 
Orban, premier Węgier.

Węgry wstrzymują 
dostawy gazu do Ukrainy.  
Orban stawia ultimatum

We wczesnych godzinach ran-
nych w środę dron nadlatujący 
od strony rosyjskiej uderzył w  
komin elektrowni Auvere w pół-
nocno-wschodniej Estonii.  

Niemal równolegle inny 
dron, też od strony rosyjskiej, 
wleciał w przestrzeń po-
wietrzną Łotwy i eksplodował.   
Incydenty zbiegły się w czasie 
z ukraińskim atakiem drono-
wym na rosyjski port Ust-Ługa 
w obwodzie leningradzkim. 

W nocy z poniedziałku na  
wtorek dron - zidentyfikowany 

później jako ukraiński - rozbił 
się i eksplodował w rejonie 
orańskim na południu Litwy 
przy granicy z Białorusią. 

- To nowa rzeczywistość dla 
krajów regionu. Nie jesteśmy 
w pełni chronieni przed takimi 
incydentami i musimy zwięk-
szyć nasze możliwości w zakre-
sie obrony powietrznej - po-
wiedział Kestutis Budrys w  
wywiadzie dla nadawcy pu-
blicznego LRT. 

Edgars Rinkeviczs, prezy-
dent Łotwy  potwierdził w śro-
dę, że dron, który rozbił się 
ostatniej nocy na terytorium 
łotewskim, należał do Ukra-
iny.  

Dodał, że nie można wyklu-
czyć kolejnych incydentów 
z dronami i dlatego prioryte-
tem pozostaje wzmocnienie 
obrony powietrznej kraju – po-
dał łotewski nadawca publicz-
ny LMS.

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

- W ciągu ostatnich 48 go-
dzin drony spadły lub wle-
ciały na terytorium wszyst-
kich trzech krajów bałtyc-
kich - powiedział  w środę 
Kestutis Budrys, szef litew-
skiej dyplomacji.

Trzy drony wykryte 
w krajach bałtyckich

Na ostatnim szczycie UE w Brukseli 25 państw unijnych, 
bez Węgier i Słowacji, poparło dalsze wsparcie Ukrainy
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OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY CHEŁMŻA 
Z DNIA 26 MARCA 2026 R. 

DOTYCZĄCE KONSULTACJI SPOŁECZNYCH 
PROJEKTU PLANU OGÓLNEGO GMINY CHEŁMŻA

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1130 z późn. zm.), art. 39 ust. 1 pkt 2-5 ustawy z dnia 3 października 
2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) oraz Uchwały 
nr XC/588/24 Rady Gminy Chełmża z dnia 29 lutego 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia Planu ogólnego Gminy Chełmża, Wójt 
Gminy Chełmża zawiadamia o rozpoczęciu konsultacji społecznych 
dotyczących projektu Planu ogólnego Gminy Chełmża.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w terminie od dnia 26 marca 
2026 r. do dnia 24 kwietnia 2026 r. i będą obejmować następujące formy: 
1)  zbieranie uwag w terminie od dnia 26 marca 2026 r. do dnia 

24 kwietnia 2026 r.
2)  spotkania otwarte, poprzedzone prezentacją projektu planu 

ogólnego:
-  w dniu 13 kwietnia 2026 r. w godz. od 17:00 do 18:00, w Szkole 

Podstawowej im. Wł. Broniewskiego w Zelgnie (Zelgno 12, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 14 kwietnia 2026 r. w godz. od 17:00 do 18:00, w Szkole 
Podstawowej im. F. Żwirki i S. Wigury w Grzywnie (Grzywna 110A, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 15 kwietnia 2026 r. w godzinach od 17:00 do 18:00, 
w Szkole Podstawowej im. ks. Leona Poeplau w Kończewicach 
(Kończewice 12, 87-140 Chełmża), 

3)  dyżur projektanta:
-  w dniu 13 kwietnia 2026 r. w godz. od 18:00 do 19:00, w Szkole 

Podstawowej im. Wł. Broniewskiego w Zelgnie (Zelgno 12, 
87-140 Chełmża), 

-  w dniu 14 kwietnia 2026 r. w godz. od 18:00 do 19:00, w Szkole 
Podstawowej im. F. Żwirki i S. Wigury w Grzywnie (Grzywna 110A, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 15 kwietnia 2026 r. w godzinach od 18:00 do 19:00, 
w Szkole Podstawowej im. ks. Leona Poeplau w Kończewicach 
(Kończewice 12, 87-140 Chełmża). 

Projekt Planu ogólnego Gminy Chełmża oraz prognoza oddziaływania 
na środowisko zostały udostępnione w siedzibie Urzędu Gminy 
Chełmża (ul. Wodna 2, 87-140 Chełmża, w godzinach urzędowania), na 
stronie internetowej gminy pod adresem: https://www.gminachelmza.pl/

oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Chełmża pod adresem: 
https://www.bip.gminachelmza.pl/7713, planowanie-przestrzenne. 

Uwagi oraz wnioski do projektu planu ogólnego gminy oraz prognozy 
oddziaływania na środowisko można składać za pomocą formularza 
pn.: „Pismo dotyczące aktu planowania przestrzennego”, dostępnego 
w Urzędzie Gminy Chełmża (ul. Wodna 2, 87-140 Chełmża) oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Chełmża pod adresem: 
https://www.bip.gminachelmza.pl/plik,36895, wzor-formularza-pisma-

dot-aktu-planowania-przestrzennego-pdf.pdf, w formie papierowej 
lub elektronicznej, na adres Urzędu Gminy Chełmża lub poczty 
elektronicznej: info@gminachelmza.pl lub platformy e-Doręczeń 
(AE:PL-73090-56747-AWHII-29), w nieprzekraczalnym terminie do dnia 
24 kwietnia 2026 r.

Składający uwagę do projektu planu ogólnego podaje swoje imię 
i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz 
adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy 
jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej 
uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres 
do korespondencji lub numer telefonu.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Chełmża. 
Klauzula informacyjna dotycząca danych osobowych dostępna 

jest na stronie BIP Gminy Chełmża, pod adresem: https://www.bip.

gminachelmza.pl/10026, klauzula-informacyjna-rodo. 

WÓJT GMINY CHEŁMŻA
Bartosz Szprenglewski

REKLAMA 0011497602
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Inowrocław

Wyrok zapadł w piątek, 20 mar-
ca, w Sądzie Okręgowym w  
Bydgoszczy. Jak informuje nas 
sędzia Krzysztof Dadełło, Miko-
łaj J. został skazany na 25 lat po-
zbawienia wolności. Musi rów-
nież wypłacić po 50 tysięcy zło-
tych nawiązki na rzecz dwojga 
pokrzywdzonych. 

Po odbyciu kary zastoso-
wany zostanie względem niego 
środek zabezpieczający w po-
staci elektronicznej kontroli 
miejsca pobytu. Wyrok nie jest 
prawomocny. 

13-letnia Nadia z Inowrocła-
wia została zamordowana je-
sienią 2022 roku. Zarzuty z za-
bójstwa ze szczególnym okru-
cieństwem usłyszał 18-letni 
wówczas Mikołaj J., znajomy 
nastolatki. 

Przypomnijmy. 19 paździer-
nika inowrocławscy policjanci 
odnaleźli na osiedlu Piastow-
skim zwłoki nastolatki. Lekarz 
stwierdził zgon. 

13-latka była poszukiwana 
od 16 października. Ojciec Nadii 
poinformował na Facebooku, 
że znaleziona dziewczynka to 
jego córka. 

- Mój świat runął. Przepeł-
niony bólem, cierpieniem i ża-

lem informuję, że moja najuko-
chańsza córka Nadia nie żyje. 
Bardzo proszę o uszanowanie 
naszego spokoju w tym trud-
nym dla nas czasie - napisał 
na Facebooku. 

Nastolatka została pozba-
wiona życia w okrutny sposób. 
Biegły jako przyczynę zgonu 
wskazał wykrwawienie na sku-
tek m.in. zadanych pokrzyw-
dzonej ran kłutych ostrym na-
rzędziem. 

Proces Mikołaja J. odbywał 
się za zamkniętymi drzwiami. 
Na salę nie mogła wchodzi ani 
publiczność, ani dziennikarze. 

- Podejrzany pierwotnie przy-
znał się do popełnienia czynu, 
składając obszerne wyjaśnienia, 
których treść w toku dalszych 

czynności śledztwa wielokrotnie 
zmieniał, mnożąc przedstawia-
ne przez siebie wersje przebiegu 
zajścia - relacjonowała prokura-
tor Adamska-Okońska, rzecz-
niczka prasowa Prokuratury Ok-
ręgowej w Bydgoszczy. 

Śledczy na podstawie zgro-
madzonych dowodów zrekon-
struowali w akcie oskarżenia 
ostatnie momenty życia Nadii. 
Tu istotne były zarówno do-
wody z zeznań świadków, ale 
też ślady biologiczne, które ba-
dano laboratoryjnie, jak i mate-
riały z wideomonitoringu na te-
renie Inowrocławia. 

Ustalono, że w dniu zdarze-
nia Mikołaj J. zwabił Nadię w  
ustronne miejsce przy ulicy 
Długiej w Inowrocławiu. Miał 

jej skłamać, że chciał się po pro-
stu spotkać. Kiedy dziewczyna 
przyszła, zadał jej kilkanaście 
ciosów przyniesionym przez 
siebie nożem. 

„Pokrzywdzona doznała, 
na skutek jego brutalnego dzia-
łania, poważnych obrażeń we-
wnętrznych, które doprowa-
dziły do wykrwawienia i - w  
konsekwencji - zgonu. Następ-
nie podejrzany pozostawił zwło-
ki Nadii na miejscu zbrodni, od-
dalając się do pobliskiego skle-
pu. Tego samego dnia po połu-
dniu Mikołaj J. spotkał się ze 
znajomymi, nie okazując żad-
nych emocji związanych z po-
pełnioną zbrodnią” - czytamy 
w komunikacie prokuratury.  
ą

Dariusz Nawrocki
dariusz.nawrocki@polskapress.pl

Jest wyrok w głośnej i bul-
wersującej sprawie zabój-
stwa 13-letniej Nadii z Ino-
wrocławia. Mikołaj J. został 
skazany na 25 lat pozbawia-
nia wolności. 

25 lat więzienia. Jest wyrok dla 
zabójcy Nadii z Inowrocławia

20 marca sąd w Bydgoszczy skazał Mikołaja J. na 25 lat pozbawienia wolności
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Zastąpił on dotychczasowego 
szefa WCR podpułkownika 
Andrzeja Wiclebena. 

W uroczystym przekaza-
niu „dowodzenia” nad WCR 
uczestniczyli licznie przedsta-
wiciele wojska, służb mundu-
rowych, instytucji współpra-
cujących, a także władz samo-
rządowych, w tym Inowrocła-
wia i powiatu.  

Okolicznościowy list do no-
wego szefa WCR wystosowali 
starosta Wiesława Pawłowska 
i Marek Knop, przewodniczący 
Rady Powiatu Inowrocławskie-
go.  

Napisali w nim: „Objęcie 
przez Pana tego stanowiska sta-
nowi wyraz uznania dla Pań-
skich wysokich kwalifikacji, 
nienagannej służby, zaangażo-
wania oraz doświadczenia za-
wodowego”. 

Podziękowali oni także, za  
dobrą współpracę, opartą na  
wzajemnym szacunku, życz-
liwości i zrozumieniu, odcho-
dzącemu ppłk. Andrzejowi 
Wicelbenowi.  
ą

(FI)
dominik.fijalkowski

Wojskowe Centrum Rekru-
tacji w Inowrocławiu od kil-
ku dni ma nowego szefa. 
Jest nim podpułkownik Sta-
nisław Horodniczy.

Wojskowe centrum 
pod nową komendą

Biuro Ogłoszeń - tel. 52 357 76 14

Jak przypomina ratusz, Karta 
Inowrocławianina to program 
lojalnościowy stworzony z my-
ślą o mieszkańcach, którzy roz-
liczają na miejscu swój podatek 
dochodowy.  

Karta uprawnia nie tylko 
do licznych rabatów w punk-
tach handlowych, usługowych 
czy instytucjach kultury, ale 
również do bezpłatnego korzy-
stania z przejazdów komunika-
cją miejską. Jest wiec doskona-
łym sposobem na oszczędno-
ści przy jednoczesnym wspie-
raniu lokalnych przedsiębior-
ców. 

Lista firm oraz instytucji ofe-
rujących posiadaczom Karty 
Inowrocławianina zniżki na  
swoje usługi i towary właśnie 
powiększyła się o kolejny pod-
miot.  

- Są to Animacje Pauli. Firma 
specjalizuje się w organizowa-
niu profesjonalnej rozrywki 
podczas imprez.  Oferuje kom-
pleksową organizację eventów. 
Dysponuje dmuchańcami, wi-
dowiskowymi wyrzutniami 
piany. Animacje Pauli prowa-
dzą dedykowane warsztaty dla 
szkół, przedszkoli oraz innych 
placówek oświatowych. Posia-
dacze Karty Inowrocławianina 
mogą teraz skorzystać z 5-pro-
centowej zniżki na wszystkie 
usługi oferowane przez tę firmę 
- słyszymy w ratuszu.  

Warto wspomnieć, że listę 
firm w ramach Karty Inowro-
cławianina tworzy obecnie 50 
podmiotów. ą

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Kolejna firma postanowiła za-
oferować posiadaczom Karty 
Inowrocławianina zniżki 
na swoje usługi i zawrzeć 
umowę z Urzędem Miasta.

Wydłuża się lista firm 
w Karcie Inowrocławianina

Uczestnicy uroczystości w WCR w Inowrocławiu
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To połączenie placu zabaw, si-
łowni pod chmurką i miejsca 
do rodzinnego grillowania. 

Wiele atrakcji 
Nowo zagospodarowany te-

ren oferuje obecnie pełen wa-
chlarz atrakcji. Wśród nich 
znajduje się altana o wymia-
rach 6 na 3 metry, która zapew-
nia cień i schronienie podczas 
spotkań na świeżym powie-
trzu. Do dyspozycji użytkow-
ników oddano dwa grille. Dla 
dzieci przygotowano piaskow-
nicę, podwójną huśtawkę oraz 
bujak sprężynowy. Miłośnicy 
aktywnego wypoczynku mogą 

korzystać z drążków gimna-
stycznych i drabinki, idealnych 
do street workoutu. Inwestycja 
powstała w ramach budżetu 
obywatelskiego. 

- To miejsce, gdzie każdy 
znajdzie coś dla siebie. Dzieci 
bawią się na placu zabaw, a ro-

dzice mogą skorzystać z urzą-
dzeń do ćwiczeń – podkreślają 
zadowoleni mieszkańcy Ino-
wrocławia. 

W bezpośrednim sąsiedz-
twie nowej strefy rekreacji, 
przy ul. Edmunda Borowskie-
go, trwają prace budowlane 

przy wznoszeniu domu jedno-
rodzinnego.  

To wyjątkowa okazja, by 
przypomnieć sylwetkę patrona 
ulicy – Edmunda Borowskiego, 
wybitnego polskiego lekko-
atlety, specjalizującego się w  
biegu na 400 metrów. 

Wybitny sportowiec 
Sportowiec odniósł najwięk-

szy sukces w swojej karierze w  
1966 roku, zdobywając złoty 
medal mistrzostw Europy w  
Budapeszcie w sztafecie 4x400 
metrów, razem z Janem Werne-
rem, Stanisławem Grędzińskim 
i Andrzejem Badeńskim.  

Był również dwukrotnym 
srebrnym medalistą europej-
skich igrzysk halowych (w 1967 
w Pradze i w 1970 w Wiedniu) 
oraz trzykrotnym mistrzem 
Polski w sztafecie 4x400 me-
trów. Jego osiągnięcia na stałe 
wpisały się w historię polskiej 
lekkiej atletyki. 
ą

(AG)
anna.grochowina@polskapress.pl

Przy ul. Jerzego Wróblew-
skiego w ubiegłym roku  
powstała nowa strefa rekre-
acji, która błyskawicznie zy-
skała sympatię okolicznych 
mieszkańców. 

Nowa strefa rekreacji. Mieszkańcy już z niej korzystają

Do dyspozycji użytkowników są m. in. dwa grille
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ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia 

drobne

w Twojej gazecie 

zlecisz  

bez wychodzenia 

z domu  

przez Internetowe  

Biuro Ogłoszeń

Włodarz zaprosił pod Mysią 
Wieżę już w najbliższą sobotę, 
28 marca, na przysięgę Wojsk 
Obrony Terytorialnej. Uroczy-
stości towarzyszyć będą dodat-
kowe atrakcje, na czele z woj-
skową grochówką. Początek 
ok. 10.30. 

a W kwietniu Kruszwica 
gościć będzie uczestników 
dwóch zlotów motoryzacyj-
nych. Pierwszy - zlot mercede-
sów - odbędzie się 19 kwietnia. 
Pod Mysią Wieżę przyjedzie 
ponad setka mercedesów z  
różnych części naszego regio-
nu i nie tylko. 

Kolejny zlot zaplanowano 
na 25 kwietnia. Jak stwierdził 
burmistrz Bogdanowicz, bę-
dzie to podobna impreza, ale 
w innym zakresie. 

a W Święto Konstytucji 3 
Maja Kruszwica zaprasza po-
nownie pod Mysią Wieżę, na  
Wzgórze Zamkowe, na wspól-
ne śpiewanie pieśni patriotycz-
nych. 

- Organizujemy tę imprezę 
własnymi siłami. Myślę, że to 
bardzo wartościowa inicja-
tywa. Na wszystkich, którzy 
przybędą na Wzgórze Zam-
kowe czekać będą śpiewniki. 
Jeśli dopisze pogoda, na pewno 
pojawią się tam także stoiska 
KGW z regionalnymi potra-
wami - dodaje Mikołaj Bogda-
nowicz. 

a 16 maja Kruszwica żyć bę-
dzie półmaratonem - Biegiem 
Piastowskim spod Mysiej Wie-
ży do Inowrocławia. W mieście 
odbędą się też biegi krótsze dla 

dzieci i młodzieży, promujące 
zdrowy styl życia. 

a Na 20 czerwca zaplano-
wano w br. Dni Kruszwicy. Z tej 
okazji wystąpią gwiazdy - Ray 
Wilson (ostatni wokalista sław-
nej grupy Genesis) z zespołem 
oraz Katarzyna Cerekwicka. 
Po koncertach zaplanowano za-
bawę pod gwiazdami przy mu-
zyce serwowanej przez DJ’a. 

a Po rocznej przerwie Kru-
szwica powraca do szantowych 
koncertów. W br. taki właśnie 
koncert uświetni obchody 80-
lecia klubu żeglarskiego LOK 
Popiel. 4 lipca wystąpi popu-
larna grupa Mechanicy Szanty. 

Dzień później, 5 lipca, 
w Kruszwicy odbędzie się do-
roczna impreza kulinarna Ku-
jawskie Nowalijki. 

- Na pewno będzie smacznie 
i kolorowo - zapewnia bur-
mistrz Bogdanowicz. 

a Natomiast na 18 lipca za-
planowano w Kruszwicy Noc 

DJ’ów. To impreza organizo-
wana z wsparciem Nadgoplań-
skiego Nurtu Kultury. Rok temu 
cieszyła się dużym zaintereso-
waniem. W br. ma być jeszcze 
lepiej. 

a Na 16 sierpnia zaplano-
wano natomiast Gminne Do-
żynki. Odbędą się w Chełm-
cach i połączone zostaną z  
Imieninami Marii. Ta impreza 
obchodzi w br. 25-lecie i będzie 
już ostatnią z tego cyklu. Stąd 
połączenie z dożynkami i na-
danie jej znacznie większej 
rangi. 

a Burmistrz zaprasza też 
wszystkich do odwiedzania 
Kruszwicy w lipcowe i sierp-
niowe niedziele. Pod Mysią 
Wieżą odbywać się będą w te 
dni, a także czasem i w soboty 
Kruszwickie Smaki. Będzie to 
okazja do skosztowania regio-
nalnych potraw przygotowa-
nych przez panie Z KGW z gm-
iny Kruszwica. ą

(FI)
dominik.fijałkowski@polskapress.pl

Około 150 mniejszych lub 
większych imprez odbędzie 
się w 2026 roku w Kruszwi-
cy. O tych najważniejszych 
mówił podczas konferencji 
prasowej burmistrz Mikołaj 
Bogdanowicz.

Sezon 2026 i wiele 
imprez nad Gopłem

W kalendarzu kruszwickich imprez na rok 2026 nie 
zabrakło „Kujawskich Nowalijek”. Odbędą się 5 lipca
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Gdyby nie weryfikacja wyniku 
meczu Mienia Lipno ze Skrwą 
i przyznanie wygranej walkowe-
rem ekipie ze Skrwina, to na po-
zycji lidera byłby team z gminy 
Mogilno.  

 W sobotnio-niedzielnych za-
wodach uzyskano rezultaty: Go-

pło-Kujawianka Izbica Kujawska 
0:1, Zdrój Ciechocinek-Pałuczan-
ka Żnin 2:4 (bramki dla przyjezd-
nych zdobyli: Jan Czerwiński, Pa-
tryk Paluszkiewicz,Michał Mar-
czyński po 1 oraz samobójcza), 
Czarni Wierzchosławice- Start 
Stawki 0:7, Włocłavia-Cukrow-
nik Tuczno 6:0, Notecianka Pa-
kość-Mień Lipno 5:1 (Przemysław 
Strzeszak 3,Kacper |Mizgawa 
i Wiktor Kulik po 1), Skrwa 
Skrwilno-Spójnia Białe Błota 3:2, 
Noteć Gębice-LTP Lubanie 4:0 
(Kajetan Kołacki 3, Sebastian Fe-
renc 1). W tabeli prowadzi Skrwa 
z 46 punktami przed Notecią - 44, 

Startem 38, Gopłem - 35. Pozo-
stałe zespoły naszego regionu 
zajmują pozycje: 5. Notecianka  
- 26, 11.Pałuczanka - 21, 13, Czarni 
- 14, 14.Cukrownik - 12 pkt.   

Terminarz na 18. kolejkę roz-
grywek: Pałuczanka-Skrwa (28 
marca, godz.12, 2:7), Spójnia-No-
teć (0:5),LTP-Gopło(1:0), Kuja-
wianka-Notecianka (1:5), Mień-
Włocławia (1:2), Cukrownik Tu-
czno-Czarni (29 marca, godz.16, 
2:2), Kujawianka-Zdrój (2:2), Start 
-Fabianki (4:2). W nawiasach go-
dziny rozpoczęcia zawodów i wy-
niki z pierwszej rundy).  
ą

(szcz)
redakcja.inowroclaw@polskapress.pl

Po 17. kolejce rozgrywek pił-
karskich o mistrzostwo klasy 
okręgowej największe szanse 
na awans do IV ligi mają Skrwa 
Skrwilno i Noteć Gębice. 

To dzieje się na boiskach klasy okręgowej 

OGŁOSZENIE 

BURMISTRZA GNIEWKOWA

z dnia 26 marca 2026 r.

Działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 
1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.) 

informuję,

że w siedzibie tut. Urzędu Miejskiego oraz na stronie internetowej 
www gniewkowo.bipgmina.pl na okres 21 dni został wywieszony wykaz 
nieruchomości gruntowych stanowiących własność Gminy Gniewkowo 
przeznaczonych do dzierżawy.

Przedmiot dzierżawy stanowi część nieruchomości o nr. geodezyjnym 64/7, 
8/6, 9/12, 124, 31/4, 4/10, 579/22, 343/6, 566/38 i nr 478/41 o powierzchni 
20 m2 każda z przeznaczeniem na usytuowanie pojemników na 
elektroodpady na okres 3 lat. 

Wysokość miesięcznego czynszu dzierżawnego wynosi 2,00 zł/m2 + 23% 
podatek VAT. 

Szczegółowe informacje można uzyskać w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Gniewkowie, pok. nr 13, tel. 52 354 30 16.

REKLAMA 0011499822

Mogilno, dnia 26 marca 2026 r.WGS.6724.17.2024.KAW

OGŁOSZENIE BURMISTRZA MOGILNA

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  
terenu położonego w obrębie ewidencyjnym Huta Palędzka, gmina Mogilno 

wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. 
z 2024 r. poz. 1130 ze zm.) w związku z art. 67 ust. 3 pkt 4 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688) oraz podjętej przez Radę 
Miejską w Mogilnie uchwały Nr XXXIX/437/22 z dnia 28 września 2022 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu położonego w obrębie ewidencyjnym Huta Palędzka, 
gmina Mogilno 

zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu położonego w obrębie ewidencyjnym  
Huta Palędzka, gmina Mogilno wraz z prognozą oddziaływania na środowisko  

w dniach od 7 kwietnia 2026 r. do 29 kwietnia 2026 r. 

w siedzibie Urzędu Miejskiego w Mogilnie, ul. Narutowicza 1, 88-300 Mogilno, w godzinach pracy Urzędu 
tj. poniedziałek, środa i czwartek 7.30-15.30, wtorek 7.30-17.00, piątek 7.30-14.00, pokój nr 203.

Jednocześnie informuję, iż projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego oraz prognoza oddziaływania 
na środowisko dostępne będą również w ww. terminie w wersji elektronicznej na stronie Biuletynu Informacji Publicznej 
www.bip.mogilno.pl. oraz www.mogilno.pl.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ww. ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, każdy, kto kwestionuje ustalenia 
przyjęte w projekcie planu miejscowego, może wnieść uwagi. 

Uwagi należy składać pisemnie do Burmistrza Mogilna, z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej 
i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 15 maja 2026 r.:

1)  za pomocą poczty na adres Urzędu Miejskiego w Mogilnie, ul. Narutowicza 1, 88-300 Mogilno,

2)  w formie elektronicznej na adres: 
•  e-mail: sekretariat@mogilno.pl 
•  e-Doręczeń: AE:PL-63301-15398-FUGGB-27 
•  platformy usług administracji publicznej ePUAP: /6hqigm8491/SkrytkaESP. 

Wnoszący uwagi zobowiązany jest do podania swojego imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej oraz 
adresu zamieszkania lub nazwy oraz adresu siedziby oraz oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy.

Uwagi składa się wyłącznie za pomocą formularza - zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 
13 listopada 2023 r. (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509), który jest dostępny w siedzibie Urzędu Miejskiego w Mogilnie oraz 
na stronie Biuletynu Informacji Publicznej www.bip.mogilno.pl. oraz www.mogilno.pl., a także na stronie internetowej 
Ministerstwa Rozwoju i Technologii.

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego rozwiązaniami odbędzie się w dniu 22 kwietnia 2026 r. 
w Urzędzie Miejskim w Mogilnie, ul. Narutowicza 1, 88-300 Mogilno, sala nr 104, godz. 11:00. 

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 21 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. 
z 2024 r. poz. 1112 ze zm.) zwanej dalej „ustawą” - w publicznie dostępnym wykazie danych o dokumentach zawierających 
informacje o środowisku i jego ochronie, zamieszczono informacje o projekcie miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenu położonego w obrębie ewidencyjnym Huta Palędzka, gmina Mogilno oraz prognozie oddziaływania 
na środowisko ww. planu miejscowego. 

Zgodnie z art. 46 ust. 1 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy, projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
wymieniony wyżej podlega strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko, w tym z zapewnieniem możliwości udziału 
społeczeństwa w okresie wyłożenia do publicznego wglądu, o którym mowa wcześniej.

Wnioski i uwagi w postępowaniu w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko - stosownie do 
przepisu art. 54 ust. 3 ustawy - należy wnosić na ww. zasadach przywoływanej ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 15 maja 2026 r. 

Uwagi złożone po upływie wyżej podanego terminu pozostaną bez rozpatrzenia. Uwagi do projektu planu zostaną 
rozpatrzone przez Burmistrza Mogilna

Burmistrz Mogilna

Karol Nawrot

OBOWIĄZEK INFORMACYJNY RODO

Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób 
fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia 
dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) informuję, iż administratorem danych osobowych jest Gmina 
Mogilno, ul. Narutowicza 1, 88-300 Mogilno - reprezentowana przez Burmistrza Mogilna.
Dane osobowe przetwarzane będą w celu sporządzenia ww. aktu planistycznego oraz na potrzeby związanego z tym celem 
postępowania, na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c - ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.
Dane szczegółowe dot. przetwarzania danych osobowych w związku z realizacją ww. ustawy znajdują się na BIP Gminy Mogilno.

REKLAMA 0011498441

eprasa.pl ff89230a68
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Przed nami fantastyczna 
płyta, która nie jest pani  
debiutancką płytą. 
Bynajmniej, aczkolwiek  
wcześniejsza to była tylko 
epka. Tylko albo aż, ale to jest 
pierwszy longplay.  

Można byłoby powiedzieć pa-
trząc na pani biografię, bogaty 
biogram, że właściwie nauki 
w pani życiu nie ma końca. 
Tak, właśnie muszę powie-
dzieć, że teraz sobie robię już 
dłuższą przerwę na kolejne ..., 
nie wiem, nie chcę powiedzieć 
dożywotnio,  ale wydaje mi 
się, że już wystarczy.  

No rzeczywiście wystarczy, 
bo ile tych dyplomów leży 
na półeczce? 
Trzy muzyczne (Akademie 
Muzyczne i Uniwersytet Mu-
zyczny) plus dwa SGH i jesz-
cze psychologiczne studia. 

To od razu zapytam, po co to 
wokalistce jazzowej? 
Tak pozamuzycznie, to szcze-
rze mówiąc lubię zbierać te 
doświadczenia. Lubię też po-
znawać ludzi i to wszystko ra-
zem się łączy. Lubię się uczyć,  
choć chwilka przerwy  by się 
przydała. Studia menadżer-
skie chciałam, żeby mnie roz-
winęły w okołomuzycznych 
sferach, w sferach, w których 
się poruszam. Jestem sama 
też swoją menadżerką, osobą, 

która bookuje koncerty, więc 
powinnam się na tym polu do-
kształcić.  

Sama sobie pani organizuje 
koncerty? 
Tak. 

To nie jest trochę wyczerpu-
jące i odzierające. 
Owszem i jest to praca na trzy 
etaty. Jest to odzierające chwi-
lami. Są oczywiście takie okre-
sy, które są spokojniejsze, ale 

jeżeli coś się dzieje, to się 
dzieje na 300%.  

Czyli nie mówi pani „nigdy” 
i być może w jakimś momen-
cie pojawi się agent z prawdzi-
wego zdarzenia, albo jakaś 
agencja muzyczna? 
Bardzo chciałabym i z tego 
miejsca bardzo się polecam. 
Bardzo  bym chciała, aczkol-
wiek to nie jest też łatwa ma-
teria, znaleźć kogoś, kto bę-
dzie chciał zajmować się de 
facto, nie chcę powiedzieć 
„muzykiem początkującym”, 
bo trochę lat to robię, ale 
mimo wszystko na rynku są 
osoby,  które mają nazwisko, 
które mają 20 płyt na swoim 
koncie i takie osoby są łatwiej-
sze w promowaniu.  

Po drugie zawsze łatwiej się 
promuje kogoś, a nie siebie, 
prawda? 
Też, to jest prawda. 

„Warschauer Strasse” bardzo 
interesujący album, ale też 
z pewnym takim przesła-
niem… 
 Tak, mam takie wrażenie,  
ponieważ ja pisząc muzykę 
staram się powiedzieć o lu-
dziach, staram się wynaleźć 
jakąś historię. A jak historia, to 

za tym idą emocje, za tym idą  
przeróżne inne aspekty życia 
ludzkiego i staram się za-
równo w muzyce, jak i później 
w tekście opowiedzieć coś,  
stworzyć opowieść. Tutaj też 
stworzyłam muzyczną opo-
wieść, a wszystko na kanwie 
podróży pociągiem z Berlina 
do Warszawy.  

Na kanwie swojego życia? 
Tak i nie, bo ja mówię o tym, 
że to nie jest opowieść o mnie. 
To może być  podróż ze Szcze-
cina do Rzeszowa, albo jak 
jeszcze sobie wymyślimy. Jest 
to opowieść o tym, że podczas 
tej podróży różne rzeczy się 
wydarzają, a każdy utwór, to 
jakaś osobna historia. Osobna 
historia bardzo luźno nawią-
zująca do wolności, bo dla 
mnie w tej podróży muzycz-
nej, w tej płycie podróż to sy-
nonim wolności.  

Jest pani kompozytorką 
wszystkich utworów. Napi-
sała pani sobie, tak jak powie-
działam na początku Zosia  
- samosia. O czym opowiadają 
te teksty? 
Oczywiście ten motyw 
gdzieś tam podróży, wolno-
ści cały czas się przewija, ale 
są przeróżne tematy. Idąc 

po kolei, może dam kilka 
przykładów. Utwór „Haupt-
bahnhof”, gdzie zaczynamy 
podróż na stacji głównej 
w Berlinie. To jest taka opo-
wieść o lęku przed niezna-
nym, a też o nadziei, może 
na nowe. To, co nas czeka,  
bo czasami  nie wiemy, czy  
to nieznane, to będzie coś 
dobrego, a może coś, co nie 
do końca nam się spodoba. 
Drugi utwór „Alexander-
platz”, to jest utwór o samot-
ności w wielkim mieście.  
Tutaj mamy „Alexander-
platz”, bo tam rzeczywiście 
tłumy ludzi się przewijają 
w Berlinie, ale to może być 
każde inne miasto i każdy 
inny plac w dużym mieście. 
„Dworzec ZOO” , myślę, że tę 
nazwę każdy z nas przynaj-
mniej w pewnym wieku ko-
jarzy z książką. Tutaj opo-
wieść, i ten dworzec ZOO 
w Berlinie, który dla mnie  
to jest takim symbolem miej-
skiej dżungli, w której prze-
różne rzeczy się odbywają. 
Ale też jest mnóstwo zniewo-
leń, uzależnień i tego wszyst-
kiego, co nie do końca jest 
pozytywne w życiu, ale nie-
stety się dzieje. Ten dworzec 
ZOO dla mnie jest symbolem 
takiej „ludzkiej klatki”. (...)

Magda Jasińska
redakcja@polskapress.pl

Ola Błachno to polska woka-
listka jazzowa, kompozytor-
ka, autorka tekstów i skrzy-
paczka. Jej muzyczna przygo-
da zaczęła się od skrzypiec. 
Promuje swój najnowszy al-
bum „Warschauer Strasse”.  

Podróż to dla mnie synonim prawdziwej wolności 

Zwierzenia Oli Błachno w piątek o 20.05 w Radiu PiK
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011481171
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NOTEĆ GĘBICE - ZAWISZA BYDGOSZCZ   
0:3 (0:2) 
Bramki: Antoni Prałat (15, 70), Patryk Urbański 
(23) 
Noteć: Szafran - Durski, Olejniczak, Kaźmier-
czak, Kołacki, Ferens, Chojnacki, Radecki, Mi-
chalak, Marszał, Wegner 
Zawisza:  Krawczyk - Nowak, Dziarkowski, 
Urbański, Sławek - Szramowski (70. Szumilas), 
Skórecki, Jakuć - Prałat, Bojas, Strzyżewski (70. 
Rak) 

To była powtórka sprzed roku, 
ale wtedy obie drużyny spotkały 
się w ćwierćfinale. Zawisza 
wtedy wgrał 4:1. 

Teraz wicelider Betclic 3. Ligi, 
grający w mocno zmienionym 
składzie, też nie dał większych 
szans drugiej drużynie drugiej 
grupy Klasy Okręgowej K-PZPN. 
Już po nieco 20 minutach niebie-
sko-czarni prowadzili 2:0 po go-
lach Antoniego Prałata i Patryka 
Urbańskiego. W drugiej połowie 
wynik ustalił Prałat. Pomimo 
jeszcze kilku okazji wynik nie 
uległ zmianie. 

- Było trochę zmian w skła-
dzie, bo mamy dużo meczów 
do rozegrania - mówił trener Ad-
rian Stawski. - Zagraliśmy ekono-

micznie. Szybko zdobyliśmy 
dwie bramki i potem kontrolo-
waliśmy wydarzenia na boisku. 
Były kilka okazji, jedną z nich za-
mieniliśmy na gola - dodał. 

To był drugi z siedmiu me-
czów, które Zawisza musi roze-
grać w ciągu 21 dni. 

W następnej rundzie Zawi-
sza zagrana na wyjeździe z Po-
gonią Mogilno. 

W innych parach zagrają: 
Wisła Dobrzyń nad Wisłą - Wda 
Świecie, Lech Rypin - Kujawiak 
Kowal, Sparta Brodnica - Che-
mik Bydgoszcz. 

Mecze mają być rozegrane 
15 lub 29 kwietnia. 

Przypomnijmy, że Zawisza 
broni trofeum. ą

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl 

PIŁKA NOŻNA. W ostatnim 
meczu 1/8 finału Pucharu 
Polski Kujawsko-Pomor-
skiego ZPN grały Noteć Gębi-
ce i Zawisza Bydgoszcz

Niebiesko-czarni 
uzupełnili stawkę

Pierwszy test tych drużyn odbył 
się we wtorek na Motoarenie. 
Tam gospodarze wygrali pewnie 
54:36, a w ekipie Aniołów punk-
towali wszyscy. 

Dla grudziądzkiej ekipy wy-
jazd zakończył się nie tylko prze-
graną, ale też kontuzją jednego 
z młodych zawodników. - Wy-

jazd na tor w Toruniu pechowo 
zakończył się dla Damiana Mil-
lera, który zaliczył upadek 
w swoim starcie i udał się na ba-
dania do szpitala, które wykazały 
złamanie jednej z kości śródsto-
pia lewej nogi. Damiana czeka 
kilka tygodni przerwy w trenin-
gach i startach - przekazał GKM. 

Drugi sparing obu drużyn od-
było się w środę w Grudziądzu. 
Tam rywalizacja była już bardziej 
wyrównana, choć przez długi 
czas również z przewagą toruń-
skiej drużyny. Nieźle radzili so-
bie zwłaszcza Patryk Dudek 
i Mikkel Michelsen. W ekipie 

miejscowych szybki i skuteczny 
był zwłaszcza Max Fricke. 
W końcówce gospodarze dopro-
wadzili do remisu, a w  ostatni 
wyścigu rozstrzygnęli sparing 
na swoją korzyść. 
 
BAYERSYSTEM GKM GRUDZIĄDZ 
 - PRES TORUŃ 47:43 
GKM: Fricke 8 (2,3,3,-), Drabik 3+2 (1,2,0,0), Tara-
senko 10+2 (1,2,2,2,3), Pedersen 5+1 (0,0,w,3,2), 
Jepsen Jensen 7 (3,1,2,1), Przanowski 6 (1,2,0,3), 
Małkiewicz 6 (3,0,3), Bailey 2+1 (0,2) 
PRES:Dudek 9+1 (3,3,2,1), Lambert 6+2 (1,2,2,1), 
Bloedorn 7 (0,3,1,2,1), Michelsen 7 (3,1,3), Sajfutdi-
now 6 (2,1,3), Duchiński 2 (0,0,1,1), Derek 2 
(2,0,0,0), Heiselberg 4+1 (3,1,0)

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl 

ŻUŻEL. Bayersystem GKM gó-
rą na swoim torze w drugim 
derbowym sparingu przed  
rozpoczęciem sezonu. 

Drugie starcie i udany rewanż GKM

ENERGA TORUŃ - ŚLĘZA WROCŁAW 
63:75 (14:13, 29:18, 13:23, 7:21) 
Energa: Kapinga Maweja 23, Johnson 16 (1), 
Tarkovicova 12 (2), Batura 1, Stefańczyk 0 oraz 
Sagerer 6, Grządziela 3 (1), Preihs 2, Śmiałek 0, 
Weber 0. 
Ślęza: Davis 24, Vihmane 13 (2), Mielnicka 4, Ku-
lińska 3, Strautmane 2 oraz Kraker 13 (3), Zięm-
borska 9 (1), Jeziorna 5, Fiszer 2. 

 
„Katarzynki” stały pod ścianą 
po dwóch porażkach we Wrocła-
wiu łączną różnicą 41 punktów. 
Trener Elmedin Omanić liczył 
na większą rolę Asianae Johnson 
na parkiecie oraz własne ściany. 
Pierwszy raz w sezonie Energa 
swojego rywala podejmowała 
w pełnym pięknych wspomnień 
„Spożywczaku”, bo Arena Toruń 
w całości zajęta jest przez lekko-
atletów.  Johnson faktycznie była 
aktywniejsza w ataku, ale pierw-
sza połowa należała do La Mamy 
Kapingi Maweji (14 pkt i 6/8 z gry 
do przerwy). Torunianki wycią-

gnęły właściwe wnioski po me-
czach we Wrocławiu i zwłaszcza 
w obronie zaskakiwały swoje ry-
walki, żadnego punktu do prze-
rwy nie zdobył duet Mielnicka - 
Kulińska, który tak mocno doku-
czał „Katarzynko” w drugim me-
czu we Wrocławiu. W 2. kwarcie 
Energa prowadziła już różnicą 13 
punktów  

Trener Arkadiusz Rusin ma 
jednak mnóstwo opcji ofensyw-
nych w swoim zespole. W pierw-
szym meczu były to Davis i Kra-
ker, w drugim wspomniane już 
polskie koszykarki, a w Toruniu 
nagle obudziła się Ketija Vih-
mane. To m.in. dzięki jej punk-
tom Ślęza zaczęła po przerwie 
odrabiać straty. Włączyła się też 
Davis (9 pkt w 3. kwarcie).  

Po kolejnym trafieniu Ame-
rykanki w pierwszej akcji ostat-
niej kwarty mieliśmy już remis 
56:56, a wrocławianki ostatnią 
kwartę zaczęły jeszcze od serii 
9:0. Dopiero w 36. minucie 
pierwsze punkty w tej kwarcie 
dla gospodyń zdobyła Kapinga 
Maweja, ale Ślęza prowadziła już 
wtedy 10 punktami. 

To niestety trzeci play off 
z rzędu „Katarzynek” bez me-
czowego zwycięstwa. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Energa Toruń 
po raz trzeci przegrała 
w ćwierćfinale ze Ślęzą Wro-
cław. To już koniec sezonu.

Spożywczak nie pomógł. 
Koniec sezonu w Toruniu 

Piłkarze Zawiszy mają powody do zadowolenia. Są w 1/4 finału K-PZPN
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SIATKÓWKA 
Bez szans z mistrzyniami 
W pierwszym meczu pierw-
szej rundy play off Tauron Ligi 
Metalkas Pałac Bydgoszcz 
nie miał nic do powiedzenia 
z Developresem Rzeszów. 
Podopieczne Dominka 
Żukowskiego były gorsze 
w każdym elemencie siatkar-
skiego abecadła, m.in. sku-
teczność w ataku 57-36 
proc., przyjęcie 46-37 proc., 
asy serwisowe 7-3. Drugi 
mecz w sobotę w Bydgosz-
czy o godz. 12.30. Rywaliza-
cja toczona jest do dwóch 
zwycięstw. 
 
Developres Rzeszów - Metalkas Pałac  
Bydgoszcz 3:0 (25:9, 25:20, 25:16) 
Developres: Heyrman 8, Wenerska 4, Piasecka 
14, Dorsman 6, Bannister 16, Jansen 6, Szczy-
głowska (libero) - Jasper 1, Jankowska 1, Sie-
radzka 1, Chmielewska 0 
Pałac: Sobalska 1, Foucher 2, Witowska 5, Gło-
dzińska 11, Pinczewska 7, Pol 5, Jagła (libero) - 
Dębowska 1, Ziółkowska 0  (mk) 
 
TENIS STOŁOWY 
Juniorskie ścinanie 
Olaf Glanert (Olimpia Gru-
dziądz) i Natasza Rudolf 
(LUKS Chełmno) okazali się 
najlepsi w grze pojedynczej 
podczas indywidualnych mi-
strzostw woj. kujawsko-po-
morskiego juniorów młod-
szych. Natomiast eliminacje 
do Ogólnopolskiej Olimpiady 
Młodzieży wygrali: Bartłomiej 
Nosol (LUKS Chełmno) i Oli-
wier Jędrzejewski (Olimpia 
Grudziądz) oraz Amelia 
Szczutkowska (LUKS Cheł-
mno) i Izabela Skowrońska 
(KS Nowa Era Toruń). (szcz) 
 
LOTTO 
WTOREK, 24.03 
Multi Multi, godz. 22.00 
1, 6, [8], 10, 11, 18, 20, 22, 25, 27, 44, 
49, 52, 53, 54, 57, 58, 59, 74, 80 
Kaskada, godz. 22.00 
6, 7, 10, 11, 14, 16, 17, 18, 19, 21, 23, 24 
Lotto   
9, 13, 16, 17, 38, 45 
Lotto Plus   
7, 16, 21, 25, 34, 37 
Mini Lotto   
10, 12, 27, 38, 41 
Ekstra Pensja  
6, 7, 13, 15, 30 - 3 
Ekstra Premia  
11, 13, 16, 22, 35 - 2 
Eurojackpot  
9, 15, 23, 43, 48 - 3, 5 
ŚRODA, 25.03 
Multi Multi, godz. 14.00 
5, 7, 17, 18, 19, 22, 24, 26, 30, 32, 34, 
39, 42, 45, 48, 55, [61], 74, 75, 79 
Kaskada, godz. 14.00 
2, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 16, 18, 22, 23

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Obrońcy Mateusz Zieliński i Eryk Schafer oraz napastniki Mikołaj 
Syty i Jakub Lewandowski z KH Energa Toruń zostali powołani 
na zgrupowanie przed mistrzostwami świata, na liście rezerwo-
wych są bramkarz Mateusz Studziński i obrońca Adrian Jawor-
ski. Kadra zbiera się 7 i 8 kwietnia w Bytomiu, a potem rozegra 
dwa mecz towarzyskie z Litwą w Elektrenai i Kownie (Litwa). MŚ 
Dywizji I zostaną rozegrane na początku maja w Sosnowcu.

HOKEJ 
Czterech torunian w kadrze przed mistrzostwami świata
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I Erick Lockett odchodzi z An-
wilu Włocławek. Obrońca zdo-
bywał ponad 11 punktów, ale 
Ronen Ginzburg nie widział go 
w składzie. Co ciekawe, Loc-
kett ten sezon dokończy w bar-
wach Trefla Sopot.

Anwil oddaje koszykarza
KOSZYKÓWKA

SOKÓŁ ŁAŃCUT - ENEA ABRAMCZYK 
ASTORIA BYDGOSZCZ 79:71 (12:18, 
24:14, 24:20, 19:19) 
Sokół: Łabinowicz 18 (2), Milovanović 16, 10 
zb., Kaszowski 6 (1), Struski 4, Zegzuła 3 (1) oraz 
Hlebowicki 13 (3), Kucharek 13 (2), Wieloch 6 
(1), Czempiel 0. 
Astoria: Gruszecki 24 (3), Kimbrough 13 (2), 
Kemp 10, Nowakowski 4, Kamiński 0 oraz An-
drzejewski 17 (1), Kędel 3, Kachelski 0, Chyliński 
0, Ptak 0. 

 
Pierwsza kwarta należała 
do gości, ale potem ekipa Grze-
gorza Skiby miała problemy ze 
skutecznością, w drugiej kwar-
cie to było już tylko 5/12 z gry 

i do tego jeszcze 4 straty, brako-
wało do przerwy zwłaszcza tra-
fień z dystansu (2/10). 

Gospodarze po przerwie 
kontrolowali niewielką, ale sta-
bilną przewagę. W starciu topo-
wych środkowych ligi Milan Mi-
lovanović jednak był nieco efek-
tywniejszy od Adam Kempa. To 
przełożyło się na znaczą prze-
wagę Sokoła pod tablicami (aż 
14 zbiórek ofensywnych). Ko-
lejny świetny mecz Karola Gru-
szeckiego tym razem nie urato-
wał Asty, bo gospodarze atutów 
mieli po prostu więcej. Tylko 
minutę zagrał Karol Kamiński 
z powodu kontuzji. 

W ten sposób dobiegła trwa-
jąca ponad trzy miesiące seria 
zwycięstw bydgoskiej drużyny. 
Asta po raz ostatni schodziła 
z parkietu pokonana 19 grudnia 
w domowym meczu z Fulim-
pexem Starogard Gdański. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Po trzech mie-
siącach wygrywania Enea 
Abramczyk Astoria  przypo-
mniała sobie smak porażki.

Piękna seria Astorii 
zakończona w Łańcucie

eprasa.pl ff89230a68
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Ulica 3 Maja zmienia 
się w woonerf. Prace 
podzielono na cztery 
etapy str. 8

Region 
Piraci drogowi 
w powiecie są surowo 
karani  
str. 9

Region 
Inwestycja w Brześciu 
Kujawskim gotowa. 
Odbiór zaplanowano 
na kwiecień str. 9

W Centrum Kultury „Browar B.” odbyła się finałowa gala konkursu „Przyjaciel Dzieci i Młodzieży” 
organizowanego od wielu lat przez III LO. Diamentowe Serca i tytuł Przyjaciel Dzieci i Młodzieży 
dostali: Małgorzata Moszczyńska-Pętkowska, Magdalena Różańska i Paweł Gmys. Diamentowe Serce 
otrzymała Elżbieta Górska, zaś Brylantowe Serce - Jacek Cudny. Więcej na wloclawek.naszemiasto.pl
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DZIURA W BUDŻECIE TO JUŻ 23 MILIARDY ZŁOTYCHSŁUŻBA ZDROWIA 

NFZ zapowiedział, że będzie płacił 40 
proc. za kolonoskopie, gastroskopie, re-
zonanse magnetyczne i tomografie kom-
puterowe, ale tylko te wykonane ponad 
wartość ustaloną w kontrakcie. Zmiany 
mają obowiązywać już dla rozliczeń za  
2026 r. NFZ zapowiedział też zmiany w  
rozliczeniach za świadczenia nielimito-

wane w ambulatoryjnej opiece specjali-
stycznej, za które płacił do tej pory 100 
proc. (w sumie może zaoszczędzić 3-4 
mld zł). Zmiany nie obejmą świadczeń 
dla osób do 18. roku życia, pacjentów on-
kologicznych z kartą DiLO i programu 
profilaktyki raka jelita grubego. 

Przedstawiciele szpitali i organizacji 
pacjenckich zaalarmowali, że ograniczy 
to dostępność do badań i wydłuży ko-
lejki. Zapytaliśmy wojewódzki oddział, 
jak planowane cięcia wpłyną na leczenie 
pacjentów w regionie. – Fundusz musi 
zapanować nad nadmiernymi kosztami. 
Dlatego przedstawił propozycję zmian 
w finansowaniu części świadczeń, głów-

nie tych nielimitowanych. W 2025 r. tzw. 
nielimity pochłonęły ponad 25 proc. 
planu finansowego NFZ. Były konsulta-
cje społeczne proponowanych zmian. 
Więcej szczegółów będzie znanych do-
piero po nich – wyjaśnia Barbara Na-
wrocka, rzecznik KP OW NFZ. 

Rosnące koszty świadczeń (od 58 do  
133 proc.!) to m.in. efekt ustawy podwyż-
kowej w publicznej ochronie zdrowia, 
która gwarantuje coroczny wzrost płac. 
Ministerstwo boi się przyciąć podwyżki 
(w 2025 r. 58,5 mld zł), bo boi się medy-
ków, więc placówki pokrywają je ze środ-
ków, które otrzymują z NFZ na świadcze-
nia zdrowotne. ą          Więcej na stronie 3

Adam Szczęśniak
adam.szczesniak@polskapress.pl

NFZ tnie, bo rosną płace. 
Finalnie ucierpią pacjenci
Narodowy Fundusz Zdrowia ma lu-
kę w budżecie sięgającą aż 23 miliar-
dów złotych. Szuka więc sposobów 
na jej ograniczenie. 

SPORT 

Piłka nożna. Dziś baraż na Narodowym

Ostrzejsze kary, 
a nawet utrata dopłat 
za wypalanie traw
W 2026 roku w regionie było 180 pożarów 
nieużytków - także w miastach i w sąsiedztwie 
zabudowań. Wzrosły za to kary, które 
najwyższe są dla rolników. Osiemnastu z nich 
straciło już dopłaty. str. 5 

Właściciel tartaku 
spod Bydgoszczy 
wygrał w sądzie z PFR 
str. 4
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Robert Lewandowski i spółka o godz. 20.45 rozpoczną spotkanie 
przeciwko Albanii. Stawką będzie awans do finałów baraży 
o mundial w USA, Kanadzie i Meksyku. W nim będzie czekać lepszy 
z pary Ukraina - Szwecja. Więcej na str. 15. 

 Insp. Marek Boroń, komendant główny policji:  
- Narodowe Biuro Śledcze ma być sposobem na walkę 

z terrorem, cyberprzestępczością i handlem bronią str. 2
FOT.  POLICJA.PL

POD 
PARAGRAFEM

Wprowadzenie w Polsce po 1944 r. 
tzw. władzy ludowej nie byłoby 
możliwe bez sądownictwa  
oraz prokuratury str. 11-12

Nr ISSN 0867-4965 Nr indeksu 350184
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Jak podaje „Wall Street Journal”, 
Iran przedstawił swoje żądania, 
których spełnienie miałoby być 
niezbędne do zawieszenia broni. 

Amerykańskie oraz izraelskie 
wojska miałyby zaprzestać ata-
ków, a Waszyngton i Jerozolima 
mają ogłosić gwarancje, że woj-
na nie zostanie wznowiona. Po-
nadto wszystkie nałożone na re-
żim ajatollahów w Teheranie 
sankcje miałyby zostać zniesio-
ne, a w zamian miałby on otrzy-
mać reparacje. 

To nie koniec. Iran domaga 
się, by USA zlikwidowały wszy-
stkie swoje bazy w regionie Za-
toki Perskiej, a Izrael ma zaprze-
stać operacji w południowym Li-
banie przeciwko wspieranemu 
przez władze w Teheranie Hez-
bollahowi. 

Iran chce myta 
Żądania Iranu dotyczą także 

kluczowej pod względem strate-
gicznym Cieśniny Ormuz. Ajatol-
lahowie chcą, by statki przepły-
wające przez nią płaciły im myto. 
Przesmyk ten był przed rozpo-
częciem wojny drogą dla 20 pro-
cent światowego transportu ropy 
naftowej. 

Iran nie zamierza także prze-
rywać budowy rakiet balistycz-
nych. Według „WSJ” w żąda-
niach Teheranu nie pada nic na  

temat irańskiego programu nu-
klearnego. 

„Niedorzeczne” warunki 
Gazeta cytuje także przedsta-

wiciela władz USA, który określił 
warunki Iranu jako „niedorze-
czne” i „nierealistyczne”. Według 
arabskich i amerykańskich źró-
deł „WSJ” żądania ajatollahów 
oddalają jeszcze bardziej poten-
cjalne porozumienie. 

Izraelski Kanał 12 (Channel 12) 
podał, że USA przygotowały 15 

-punktowy plan mający zakoń-
czyć toczącą się wojnę. Mówi on 
między innymi o zakończeniu 
wsparcia dla organizacji terrory-
stycznych, ograniczeniu progra-
mu rakiet balistycznych oraz 
końcu prac nuklearnych. 

Izraelska stacja doprecyzo-
wała, że amerykański plan zakła-
dał również, że w Iranie nie byłby 
wzbogacany uran, a 450 kilogra-
mów uranu wzbogaconego do  
poziomu 60 procent zostałoby 
przekazanych Międzynarodowej 
Agencji Energii Atomowej. MAEA 
uzyskałaby również pełny do-
stęp do wszystkich irańskich in-
stalacji, a zakłady jądrowe w Na-
tanz, Isfahanie i Fordo zostałyby 
zdemontowane. 

Iran miałby zaprzestać finan-
sowania, kierowania i uzbrajania 
swoich regionalnych sprzymie-
rzeńców, do których należą Hez-
bollah, Hamas, Huti i proirańskie 
milicje na Bliskim Wschodzie.  

Cieśnina Ormuz pozostałaby 
wolnym korytarzem morskim. 
Program rakietowy Iranu został-
by ograniczony zarówno pod  
względem zasięgu, jak i liczby, 
i mógłby być użyty wyłącznie 
do samoobrony. 

(AK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Iran przedstawił swoje żąda-
nia co do zawieszenia broni. 
Ajatollahowie domagają się 
między innymi likwidacji 
baz USA w rejonie Zatoki 
Perskiej oraz myta za korzy-
stanie z Cieśniny Ormuz.

Iran chce kontroli nad cieśniną 
i likwidacji amerykańskich baz

Iran domaga się myta za płynięcie przez Cieśninę Ormuz. 
Tym szlakiem przed wojną transportowano około 20 
procent światowej ropy i gazu
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- Potrzebujemy nowych środ-
ków, które pomogą nam prze-
łamać blokadę naftową i za-
pewnić bezpieczeństwo ener-
getyczne Węgier. Dopóki Ukra-
ina nie będzie dostarczać ropy 
naftowej, nie będzie też otrzy-
mywać gazu z Węgier - oświad-
czył premier Viktor Orban. 

Rurociąg naftowy Przyjaźń, 
główny szlak transportujący ro-
syjską ropę naftową przez Ukra-
inę na Węgry i Słowację, jest nie-
czynny od końca stycznia, kiedy 
został uszkodzony w wyniku ro-
syjskich ataków.  

Władze w Kijowie zapewnia-
ją, że ropociąg remontują, jednak 

rząd Orbana utrzymuje, że ukra-
ińskie władze celowo wstrzy-
mują wznowienie tranzytu, na-
zywając te działania „szanta-
żem”. 

Dane firmy EXPRO, ukraiń-
skiej grupy consultingowej, wska-
zują, że w 2025 roku Ukraina im-
portowała z Węgier ponad 2,9 mld 
metrów sześciennych gazu ziem-
nego, czyli 45 proc. całkowitego 
importu tego surowca. Węgry są 
również ważnym dostawcą ener-
gii elektrycznej do Ukrainy - od-
powiadając za 42 proc. importu w  
2025 roku. 

Wcześniej, reagując na prze-
rwanie dostaw rurociągiem Przy-
jaźń, Węgry i Słowacja uwolniły 
swoje strategiczne rezerwy ropy 
naftowej, wstrzymały dostarcza-
nie oleju napędowego do Ukra-
iny oraz zagroziły wstrzymaniem 
przesyłu energii elektrycznej.  

Budapeszt blokuje również 
20. pakiet sankcji UE wobec Rosji 
oraz unijną pożyczkę dla Kijowa 
o wartości 90 mld euro. 

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

- Węgry wstrzymują dosta-
wy gazu do Ukrainy do cza-
su wznowienia dostaw ropy 
naftowej rurociągiem Przy-
jaźń - ogłosił w środę Viktor 
Orban, premier Węgier.

Węgry wstrzymują 
dostawy gazu do Ukrainy.  
Orban stawia ultimatum

We wczesnych godzinach ran-
nych w środę dron nadlatujący 
od strony rosyjskiej uderzył w  
komin elektrowni Auvere w pół-
nocno-wschodniej Estonii.  

Niemal równolegle inny 
dron, też od strony rosyjskiej, 
wleciał w przestrzeń po-
wietrzną Łotwy i eksplodował.   
Incydenty zbiegły się w czasie 
z ukraińskim atakiem drono-
wym na rosyjski port Ust-Ługa 
w obwodzie leningradzkim. 

W nocy z poniedziałku na  
wtorek dron - zidentyfikowany 

później jako ukraiński - rozbił 
się i eksplodował w rejonie 
orańskim na południu Litwy 
przy granicy z Białorusią. 

- To nowa rzeczywistość dla 
krajów regionu. Nie jesteśmy 
w pełni chronieni przed takimi 
incydentami i musimy zwięk-
szyć nasze możliwości w zakre-
sie obrony powietrznej - po-
wiedział Kestutis Budrys w  
wywiadzie dla nadawcy pu-
blicznego LRT. 

Edgars Rinkeviczs, prezy-
dent Łotwy  potwierdził w śro-
dę, że dron, który rozbił się 
ostatniej nocy na terytorium 
łotewskim, należał do Ukra-
iny.  

Dodał, że nie można wyklu-
czyć kolejnych incydentów 
z dronami i dlatego prioryte-
tem pozostaje wzmocnienie 
obrony powietrznej kraju – po-
dał łotewski nadawca publicz-
ny LMS.

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

- W ciągu ostatnich 48 go-
dzin drony spadły lub wle-
ciały na terytorium wszyst-
kich trzech krajów bałtyc-
kich - powiedział  w środę 
Kestutis Budrys, szef litew-
skiej dyplomacji.

Trzy drony wykryte 
w krajach bałtyckich

Na ostatnim szczycie UE w Brukseli 25 państw unijnych, 
bez Węgier i Słowacji, poparło dalsze wsparcie Ukrainy
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OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY CHEŁMŻA 
Z DNIA 26 MARCA 2026 R. 

DOTYCZĄCE KONSULTACJI SPOŁECZNYCH 
PROJEKTU PLANU OGÓLNEGO GMINY CHEŁMŻA

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1130 z późn. zm.), art. 39 ust. 1 pkt 2-5 ustawy z dnia 3 października 
2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) oraz Uchwały 
nr XC/588/24 Rady Gminy Chełmża z dnia 29 lutego 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia Planu ogólnego Gminy Chełmża, Wójt 
Gminy Chełmża zawiadamia o rozpoczęciu konsultacji społecznych 
dotyczących projektu Planu ogólnego Gminy Chełmża.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w terminie od dnia 26 marca 
2026 r. do dnia 24 kwietnia 2026 r. i będą obejmować następujące formy: 
1)  zbieranie uwag w terminie od dnia 26 marca 2026 r. do dnia 

24 kwietnia 2026 r.
2)  spotkania otwarte, poprzedzone prezentacją projektu planu 

ogólnego:
-  w dniu 13 kwietnia 2026 r. w godz. od 17:00 do 18:00, w Szkole 

Podstawowej im. Wł. Broniewskiego w Zelgnie (Zelgno 12, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 14 kwietnia 2026 r. w godz. od 17:00 do 18:00, w Szkole 
Podstawowej im. F. Żwirki i S. Wigury w Grzywnie (Grzywna 110A, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 15 kwietnia 2026 r. w godzinach od 17:00 do 18:00, 
w Szkole Podstawowej im. ks. Leona Poeplau w Kończewicach 
(Kończewice 12, 87-140 Chełmża), 

3)  dyżur projektanta:
-  w dniu 13 kwietnia 2026 r. w godz. od 18:00 do 19:00, w Szkole 

Podstawowej im. Wł. Broniewskiego w Zelgnie (Zelgno 12, 
87-140 Chełmża), 

-  w dniu 14 kwietnia 2026 r. w godz. od 18:00 do 19:00, w Szkole 
Podstawowej im. F. Żwirki i S. Wigury w Grzywnie (Grzywna 110A, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 15 kwietnia 2026 r. w godzinach od 18:00 do 19:00, 
w Szkole Podstawowej im. ks. Leona Poeplau w Kończewicach 
(Kończewice 12, 87-140 Chełmża). 

Projekt Planu ogólnego Gminy Chełmża oraz prognoza oddziaływania 
na środowisko zostały udostępnione w siedzibie Urzędu Gminy 
Chełmża (ul. Wodna 2, 87-140 Chełmża, w godzinach urzędowania), na 
stronie internetowej gminy pod adresem: https://www.gminachelmza.pl/

oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Chełmża pod adresem: 
https://www.bip.gminachelmza.pl/7713, planowanie-przestrzenne. 

Uwagi oraz wnioski do projektu planu ogólnego gminy oraz prognozy 
oddziaływania na środowisko można składać za pomocą formularza 
pn.: „Pismo dotyczące aktu planowania przestrzennego”, dostępnego 
w Urzędzie Gminy Chełmża (ul. Wodna 2, 87-140 Chełmża) oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Chełmża pod adresem: 
https://www.bip.gminachelmza.pl/plik,36895, wzor-formularza-pisma-

dot-aktu-planowania-przestrzennego-pdf.pdf, w formie papierowej 
lub elektronicznej, na adres Urzędu Gminy Chełmża lub poczty 
elektronicznej: info@gminachelmza.pl lub platformy e-Doręczeń 
(AE:PL-73090-56747-AWHII-29), w nieprzekraczalnym terminie do dnia 
24 kwietnia 2026 r.

Składający uwagę do projektu planu ogólnego podaje swoje imię 
i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz 
adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy 
jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej 
uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres 
do korespondencji lub numer telefonu.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Chełmża. 
Klauzula informacyjna dotycząca danych osobowych dostępna 

jest na stronie BIP Gminy Chełmża, pod adresem: https://www.bip.

gminachelmza.pl/10026, klauzula-informacyjna-rodo. 

WÓJT GMINY CHEŁMŻA
Bartosz Szprenglewski

REKLAMA 0011497602

eprasa.pl ff89230a68
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Włocławek

Przebudowa ul. 3 Maja rozpo-
częła się na początku marca. 
Dzięki inwestycji położona 
w Śródmieściu trasa zmieni się 
w woonerf – zieloną, bez-
pieczną i przyjazną przestrze-
nią dla pieszych. Podkreślony 
zostanie też historyczny cha-
rakter ulicy. Wykonawcą zada-
nia jest spółka Balzola Polska. 

„Dzięki spójnej estetyce, no-
wej zieleni, uspokojeniu ruchu 
i elementom małej architek-
tury, ulica stanie się miejscem 
spotkań, odpoczynku oraz lo-
kalnych wydarzeń. Korzystać 
z niej będą zarówno miesz-
kańcy, jak i przedsiębiorcy, któ-
rzy zyskają bardziej atrakcyjne 
otoczenie dla swoich usług. In-
westycja poprawi bezpieczeń-
stwo, zwiększy komfort poru-
szania się pieszych, wzmocni 
potencjał usługowy parterów 
kamienic i uporządkuje prze-
strzeń publiczną – co w dłuższej 
perspektywie przełoży się 
na ożywienie całego obszaru 
Śródmieścia” – informuje 
spółka Balzola Polska. 

Prace przebiegać będą 
w czterech etapach. Obecnie 
trwa pierwszy, który obejmuje 
odcinek od Placu Wolności 
do ul. Piekarskiej. Upamięt-
niony zostanie na nim Aleksan-
der Laszenka. 

Prace rozpoczęły się póź-
niej niż planowano – ruszyły 
bowiem 2 marca zamiast 
w drugiej połowie lutego. 
Wpływ na opóźnienie miały 

niekorzystne warunki atmos-
feryczne.  

- 2 marca wprowadziliśmy 
tymczasową organizację ruchu 
na etapie pierwszym - od Placu 
Wolności do ul. Piekarskiej. 
Prowadzimy obecnie roboty 
rozbiórkowe oraz sieci uzbroje-
nia terenu, wykonujemy kana-
lizację deszczową, przebudo-
wujemy elektroenergetykę. 
Do przebudowy mamy odcinki 
wodociągu – informuje Piotr 
Zabielski, kierownik projektu 
z ramienia Balzola Polska. 

Po zakończeniu wspomnia-
nych prac, wykonawca przej-
dzie do prac brukarskich. 

Piotr Zabielski apeluje 
do mieszkańców, by nie prze-
suwali barier, którymi wyzna-
czono ciągi piesze oraz o to, by 
nie wchodzili na teren budowy. 
- Rozumiemy, że prace budow-
lane są bardzo ciekawe, jednak 
bardzo prosimy o nie wchodze-
nie na teren inwestycji – dodaje 
kierownik projektu. 

Zakres prac w pierwszym 
etapie obejmuje: rozbiórki na-
wierzchni i elementów wypo-
sażenia; przebudowę kanaliza-
cji deszczowej; roboty wodo-
ciągowe; wykonanie instalacji 
teletechnicznych; roboty elek-
troenergetyczne i dodatkowo 
gestor, MPEC będzie dokony-
wał przyłącza do budynków, 

aby każdy miał możliwość pod-
łączenia się do sieci; przygoto-
wanie pod budowę nowych na-
wierzchni. 

Wykonawca zaznacza, że 
ciągi piesze do wszystkich lo-
kali będą utrzymywane, ale ich 
przebieg może się zmieniać 
w zależności od postępu prac. 

„Wykonawca planuje prace 
związane z realizacją sieci 
na tym odcinku zakończyć 
w okresie 3 miesięcy. Nato-
miast na kolejny etap prac wej-
ście jest planowane za ok mie-
siąc. Będzie to odcinek od ul. 
Piekarskiej do ul. Zapiecek. 
O konkretnym terminie kolej-
nej zmiany organizacji ruchu 
będziemy informowali przed-
siębiorców z 2 tygodniowym 
wyprzedzeniem” – informuje 
spółka. 

Drugi etap prac, który obej-
muje odcinek od ul. Piekarskiej 
do Żabiej rozpocząć się ma 
na przełomie marca i kwietnia. 
Będzie wiązał się z zamknię-
ciem drogi od Piekarskiej do ul. 
Zapiecek. Etap trzeci, to odci-
nek od Żabiej do Cyganki, 
a czwarty od Cyganki do Tum-
skiej. Zakończenie całego zada-
nia planowane jest w czwartym 
kwartale bieżącego roku. 

Dodajmy, że również na ko-
lejnych odcinkach pojawią się 
miejsca nawiązujące do histo-

rii miasta: dwa placyki dedyko-
wane T. Reichsteinowi i J. Ty-
kocińskiemu (Piekarska-Zapie-
cek); plac przed PUZ poświę-
cony kpt. St. Skarżyńskiemu 
(Zapiecek-Cyganka);prze-
strzeń dedykowana S. Zagajew-
skiemu (Cyganka-Tumska). 

Prace w ścisłym centrum 
miasta niosą ze sobą pewne 
wyzwania. Wykonawca – jak 
zaznacza- uwzględnił je w pla-
nie. To chociażby wspomniane 
już warunki pogodowe (niskie 
temperatury uniemożliwiają 
układanie nawierzchni i wyko-
nanie niektórych robót siecio-
wych); sezonowość prac zwią-
zanych z nasadzeniami; koor-
dynację instalacji elektrycz-
nych i teletechnicznych; ko-
nieczność stałego dialogu 
z przedsiębiorcami (w śród-
miejskiej zabudowie lokalne 
biznesy są szczególnie wraż-
liwe na utrudnienia). 

Podkreślenia wymaga też 
sprawa ewentualnych badań 
archeologicznych. Inwestycja 
realizowana jest w ścisłym po-
wiązaniu z pracami archeolo-
gicznymi i zgodnie z decyzją 
Wojewódzkiego Konserwatora 
Zabytków. 

„Każde odkrycie może wy-
magać dokumentacji i dostoso-
wania harmonogramu. To zna-
czy, że może w znaczący spo-
sób wpływać na harmonogram 
prac wykonawczych” – zazna-
cza spółka Balzola Polska. 

Projekt opracowany został 
w oparciu o koncepcję przygo-
towaną - w ramach konkursu -  
przez pracownię urbani-
styczno-architektoniczną SA-
WAWA.  

Całkowity koszt inwestycji, 
wynosi 16 300 000 zł brutto. 
Miasto pozyskało na realizację 
zadania blisko 8 800 000 zł do-
finansowania z Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regional-
nego.  
ą

opr. Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

W Śródmieściu trwają inten-
sywne prace, dzięki którym 
ulica 3 Maja zmieni się 
w przyjazną pieszym prze-
strzeń -  woonerf. Zadanie 
podzielono na cztery etapy. 
Trwa pierwszy, obejmujący 
odcinek od Placu Wolności 
do ul. Piekarskiej. 

Będzie pięknie - śródmiejska 
ulica zmienia się w woonerf!

Prace na ulicy 3 Maja będą prowadzone etapami i mają 
zakończyć się w bieżącym roku
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EDUKACJA 
„Kierunek: Kompas jutra” - 
spotkanie informacyjne  

W piątek, 27 marca w Brze-
ściu Kujawskim gościć będzie 
Barbara Nowacka, minister 
edukacji oraz Paulina 
Piechna-Więckiewicz, podse-
kretarz stanu w tym resorcie. 
Najpierw spotkają się z dyrek-
torami i nauczycielami, a na-
stępnie z rodzicami uczniów.  
Spotkanie poświęcone zosta-
nie nadchodzącym zmianom 
w systemie edukacji. 

Spotkanie dla rodziców 
rozpocznie się godzinie 14 
w Szkole Podstawowej nr 1 im. 
Władysława Łokietka w Brze-
ściu Kujawskim (w sali gimna-
stycznej). „Wspólnie z przed-
stawicielami Ministerstwa 
Edukacji Narodowej, eksper-
tami IBE oraz Ambasadorami 
Reformy 26, porozmawiamy 
o tym, jak skutecznie przygo-
tować szkoły do nowych wy-
zwań” - informują organizato-
rzy piątkowego spotkania 
w Brześciu Kujawskim. 

W programie spotkania 
m.in.: prezentacja kierunków 
zmian systemowych; sesja py-
tań i odpowiedzi oraz roz-
mowy o nowej podstawie – 
Ambasadorzy o projektach 
edukacyjnych w szkołach wo-
jewództwa kujawsko-pomor-
skiego.  
(JM) 

WOJSKO 
Żołnierze WOT będą się szko-
lić we Włocławku i okolicach  

W kwietniu, maju 
i czerwcu bieżącego roku w re-
jonie Włocławka i okolic moż-
liwy będzie wzmożony ruch 
żołnierzy w pełnym oporzą-
dzeniu z bronią długą służ-
bową. - Ma to związek z reali-
zacją szkoleń programowych 
żołnierzy WOT. W trakcie 
szkoleń, żołnierze będą się 
przemieszczali w szczególno-
ści ulicą Leśną oraz w rejonie 
strzelnicy PZŁ Włocławek 
Ostrowy - informuje ratusz. 

Terminy szkoleń: 11-12, 18-
19, 25-26 kwietnia;  9-10, 16-17, 
30-31 maja. 

Warto dodać, że przez dwa 
tygodnie - od 8 do 21 czerwca - 
na terenie miasta, gminy i po-
wiatu Włocławek odbędzie się 
szkolenie zintegrowane żoł-
nierzy z 84 blp. 

SPOTKANIE 
Włocławek ma związki z Mi-
kołajem Kopernikiem 

We Włocławku obradowali 
przedstawiciele samorządów 
i instytucji skupionych wokół 
Szlaku Kopernikowskiego.  
Spotkanie było m.in. okazją 
do zaprezentowania oferty tu-
rystycznej Włocławka, której 
istotnym elementem jest hi-
storia i lokalne dziedzictwo.  
(JM) 

Do groźnie wyglądającego zda-
rzenia doszło we wtorek, 24 
marca przed godziną 12 na ul. 
Piaski. Na miejsce natychmiast 
skierowano służby ratunkowe, 
w tym policję, Zespół Ratow-
nictwa Medycznego oraz dwa 
zastępy straży pożarnej. 

- Jak wynika z ustaleń, 78-
letni kierowca Volkswagena 
podczas cofania nie zachował 
należytej ostrożności i uderzył 
w bramę wjazdową do posesji. 
W wyniku zdarzenia uszko-
dzona została infrastruktura 

należąca do właściciela nieru-
chomości - informuje asp. Re-
nata Wróblewska-Czaplicka, 
oficer prasowy Komendanta 
Miejskiego Policji we Wło-
cławku. 

Przybyli na miejsce ratow-
nicy medyczni przebadali se-
niora, który nie odniósł obra-
żeń. Strażacy zabezpieczyli te-
ren działań, natomiast poli-
cjanci ustalili, że mężczyzna był 
trzeźwy.  
ą

opr. GM
redakcja.wloclawek@polskapress.pl

Huk i zniszczona brama – tak 
zakończył się manewr cofa-
nia dla 78-letniego kierowcy 
Volkswagena. Choć sytuacja 
wyglądała groźnie, skończy-
ło się na stratach material-
nych i mandacie.

78-latek wjechał 
w bramę posesji

Adres e-mail: redakcja.wloclawek@polskapress.pl

ATRAKCJA ŚRÓDMIEŚCIE 
Na placu Wolności powstaje 
„koło młyńskie” 

Takiej atrakcji we Wło-
cławku jeszcze nie było. 
W centralnym punkcie miasta 
powstaje „diabelski młyn” 
czyli koło o wysokości 50 me-
trów z wagonikami. Miesz-
kańcy będą mogli obejrzeć 
Włocławek z nietypowej per-
spektywy.  - To jedno z więk-
szych „młyńskich kół” w Pol-
sce - podkreśla Krzysztof Ku-
kucki, prezydent Włocławka. - 
Dostępne będzie dla miesz-
kańców od poniedziałku 
przez trzy tygodnie.  

Montaż atrakcji już 
od kilku dni przyciąga uwagę 
włocławian. WAFO
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Kolizja na ulicy Piaski
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Region

W gminie Brześć Kujawski 
przybywa co roku nowych 
obiektów sportowych. Tym ra-
zem lokalny samorząd zainwe-
stował w infrastrukturę spor-
tową przy Szkole Podstawowej 
nr 1 w Brześciu Kujawskim, 
gdzie zbudowano wielofunk-
cyjne boisko. W ramach zada-
nia wzniesiona została także 
przyszkolna hala sportowa 
o lekkiej konstrukcji.  

Budynek składa się z dwóch 
części: sali widowiskowo-spor-
towej oraz zaplecza socjalno-
technicznego.  

- Budynek został dostoso-
wany do potrzeb osób z niepeł-
nosprawnościami - podkreśla 
Tomasz Chymkowski, bur-
mistrz Brześcia Kujawskiego. 
I dodaje: - Hala sportowa służyć 
będzie do różnych gier zespo-
łowych, a dodatkowo obiekt 
wyposażony został w strzelnice 
laserowe na cztery stanowiska 
strzeleckie. 

Oddanie inwestycji do użyt -
ku przewidziane jest w kwiet-
niu. Na budowę władze Brze-
ścia Kujawskiego otrzymały 
dofinansowanie z budżetu pań-
stwa w ramach programu Olim-

pia. Wspiera on budowę 
przyszkolnych hal sportowych 
na 100-lecie pierwszych wystę-
pów reprezentacji Polski na  
Igrzyskach Olimpijskich. Zgod-
nie z podpisaną umową z 2023 
roku pomiędzy gminą Brześć 
Kujawski a Ministerstwem 
Sportu i Turystyki oraz później-
szymi aneksami, samorząd 

na ten cel otrzymał 3 560 740 
złotych dofinansowania. Cał-
kowita wartość zadania wy-
nosi 5 256 785 zł. 

Na boisku wielofunkcyjnym 
i hali nie zakończą się jednak in-
westycje przy Szkole Podsta-
wowej nr 1. Władze gminy 
przymierzają się także do roz-
budowy przedszkola przy tej 
placówce.  

– Czekamy na rozstrzygnię-
cie dotyczące dofinansowania 
inwestycji – podkreśla bur-
mistrz Brześcia Kujawskiego. 

W planach jest także bu-
dowa nowego żłobka w Wień -
cu. Obiekt, który obecnie zaj-
muje  placówka, mógłby bo-

wiem być wówczas przeka-
zany przedszkolu, w którym 
jest potrzeba zwiększenia 
miejsc. 

W tym roku ma być nato-
miast zakończona budowa 
Centrum Opiekuńczo-Miesz-
kalnego w Brześciu Kujawskim. 
Obiekt powstaje z myślą o do-
rosłych z niepełnosprawno-
ściami. Opiekę w nim znajdzie 
20 osób, w tym 14 w ramach 
pobytu dziennego oraz 6, które 
skorzystają z zamieszkiwania 
całodobowego. 

Więcej zdjęć nowego obiek -
tu na stronie wloclawek.nasze-
miasto.pl  
ą

Małgorzata Goździalska
malgorzata.gozdzialska@polskapress.pl

Kolejna inwestycja w gminie 
zakończona! Przy SP nr 1 
w Brześciu Kujawskim jest 
boisko wielofunkcyjne z ha-
lą sportową o lekkiej kon-
strukcji. Jakie będą następne 
projekty?

„Jedynka” w Brześciu Kujawskim 
zasłużyła na nowe inwestycje

Nowy obiekt sportowy w Brześciu Kujawskim zostanie oddany do użytku w kwietniu 
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POMOC 
Charytatywny bieg dla  
Kacpra w Parku na Słodowie 

W piątek, 27 marca o godzi-
nie 10 w Parku na Słodowie we 
Włocławku odbędzie się cha-
rytatywno-sportowe wyda-
rzenie organizowane przez 
uczniów w ramach Olimpiady 
Zwolnieni z Teorii. Prowa-
dzona będzie zbiórka na lecze-
nie 16-letniego Kacpra Ciesiel-
skiego, który zachorował 
na nowotwór rozsiany chło-
niak komórek B w IV stadium 
zaawansowania.  

Rozgrzewka o godz. 10, zaś 
start biegu na dystansie 3 
km o godzinie 11. Udział może 
wziąć każdy bez względu 
na wiek. W godz. 12-13 prowa-
dzony będzie natomiast tre-
ning fitness na świeżym po-
wietrzu, ktory poprowadzi na-
uczyciel WF-u. „Nie tylko po-
magamy - walczymy też o na-
grody. Na uczestników cze-
kają drobne upominki” - za-
chęcają organizatorzy. (JM) 

W tym roku ma być 
również zakończona 
budowa Centrum 
Opiekuńczo-Mieszkal-
nego w Brześciu Ku-
jawskim.

W ostatnich dniach policjanci 
z KPP w Aleksandrowie Kujaw-
skim zatrzymali aż czterech 
kierowców, którzy znacznie 
przekroczyli dopuszczalną 
prędkość. Wszyscy ponieśli su-
rowe konsekwencje – stracili 
prawa jazdy na trzy miesiące, 
zostali ukarani wysokimi man-
datami i punktami karnymi. 

Do pierwszych zatrzymań 
doszło w obszarze zabudowa-
nym. W Nowym Zbrachlinie 
policjanci skontrolowali kie-
rowcę Toyoty, który przy ogra-
niczeniu do 50 km/h pędził aż 
105 km/h. Za kierownicą sie-
dział 24-latek, który – ze 
względu na recydywę – został 
ukarany mandatem w wysoko-
ści 3000 zł oraz 13 punktami 
karnymi. 

Z kolei w Ujmie Dużej funk-
cjonariusze zatrzymali 38-let-
niego kierowcę Mercedesa. 

Mieszkaniec pow. inowrocław-
skiego jechał 102 km/h w tere-
nie zabudowanym. W tym 
przypadku mandat wyniósł 
1500 zł, a na konto kierowcy 
trafiło 13 punktów karnych. 

To jednak nie koniec inter-
wencji. Kolejne przypadki po-
kazują, że kierowcy wciąż lek-
ceważą nowe przepisy, które 
weszły w życie 3 marca 2026 
roku. Zgodnie z nimi, utrata 
prawa jazdy grozi już nie tylko 
za przekroczenie prędkości 
o ponad 50 km/h w terenie za-
budowanym, ale również poza 
nim – na drogach jednojezdnio-
wych, dwukierunkowych. 

Podczas działań „Prędkość” 
przeprowadzonych 24 marca 
policjanci zatrzymali dwóch 
kolejnych kierowców. Pierwszy 
z nich, 52-letni mieszkaniec po-
wiatu włocławskiego, przekro-
czył prędkość o 55 km/h poza 
obszarem zabudowanym, kie-
rując Cuprą. 

Tego samego dnia w Kałę-
czynku zatrzymano 49-let-
niego kierowcę Audi, który 
w miejscu z ograniczeniem 
do 50 km/h jechał aż 108 km/h. 
W obu przypadkach mundu-
rowi zatrzymali prawa jazdy 
na trzy miesiące.  
ą

Ewelina Fuminkowska
ewelina.fuminkowska@polskapress.pl

Surowe konsekwencje dla 
kierowców ignorujących 
ograniczenia prędkości. Po-
licjanci z aleksandrowskiej 
drogówki zatrzymali kolej-
ne prawa jazdy – w terenie 
zabudowanym i poza nim.

Piraci drogowi karani 
w powiecie bez litości

Adres e-mail: redakcja.wloclawek@polskapress.pl

WIELKANOC

GMINA LIPNO 
Gospodynie zaprezentowały 
świąteczne stoły 

Ośrodek Kultury w Wicho-
wie zorganizował już jedena-
stą edycję Gminnej Wystawy 
„Stoły wielkanocne na ziemi 
dobrzyńskiej”. Impreza od-
była się w Szkole Podstawo-
wej im. Jana Pawła II w Wi-

chowie. Stoiska ze świątecz-
nymi potrawami i słodko-
ściami przygotowały panie 
z kół gospodyń wiejskich. 
Oczy cieszyły również stoiska 
z rękodziełem i pięknymi pa-
lemkami. Po tradycyjnym po-
święceniu pokarmów rozpo-
częła się część artystyczna 
w wykonaniu uczniów.  MC
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JARMARK SKĘPE 
Marsz i konkursy na imprezie 
wielkanocnej 

Miejsko-Gminny Ośrodek 
Kultury przy współpracy 
z władzami miejskimi oraz 
druhami ochotnikami przygo-
tował wiele atrakcji nie tylko 
dla mieszkańców. Wydarze-
niem kulminacyjnym im-
prezy był 8. Jarmark Wielka-
nocny z rekordową liczbą wy-
stawców. Na 30 stoiskach 
pyszniły się tradycyjne po-
trawy i ciasta. Jarmarkowi to-
warzyszył szereg konkursów 
oraz marsz nordic walking. 
Wszystko działo się na rynku 
miejskim w sąsiedztwie skęp-
skiego koziołka. MCFO
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WÓJT GMINY TOPÓLKA

informuje, że zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce 

nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r., poz. 1145 – jednolity tekst z późniejszymi zmianami) w siedzibie 

Urzędu Gminy w Topólce na tablicy ogłoszeń wywieszono na okres 21 dni, tj. od 26.03.2026 r.  

do 16.04.2026 r. wykaz nieruchomości położonej w miejscowości Orle, obręb Orle, stanowiącej 

własność Gminy Topólka przeznaczonej do oddania w dzierżawę w drodze bezprzetargowej.

Bliższe informacje można uzyskać w Urzędzie Gminy Topólka – pok. nr 16, pod numerem  

tel. 54 286 99 10 lub na stronie internetowej www.bip.topolka.pl

REKLAMA 0011500190

eprasa.pl ff89230a68
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Aż trzydzieści klubów sporto-
wych z terenu powiatu włocław-
skiego otrzymało pomoc finan-
sową ze Starostwa Powiatowego. 
- Rozdysponowaliśmy 430 tys. zł 

w dwóch komponentach - dla 
klubów działających w piłce noż-
nej . Tych w powiecie jest najwię-
cej i skupiają w swoich struktu-
rach najwięcej młodzieży oraz 

100 tys. zł na pozostałe formy ak-
tywności - powiedział starosta 
Roman Gołębiewski. W piłce 
nożnej mieliśmy jasny algorytm 
- im wyższa liga, im więcej dru-

żyn młodzieżowych, tym więcej 
punktów i większa dotacja. 
Pełna lista klubów i stowarzy-
szeń na wloclawek.naszemia-
sto.pl. WA

Kluby z całego powiatu 
otrzymały dotacje
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011481171

eprasa.pl ff89230a68



16 Gazeta Pomorska 
Czwartek, 26.03.2026

NOTEĆ GĘBICE - ZAWISZA BYDGOSZCZ   
0:3 (0:2) 
Bramki: Antoni Prałat (15, 70), Patryk Urbański 
(23) 
Noteć: Szafran - Durski, Olejniczak, Kaźmier-
czak, Kołacki, Ferens, Chojnacki, Radecki, Mi-
chalak, Marszał, Wegner 
Zawisza:  Krawczyk - Nowak, Dziarkowski, 
Urbański, Sławek - Szramowski (70. Szumilas), 
Skórecki, Jakuć - Prałat, Bojas, Strzyżewski (70. 
Rak) 

To była powtórka sprzed roku, 
ale wtedy obie drużyny spotkały 
się w ćwierćfinale. Zawisza 
wtedy wgrał 4:1. 

Teraz wicelider Betclic 3. Ligi, 
grający w mocno zmienionym 
składzie, też nie dał większych 
szans drugiej drużynie drugiej 
grupy Klasy Okręgowej K-PZPN. 
Już po nieco 20 minutach niebie-
sko-czarni prowadzili 2:0 po go-
lach Antoniego Prałata i Patryka 
Urbańskiego. W drugiej połowie 
wynik ustalił Prałat. Pomimo 
jeszcze kilku okazji wynik nie 
uległ zmianie. 

- Było trochę zmian w skła-
dzie, bo mamy dużo meczów 
do rozegrania - mówił trener Ad-
rian Stawski. - Zagraliśmy ekono-

micznie. Szybko zdobyliśmy 
dwie bramki i potem kontrolo-
waliśmy wydarzenia na boisku. 
Były kilka okazji, jedną z nich za-
mieniliśmy na gola - dodał. 

To był drugi z siedmiu me-
czów, które Zawisza musi roze-
grać w ciągu 21 dni. 

W następnej rundzie Zawi-
sza zagrana na wyjeździe z Po-
gonią Mogilno. 

W innych parach zagrają: 
Wisła Dobrzyń nad Wisłą - Wda 
Świecie, Lech Rypin - Kujawiak 
Kowal, Sparta Brodnica - Che-
mik Bydgoszcz. 

Mecze mają być rozegrane 
15 lub 29 kwietnia. 

Przypomnijmy, że Zawisza 
broni trofeum. ą

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl 

PIŁKA NOŻNA. W ostatnim 
meczu 1/8 finału Pucharu 
Polski Kujawsko-Pomor-
skiego ZPN grały Noteć Gębi-
ce i Zawisza Bydgoszcz

Niebiesko-czarni 
uzupełnili stawkę

Pierwszy test tych drużyn odbył 
się we wtorek na Motoarenie. 
Tam gospodarze wygrali pewnie 
54:36, a w ekipie Aniołów punk-
towali wszyscy. 

Dla grudziądzkiej ekipy wy-
jazd zakończył się nie tylko prze-
graną, ale też kontuzją jednego 
z młodych zawodników. - Wy-

jazd na tor w Toruniu pechowo 
zakończył się dla Damiana Mil-
lera, który zaliczył upadek 
w swoim starcie i udał się na ba-
dania do szpitala, które wykazały 
złamanie jednej z kości śródsto-
pia lewej nogi. Damiana czeka 
kilka tygodni przerwy w trenin-
gach i startach - przekazał GKM. 

Drugi sparing obu drużyn od-
było się w środę w Grudziądzu. 
Tam rywalizacja była już bardziej 
wyrównana, choć przez długi 
czas również z przewagą toruń-
skiej drużyny. Nieźle radzili so-
bie zwłaszcza Patryk Dudek 
i Mikkel Michelsen. W ekipie 

miejscowych szybki i skuteczny 
był zwłaszcza Max Fricke. 
W końcówce gospodarze dopro-
wadzili do remisu, a w  ostatni 
wyścigu rozstrzygnęli sparing 
na swoją korzyść. 
 
BAYERSYSTEM GKM GRUDZIĄDZ 
 - PRES TORUŃ 47:43 
GKM: Fricke 8 (2,3,3,-), Drabik 3+2 (1,2,0,0), Tara-
senko 10+2 (1,2,2,2,3), Pedersen 5+1 (0,0,w,3,2), 
Jepsen Jensen 7 (3,1,2,1), Przanowski 6 (1,2,0,3), 
Małkiewicz 6 (3,0,3), Bailey 2+1 (0,2) 
PRES:Dudek 9+1 (3,3,2,1), Lambert 6+2 (1,2,2,1), 
Bloedorn 7 (0,3,1,2,1), Michelsen 7 (3,1,3), Sajfutdi-
now 6 (2,1,3), Duchiński 2 (0,0,1,1), Derek 2 
(2,0,0,0), Heiselberg 4+1 (3,1,0)

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl 

ŻUŻEL. Bayersystem GKM gó-
rą na swoim torze w drugim 
derbowym sparingu przed  
rozpoczęciem sezonu. 

Drugie starcie i udany rewanż GKM

ENERGA TORUŃ - ŚLĘZA WROCŁAW 
63:75 (14:13, 29:18, 13:23, 7:21) 
Energa: Kapinga Maweja 23, Johnson 16 (1), 
Tarkovicova 12 (2), Batura 1, Stefańczyk 0 oraz 
Sagerer 6, Grządziela 3 (1), Preihs 2, Śmiałek 0, 
Weber 0. 
Ślęza: Davis 24, Vihmane 13 (2), Mielnicka 4, Ku-
lińska 3, Strautmane 2 oraz Kraker 13 (3), Zięm-
borska 9 (1), Jeziorna 5, Fiszer 2. 

 
„Katarzynki” stały pod ścianą 
po dwóch porażkach we Wrocła-
wiu łączną różnicą 41 punktów. 
Trener Elmedin Omanić liczył 
na większą rolę Asianae Johnson 
na parkiecie oraz własne ściany. 
Pierwszy raz w sezonie Energa 
swojego rywala podejmowała 
w pełnym pięknych wspomnień 
„Spożywczaku”, bo Arena Toruń 
w całości zajęta jest przez lekko-
atletów.  Johnson faktycznie była 
aktywniejsza w ataku, ale pierw-
sza połowa należała do La Mamy 
Kapingi Maweji (14 pkt i 6/8 z gry 
do przerwy). Torunianki wycią-

gnęły właściwe wnioski po me-
czach we Wrocławiu i zwłaszcza 
w obronie zaskakiwały swoje ry-
walki, żadnego punktu do prze-
rwy nie zdobył duet Mielnicka - 
Kulińska, który tak mocno doku-
czał „Katarzynko” w drugim me-
czu we Wrocławiu. W 2. kwarcie 
Energa prowadziła już różnicą 13 
punktów  

Trener Arkadiusz Rusin ma 
jednak mnóstwo opcji ofensyw-
nych w swoim zespole. W pierw-
szym meczu były to Davis i Kra-
ker, w drugim wspomniane już 
polskie koszykarki, a w Toruniu 
nagle obudziła się Ketija Vih-
mane. To m.in. dzięki jej punk-
tom Ślęza zaczęła po przerwie 
odrabiać straty. Włączyła się też 
Davis (9 pkt w 3. kwarcie).  

Po kolejnym trafieniu Ame-
rykanki w pierwszej akcji ostat-
niej kwarty mieliśmy już remis 
56:56, a wrocławianki ostatnią 
kwartę zaczęły jeszcze od serii 
9:0. Dopiero w 36. minucie 
pierwsze punkty w tej kwarcie 
dla gospodyń zdobyła Kapinga 
Maweja, ale Ślęza prowadziła już 
wtedy 10 punktami. 

To niestety trzeci play off 
z rzędu „Katarzynek” bez me-
czowego zwycięstwa. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Energa Toruń 
po raz trzeci przegrała 
w ćwierćfinale ze Ślęzą Wro-
cław. To już koniec sezonu.

Spożywczak nie pomógł. 
Koniec sezonu w Toruniu 

Piłkarze Zawiszy mają powody do zadowolenia. Są w 1/4 finału K-PZPN
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SIATKÓWKA 
Bez szans z mistrzyniami 
W pierwszym meczu pierw-
szej rundy play off Tauron Ligi 
Metalkas Pałac Bydgoszcz 
nie miał nic do powiedzenia 
z Developresem Rzeszów. 
Podopieczne Dominka 
Żukowskiego były gorsze 
w każdym elemencie siatkar-
skiego abecadła, m.in. sku-
teczność w ataku 57-36 
proc., przyjęcie 46-37 proc., 
asy serwisowe 7-3. Drugi 
mecz w sobotę w Bydgosz-
czy o godz. 12.30. Rywaliza-
cja toczona jest do dwóch 
zwycięstw. 
 
Developres Rzeszów - Metalkas Pałac  
Bydgoszcz 3:0 (25:9, 25:20, 25:16) 
Developres: Heyrman 8, Wenerska 4, Piasecka 
14, Dorsman 6, Bannister 16, Jansen 6, Szczy-
głowska (libero) - Jasper 1, Jankowska 1, Sie-
radzka 1, Chmielewska 0 
Pałac: Sobalska 1, Foucher 2, Witowska 5, Gło-
dzińska 11, Pinczewska 7, Pol 5, Jagła (libero) - 
Dębowska 1, Ziółkowska 0  (mk) 
 
TENIS STOŁOWY 
Juniorskie ścinanie 
Olaf Glanert (Olimpia Gru-
dziądz) i Natasza Rudolf 
(LUKS Chełmno) okazali się 
najlepsi w grze pojedynczej 
podczas indywidualnych mi-
strzostw woj. kujawsko-po-
morskiego juniorów młod-
szych. Natomiast eliminacje 
do Ogólnopolskiej Olimpiady 
Młodzieży wygrali: Bartłomiej 
Nosol (LUKS Chełmno) i Oli-
wier Jędrzejewski (Olimpia 
Grudziądz) oraz Amelia 
Szczutkowska (LUKS Cheł-
mno) i Izabela Skowrońska 
(KS Nowa Era Toruń). (szcz) 
 
LOTTO 
WTOREK, 24.03 
Multi Multi, godz. 22.00 
1, 6, [8], 10, 11, 18, 20, 22, 25, 27, 44, 
49, 52, 53, 54, 57, 58, 59, 74, 80 
Kaskada, godz. 22.00 
6, 7, 10, 11, 14, 16, 17, 18, 19, 21, 23, 24 
Lotto   
9, 13, 16, 17, 38, 45 
Lotto Plus   
7, 16, 21, 25, 34, 37 
Mini Lotto   
10, 12, 27, 38, 41 
Ekstra Pensja  
6, 7, 13, 15, 30 - 3 
Ekstra Premia  
11, 13, 16, 22, 35 - 2 
Eurojackpot  
9, 15, 23, 43, 48 - 3, 5 
ŚRODA, 25.03 
Multi Multi, godz. 14.00 
5, 7, 17, 18, 19, 22, 24, 26, 30, 32, 34, 
39, 42, 45, 48, 55, [61], 74, 75, 79 
Kaskada, godz. 14.00 
2, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 16, 18, 22, 23

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Obrońcy Mateusz Zieliński i Eryk Schafer oraz napastniki Mikołaj 
Syty i Jakub Lewandowski z KH Energa Toruń zostali powołani 
na zgrupowanie przed mistrzostwami świata, na liście rezerwo-
wych są bramkarz Mateusz Studziński i obrońca Adrian Jawor-
ski. Kadra zbiera się 7 i 8 kwietnia w Bytomiu, a potem rozegra 
dwa mecz towarzyskie z Litwą w Elektrenai i Kownie (Litwa). MŚ 
Dywizji I zostaną rozegrane na początku maja w Sosnowcu.

HOKEJ 
Czterech torunian w kadrze przed mistrzostwami świata
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I Erick Lockett odchodzi z An-
wilu Włocławek. Obrońca zdo-
bywał ponad 11 punktów, ale 
Ronen Ginzburg nie widział go 
w składzie. Co ciekawe, Loc-
kett ten sezon dokończy w bar-
wach Trefla Sopot.

Anwil oddaje koszykarza
KOSZYKÓWKA

SOKÓŁ ŁAŃCUT - ENEA ABRAMCZYK 
ASTORIA BYDGOSZCZ 79:71 (12:18, 
24:14, 24:20, 19:19) 
Sokół: Łabinowicz 18 (2), Milovanović 16, 10 
zb., Kaszowski 6 (1), Struski 4, Zegzuła 3 (1) oraz 
Hlebowicki 13 (3), Kucharek 13 (2), Wieloch 6 
(1), Czempiel 0. 
Astoria: Gruszecki 24 (3), Kimbrough 13 (2), 
Kemp 10, Nowakowski 4, Kamiński 0 oraz An-
drzejewski 17 (1), Kędel 3, Kachelski 0, Chyliński 
0, Ptak 0. 

 
Pierwsza kwarta należała 
do gości, ale potem ekipa Grze-
gorza Skiby miała problemy ze 
skutecznością, w drugiej kwar-
cie to było już tylko 5/12 z gry 

i do tego jeszcze 4 straty, brako-
wało do przerwy zwłaszcza tra-
fień z dystansu (2/10). 

Gospodarze po przerwie 
kontrolowali niewielką, ale sta-
bilną przewagę. W starciu topo-
wych środkowych ligi Milan Mi-
lovanović jednak był nieco efek-
tywniejszy od Adam Kempa. To 
przełożyło się na znaczą prze-
wagę Sokoła pod tablicami (aż 
14 zbiórek ofensywnych). Ko-
lejny świetny mecz Karola Gru-
szeckiego tym razem nie urato-
wał Asty, bo gospodarze atutów 
mieli po prostu więcej. Tylko 
minutę zagrał Karol Kamiński 
z powodu kontuzji. 

W ten sposób dobiegła trwa-
jąca ponad trzy miesiące seria 
zwycięstw bydgoskiej drużyny. 
Asta po raz ostatni schodziła 
z parkietu pokonana 19 grudnia 
w domowym meczu z Fulim-
pexem Starogard Gdański. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Po trzech mie-
siącach wygrywania Enea 
Abramczyk Astoria  przypo-
mniała sobie smak porażki.

Piękna seria Astorii 
zakończona w Łańcucie

eprasa.pl ff89230a68
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Nowa trasa 
rowerowa ma 
połączyć Bartodzieje 
i Śródmieście 
str. 8

Piąty Akademicki 
Jarmark Wielkanocny 
na PBŚ już od piątku. 
Będzie moc atrakcji 
str. 9

W Muzeum Solca 
wystawa poświęcona 
pisarce i poetce Marii 
Suszyńskiej-Bartman 
str. 10

W planie inwestycji w sercu Bydgoszczy uwzględniono m.in. osiem wind, wybudowanie dwóch 
zjazdów, przebudowę zejść do przejścia podziemnego wraz z zadaszeniami oraz wyznaczenie pasów 
rowerowych w ciągu ulicy Jagiellońskiej. Koszt zadania ma wynieść prawie 40 milionów złotych. 
Obecnie trwają prace projektowe, które mają zakończyć się na początku 2027 roku. Więcej na str. 8. 
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Trwają przygotowania do przebudowy Ronda Jagiellonów
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DZIURA W BUDŻECIE TO JUŻ 23 MILIARDY ZŁOTYCHSŁUŻBA ZDROWIA 

NFZ zapowiedział, że będzie płacił 40 
proc. za kolonoskopie, gastroskopie, re-
zonanse magnetyczne i tomografie kom-
puterowe, ale tylko te wykonane ponad 
wartość ustaloną w kontrakcie. Zmiany 
mają obowiązywać już dla rozliczeń za  
2026 r. NFZ zapowiedział też zmiany w  
rozliczeniach za świadczenia nielimito-

wane w ambulatoryjnej opiece specjali-
stycznej, za które płacił do tej pory 100 
proc. (w sumie może zaoszczędzić 3-4 
mld zł). Zmiany nie obejmą świadczeń 
dla osób do 18. roku życia, pacjentów on-
kologicznych z kartą DiLO i programu 
profilaktyki raka jelita grubego. 

Przedstawiciele szpitali i organizacji 
pacjenckich zaalarmowali, że ograniczy 
to dostępność do badań i wydłuży ko-
lejki. Zapytaliśmy wojewódzki oddział, 
jak planowane cięcia wpłyną na leczenie 
pacjentów w regionie. – Fundusz musi 
zapanować nad nadmiernymi kosztami. 
Dlatego przedstawił propozycję zmian 
w finansowaniu części świadczeń, głów-

nie tych nielimitowanych. W 2025 r. tzw. 
nielimity pochłonęły ponad 25 proc. 
planu finansowego NFZ. Były konsulta-
cje społeczne proponowanych zmian. 
Więcej szczegółów będzie znanych do-
piero po nich – wyjaśnia Barbara Na-
wrocka, rzecznik KP OW NFZ. 

Rosnące koszty świadczeń (od 58 do  
133 proc.!) to m.in. efekt ustawy podwyż-
kowej w publicznej ochronie zdrowia, 
która gwarantuje coroczny wzrost płac. 
Ministerstwo boi się przyciąć podwyżki 
(w 2025 r. 58,5 mld zł), bo boi się medy-
ków, więc placówki pokrywają je ze środ-
ków, które otrzymują z NFZ na świadcze-
nia zdrowotne. ą          Więcej na stronie 3

Adam Szczęśniak
adam.szczesniak@polskapress.pl

NFZ tnie, bo rosną płace. 
Finalnie ucierpią pacjenci
Narodowy Fundusz Zdrowia ma lu-
kę w budżecie sięgającą aż 23 miliar-
dów złotych. Szuka więc sposobów 
na jej ograniczenie. 

SPORT 

Piłka nożna. Dziś baraż na Narodowym

Ostrzejsze kary, 
a nawet utrata dopłat 
za wypalanie traw
W 2026 roku w regionie było 180 pożarów 
nieużytków - także w miastach i w sąsiedztwie 
zabudowań. Wzrosły za to kary, które 
najwyższe są dla rolników. Osiemnastu z nich 
straciło już dopłaty. str. 5 

Właściciel tartaku 
spod Bydgoszczy 
wygrał w sądzie z PFR 
str. 4
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Robert Lewandowski i spółka o godz. 20.45 rozpoczną spotkanie 
przeciwko Albanii. Stawką będzie awans do finałów baraży 
o mundial w USA, Kanadzie i Meksyku. W nim będzie czekać lepszy 
z pary Ukraina - Szwecja. Więcej na str. 15. 

 Insp. Marek Boroń, komendant główny policji:  
- Narodowe Biuro Śledcze ma być sposobem na walkę 

z terrorem, cyberprzestępczością i handlem bronią str. 2
FOT.  POLICJA.PL

POD 
PARAGRAFEM

Wprowadzenie w Polsce po 1944 r. 
tzw. władzy ludowej nie byłoby 
możliwe bez sądownictwa  
oraz prokuratury str. 11-12

Nr ISSN 0867-4965 Nr indeksu 350184
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Jak podaje „Wall Street Journal”, 
Iran przedstawił swoje żądania, 
których spełnienie miałoby być 
niezbędne do zawieszenia broni. 

Amerykańskie oraz izraelskie 
wojska miałyby zaprzestać ata-
ków, a Waszyngton i Jerozolima 
mają ogłosić gwarancje, że woj-
na nie zostanie wznowiona. Po-
nadto wszystkie nałożone na re-
żim ajatollahów w Teheranie 
sankcje miałyby zostać zniesio-
ne, a w zamian miałby on otrzy-
mać reparacje. 

To nie koniec. Iran domaga 
się, by USA zlikwidowały wszy-
stkie swoje bazy w regionie Za-
toki Perskiej, a Izrael ma zaprze-
stać operacji w południowym Li-
banie przeciwko wspieranemu 
przez władze w Teheranie Hez-
bollahowi. 

Iran chce myta 
Żądania Iranu dotyczą także 

kluczowej pod względem strate-
gicznym Cieśniny Ormuz. Ajatol-
lahowie chcą, by statki przepły-
wające przez nią płaciły im myto. 
Przesmyk ten był przed rozpo-
częciem wojny drogą dla 20 pro-
cent światowego transportu ropy 
naftowej. 

Iran nie zamierza także prze-
rywać budowy rakiet balistycz-
nych. Według „WSJ” w żąda-
niach Teheranu nie pada nic na  

temat irańskiego programu nu-
klearnego. 

„Niedorzeczne” warunki 
Gazeta cytuje także przedsta-

wiciela władz USA, który określił 
warunki Iranu jako „niedorze-
czne” i „nierealistyczne”. Według 
arabskich i amerykańskich źró-
deł „WSJ” żądania ajatollahów 
oddalają jeszcze bardziej poten-
cjalne porozumienie. 

Izraelski Kanał 12 (Channel 12) 
podał, że USA przygotowały 15 

-punktowy plan mający zakoń-
czyć toczącą się wojnę. Mówi on 
między innymi o zakończeniu 
wsparcia dla organizacji terrory-
stycznych, ograniczeniu progra-
mu rakiet balistycznych oraz 
końcu prac nuklearnych. 

Izraelska stacja doprecyzo-
wała, że amerykański plan zakła-
dał również, że w Iranie nie byłby 
wzbogacany uran, a 450 kilogra-
mów uranu wzbogaconego do  
poziomu 60 procent zostałoby 
przekazanych Międzynarodowej 
Agencji Energii Atomowej. MAEA 
uzyskałaby również pełny do-
stęp do wszystkich irańskich in-
stalacji, a zakłady jądrowe w Na-
tanz, Isfahanie i Fordo zostałyby 
zdemontowane. 

Iran miałby zaprzestać finan-
sowania, kierowania i uzbrajania 
swoich regionalnych sprzymie-
rzeńców, do których należą Hez-
bollah, Hamas, Huti i proirańskie 
milicje na Bliskim Wschodzie.  

Cieśnina Ormuz pozostałaby 
wolnym korytarzem morskim. 
Program rakietowy Iranu został-
by ograniczony zarówno pod  
względem zasięgu, jak i liczby, 
i mógłby być użyty wyłącznie 
do samoobrony. 

(AK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Iran przedstawił swoje żąda-
nia co do zawieszenia broni. 
Ajatollahowie domagają się 
między innymi likwidacji 
baz USA w rejonie Zatoki 
Perskiej oraz myta za korzy-
stanie z Cieśniny Ormuz.

Iran chce kontroli nad cieśniną 
i likwidacji amerykańskich baz

Iran domaga się myta za płynięcie przez Cieśninę Ormuz. 
Tym szlakiem przed wojną transportowano około 20 
procent światowej ropy i gazu
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- Potrzebujemy nowych środ-
ków, które pomogą nam prze-
łamać blokadę naftową i za-
pewnić bezpieczeństwo ener-
getyczne Węgier. Dopóki Ukra-
ina nie będzie dostarczać ropy 
naftowej, nie będzie też otrzy-
mywać gazu z Węgier - oświad-
czył premier Viktor Orban. 

Rurociąg naftowy Przyjaźń, 
główny szlak transportujący ro-
syjską ropę naftową przez Ukra-
inę na Węgry i Słowację, jest nie-
czynny od końca stycznia, kiedy 
został uszkodzony w wyniku ro-
syjskich ataków.  

Władze w Kijowie zapewnia-
ją, że ropociąg remontują, jednak 

rząd Orbana utrzymuje, że ukra-
ińskie władze celowo wstrzy-
mują wznowienie tranzytu, na-
zywając te działania „szanta-
żem”. 

Dane firmy EXPRO, ukraiń-
skiej grupy consultingowej, wska-
zują, że w 2025 roku Ukraina im-
portowała z Węgier ponad 2,9 mld 
metrów sześciennych gazu ziem-
nego, czyli 45 proc. całkowitego 
importu tego surowca. Węgry są 
również ważnym dostawcą ener-
gii elektrycznej do Ukrainy - od-
powiadając za 42 proc. importu w  
2025 roku. 

Wcześniej, reagując na prze-
rwanie dostaw rurociągiem Przy-
jaźń, Węgry i Słowacja uwolniły 
swoje strategiczne rezerwy ropy 
naftowej, wstrzymały dostarcza-
nie oleju napędowego do Ukra-
iny oraz zagroziły wstrzymaniem 
przesyłu energii elektrycznej.  

Budapeszt blokuje również 
20. pakiet sankcji UE wobec Rosji 
oraz unijną pożyczkę dla Kijowa 
o wartości 90 mld euro. 

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

- Węgry wstrzymują dosta-
wy gazu do Ukrainy do cza-
su wznowienia dostaw ropy 
naftowej rurociągiem Przy-
jaźń - ogłosił w środę Viktor 
Orban, premier Węgier.

Węgry wstrzymują 
dostawy gazu do Ukrainy.  
Orban stawia ultimatum

We wczesnych godzinach ran-
nych w środę dron nadlatujący 
od strony rosyjskiej uderzył w  
komin elektrowni Auvere w pół-
nocno-wschodniej Estonii.  

Niemal równolegle inny 
dron, też od strony rosyjskiej, 
wleciał w przestrzeń po-
wietrzną Łotwy i eksplodował.   
Incydenty zbiegły się w czasie 
z ukraińskim atakiem drono-
wym na rosyjski port Ust-Ługa 
w obwodzie leningradzkim. 

W nocy z poniedziałku na  
wtorek dron - zidentyfikowany 

później jako ukraiński - rozbił 
się i eksplodował w rejonie 
orańskim na południu Litwy 
przy granicy z Białorusią. 

- To nowa rzeczywistość dla 
krajów regionu. Nie jesteśmy 
w pełni chronieni przed takimi 
incydentami i musimy zwięk-
szyć nasze możliwości w zakre-
sie obrony powietrznej - po-
wiedział Kestutis Budrys w  
wywiadzie dla nadawcy pu-
blicznego LRT. 

Edgars Rinkeviczs, prezy-
dent Łotwy  potwierdził w śro-
dę, że dron, który rozbił się 
ostatniej nocy na terytorium 
łotewskim, należał do Ukra-
iny.  

Dodał, że nie można wyklu-
czyć kolejnych incydentów 
z dronami i dlatego prioryte-
tem pozostaje wzmocnienie 
obrony powietrznej kraju – po-
dał łotewski nadawca publicz-
ny LMS.

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

- W ciągu ostatnich 48 go-
dzin drony spadły lub wle-
ciały na terytorium wszyst-
kich trzech krajów bałtyc-
kich - powiedział  w środę 
Kestutis Budrys, szef litew-
skiej dyplomacji.

Trzy drony wykryte 
w krajach bałtyckich

Na ostatnim szczycie UE w Brukseli 25 państw unijnych, 
bez Węgier i Słowacji, poparło dalsze wsparcie Ukrainy
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OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY CHEŁMŻA 
Z DNIA 26 MARCA 2026 R. 

DOTYCZĄCE KONSULTACJI SPOŁECZNYCH 
PROJEKTU PLANU OGÓLNEGO GMINY CHEŁMŻA

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1130 z późn. zm.), art. 39 ust. 1 pkt 2-5 ustawy z dnia 3 października 
2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) oraz Uchwały 
nr XC/588/24 Rady Gminy Chełmża z dnia 29 lutego 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia Planu ogólnego Gminy Chełmża, Wójt 
Gminy Chełmża zawiadamia o rozpoczęciu konsultacji społecznych 
dotyczących projektu Planu ogólnego Gminy Chełmża.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w terminie od dnia 26 marca 
2026 r. do dnia 24 kwietnia 2026 r. i będą obejmować następujące formy: 
1)  zbieranie uwag w terminie od dnia 26 marca 2026 r. do dnia 

24 kwietnia 2026 r.
2)  spotkania otwarte, poprzedzone prezentacją projektu planu 

ogólnego:
-  w dniu 13 kwietnia 2026 r. w godz. od 17:00 do 18:00, w Szkole 

Podstawowej im. Wł. Broniewskiego w Zelgnie (Zelgno 12, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 14 kwietnia 2026 r. w godz. od 17:00 do 18:00, w Szkole 
Podstawowej im. F. Żwirki i S. Wigury w Grzywnie (Grzywna 110A, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 15 kwietnia 2026 r. w godzinach od 17:00 do 18:00, 
w Szkole Podstawowej im. ks. Leona Poeplau w Kończewicach 
(Kończewice 12, 87-140 Chełmża), 

3)  dyżur projektanta:
-  w dniu 13 kwietnia 2026 r. w godz. od 18:00 do 19:00, w Szkole 

Podstawowej im. Wł. Broniewskiego w Zelgnie (Zelgno 12, 
87-140 Chełmża), 

-  w dniu 14 kwietnia 2026 r. w godz. od 18:00 do 19:00, w Szkole 
Podstawowej im. F. Żwirki i S. Wigury w Grzywnie (Grzywna 110A, 
87-140 Chełmża),

-  w dniu 15 kwietnia 2026 r. w godzinach od 18:00 do 19:00, 
w Szkole Podstawowej im. ks. Leona Poeplau w Kończewicach 
(Kończewice 12, 87-140 Chełmża). 

Projekt Planu ogólnego Gminy Chełmża oraz prognoza oddziaływania 
na środowisko zostały udostępnione w siedzibie Urzędu Gminy 
Chełmża (ul. Wodna 2, 87-140 Chełmża, w godzinach urzędowania), na 
stronie internetowej gminy pod adresem: https://www.gminachelmza.pl/

oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Chełmża pod adresem: 
https://www.bip.gminachelmza.pl/7713, planowanie-przestrzenne. 

Uwagi oraz wnioski do projektu planu ogólnego gminy oraz prognozy 
oddziaływania na środowisko można składać za pomocą formularza 
pn.: „Pismo dotyczące aktu planowania przestrzennego”, dostępnego 
w Urzędzie Gminy Chełmża (ul. Wodna 2, 87-140 Chełmża) oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Chełmża pod adresem: 
https://www.bip.gminachelmza.pl/plik,36895, wzor-formularza-pisma-

dot-aktu-planowania-przestrzennego-pdf.pdf, w formie papierowej 
lub elektronicznej, na adres Urzędu Gminy Chełmża lub poczty 
elektronicznej: info@gminachelmza.pl lub platformy e-Doręczeń 
(AE:PL-73090-56747-AWHII-29), w nieprzekraczalnym terminie do dnia 
24 kwietnia 2026 r.

Składający uwagę do projektu planu ogólnego podaje swoje imię 
i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz 
adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy 
jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej 
uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres 
do korespondencji lub numer telefonu.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Chełmża. 
Klauzula informacyjna dotycząca danych osobowych dostępna 

jest na stronie BIP Gminy Chełmża, pod adresem: https://www.bip.

gminachelmza.pl/10026, klauzula-informacyjna-rodo. 

WÓJT GMINY CHEŁMŻA
Bartosz Szprenglewski

REKLAMA 0011497602

eprasa.pl ff89230a68
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O realizacji inwestycji dysku-
tuje się od lat. Do przetargu 
na przygotowanie dokumenta-
cji projektowej zgłosiła się tylko 
jedna firma. Infra - Centrum 
Doradztwa z Warszawy zapro-
ponowała kwotę ok. 1,2 mln zł. 
Umowę na realizację podpi-
sano na początku marca 2024 r. 
Wykonawca na wykonanie za-
dania otrzymał 15 miesięcy. 

Po roku (marzec 2025) dro-
gowcy przekazywali nam, że 
podczas uzyskiwania warun-
ków i uzgodnień od gestorów 
sieci, wystąpiły problemy nie-
zawinione przez projektanta 
(błędy w naniesieniach sieci ge-
storów), co spowodowało opóź-
nienia. 

Wykonawca wystąpił w związ-
 ku z tym o wydłużenie terminu. 
Jesienią ZDMiKP informował, że 
sporządzono aneks do umowy, 
który wydłużył termin przeka-
zania kompletnej dokumentacji 
projektowej do końca 2025 r. 

- Prace projektowe dla ciągu 
Z. Krasińskiego, ks. R. Markwar-
ta, ks. L. Sieńki, S. Moniuszki, M. 
Skłodowskiej-Curie, Łęczycka 
jeszcze trwają. Gotowe są pro-
jekty architektoniczno-budow-

lane (na podstawie których uzy-
skaliśmy decyzję ZRID), ale 
trwają jeszcze prace nad projek-
tami technicznymi (na podsta-
wie których będzie ogłoszony 
przetarg, a później będą wyko-
nywane prace). Wykonawca 
wystąpił o aneks terminowy, 
wykazując opóźnienia nie ze 

swojej winy, a jego argumenty 
zostały uznane - informuje Ka-
tarzyna Muszyńska, rzecznicz-
ka prasowa Zarządu Dróg Miej-
skich i Komunikacji Publicznej 
w Bydgoszczy. 

Gdy ogłaszano przetarg na  
dokumentację, zakładano, że 
budowa rozpocznie się 6 mie-
sięcy po zakończeniu projekto-
wania. Same prace mają zająć 
36 miesięcy. 

- Inwestycja będzie podzie-
lona na etapy, jednak ich do-
kładny zakres będzie znany 
w późniejszym terminie. Stan-
dardowo zakresy poszczegól-
nych etapów i terminy ich reali-

zacji ustalane są w chwili skła-
dania projektów czasowej orga-
nizacji ruchu – przekazuje Ka-
tarzyna Muszyńska. 

Nowa trasa wymaga wpro-
wadzenia szeregu zmian w  
Śródmieściu.  

Plan zakłada m.in.: 
a stworzenie kontrapasa rowe-
rowego wzdłuż ul. Krasińskie-
go; 
a przebudowę skrzyżowania 
ulic Staszica i 3 Maja; 
a na ul. Markwarta zmianę par-
kowania skośnego na równole-
głe, zaprojektowanie ścieżki ro-
werowej, a na odcinku pomię-
dzy skrzyżowaniami z ulicami 
Kasprowicza i Sielanka powsta-
nie licznika pomiaru ruchu ro-
werowego; 
a przebudowę ronda Ossoliń-
skiego poprzez zaprojektowa-
nie przejazdów rowerowych; 
a powstanie ścieżki rowerowej 
na ul. Sieńki; 
a na ul. Moniuszki powstanie 
pasów rowerowych po obu 
stronach. 

Na pierwszym odcinku pla-
nowane jest wyznaczenie pa-
sów rowerowych w obu kie-
runkach na Curie Skłodow-
skiej (odcinki Chopina-Wy-
szyńskiego i Wyszyńskiego-
Łęczycka), wydzielenie drogi 
dla rowerów na całym skrzy-
żowaniu i dowiązanie do dróg 
dla rowerów wzdłuż Wyszyń-
skiego na rondzie Skrzetuskim 
oraz wydzielenie drogi dla ro-
werów po wschodniej stronie 
ul. Łęczyckiej.  
ą

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Realizacja jednej z najbar-
dziej oczekiwanych inwesty-
cji rowerowych  znów się 
opóźnia. Wciąż nie zakończy-
ły się prace projektowe przy  
trasie, która połączy Śródmie-
ście i Bartodzieje.

Nowa trasa rowerowa zmieni 
Śródmieście, ale jest opóźnienie

Sprzątanie zorganizowano  w ra-
mach 5. ogólnopolskiej kampa-
nii „Kręci nas recykling”. Na wy-
darzenie zaprosili Bydgoszczan 
Fundacja Zielone Jutro i firma 
Oponeo.pl we współpracy z Ra-
dą Osiedla Kapuściska. 

Tym razem sprzątano skarpę 
znajdującą się w pobliżu V LO. 
Pogoda dopisała, więc uczest-
nicy akcji z zapałem zabrali się 
do porządkowania. 

- W całej akcji w sumie wzięło 
udział około 50 osób - mówi Ka-
mil Łęczycki, wolontariusz Fun-
dacji Zielone Jutro. - Liczną ekipą 
przybyła reprezentacja Oponeo. 

pl. W utrzymanie czystości na  
osiedlu mocno zaangażowała się 
też Rada Osiedla Kapuściska, 
która nie tylko włączyła się w  
zbiórkę śmieci, ale też ufundo-
wała poczęstunek dla uczestni-
ków, w tym kiełbaski, ciepłe na-
poje i wodę. 

Podczas sprzątania skarpy 
uczestnicy znaleźli kilkanaście 
starych opon, papiery, butelki, 

hulajnogę i porzucony dziecięcy 
rower.  W sumie zebrano kilka-
dziesiąt worków śmieci. 

Dla uczestników organizato-
rzy przygotowali gadżety i upo-
minki. Na koniec było ognisko 
z kiełbaskami. - Cieszy nas bar-
dzo, że w naszej akcji wzięło 
udział sporo ludzi młodych, po-
nieważ dbania o środowisko na-
leży uczyć się od najmłodszych 

lat - mówi Łęczycki. - Dla dzieci 
i młodzieży przygotowaliśmy 
konkurs przyrodniczy. Można 
było wygrać miód i gadżety. W  
czasie akcji na jednym z drzew 
zawiesiliśmy też nową budkę dla 
ptaków i zrewitalizowaliśmy sta-
rą, która spadła z drzewa. Rada 
Osiedla zobowiązała się, że bę-
dzie dbać o te budki dla ptaków. 

Akcja sprzątania na Kapuści-
skach odbyła się w ramach ogól-
nopolskiej kampanii „Kręci nas 
recykling”, organizowanej przez 
Oponeo.pl i ekologa Dominika 
Dobrowolskiego. Właśnie wy-
startowała jej 5. edycja. W całej 
Polsce organizowane będą spo-
łeczne akcje sprzątania terenów 
zielonych. Akcja potrwa do 22 
kwietnia. Zwieńczeniem będzie 
sadzenie drzew. Organizatorzy 
deklarują, że jesienią posadzo-
nych zostanie 10 tys. sadzonek. 
To podziękowanie dla wolonta-
riuszy, ale też kierowców, którzy 
oddają zużyte opony do prawi-
dłowej utylizacji. ą

Małgorzata Pieczyńska
malgorzata.pieczynska@polskapress.pl

Kilkanaście starych opon, pa-
piery, butelki, porzucona hu-
lajnoga - te rzeczy i nie tylko 
zebrano podczas pierwszej 
w tym sezonie akcji sprząta-
nia terenów zielonych na  
Kapuściskach.

W czynie społecznym posprzątali skarpę na Kapuściskach

Nowa trasa rowerowa ma połączyć Bartodzieje 
i Śródmieście
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Umowę na realizację 
podpisano na począt-
ku marca 2024 roku.  
Wykonawca na wyko-
nanie zadania dostał  
15 miesięcy.

W akcji sprzątania na Kapuściskach wzięło udział około 
50 osób, w tym dzieci i młodzież
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O potrzebie dostosowania Ronda 
Jagiellonów do potrzeb osób z  
niepełnosprawnościami mówi 
się od lat. W listopadzie 2024 r. 
podpisano umowę na wykona-
nie dokumentacji projektowej 
dla przebudowy z bydgoską fir-
mą BAK, która wcześniej przygo-
towała koncepcję programo-wo-
przestrzenną. Część z rozwiązań 
to uwzględnione uwagi miesz-
kańców. Przykładem są pochyl-
nie, które na etapie konsultacji 
społecznych (wiosna 2023 r.) za-
proponowało stowarzyszenie 
Bydgoszcz G10. Wśród odrzuco-
nych rozwiązań znalazły się m.in. 
naziemne przejścia dla pieszych. 

Koszt zadania ma wynieść 
ok. 40 mln zł. Z programu Fun-
dusze Europejskie na Infrastruk-
turę, Klimat, Środowisko 2021 
-2027 miasto otrzymało 27,6 mln 
zł wsparcia. Pozostała kwota bę-
dzie pochodzić z budżetu miasta. 
Obecnie trwają prace projektowe, 
które przebiegają zgodnie z przy-
jętym harmonogramem. Według 
planu mają zakończyć się na po-
czątku 2027 roku. 

- Wykonawca, którym została 
firma BAK Sp. z o.o., przekazał już 
projekt architektoniczno-budow-
lany dla całości zadania. Teraz 
pracuje nad projektami technicz-
nymi, w których zostaną poka-
zane rozwiązania szczegółowe 
oraz dotyczącymi stałej organi-
zacji ruchu - informuje Zarząd 

Dróg Miejskich i Komunikacji Pu-
blicznej w Bydgoszczy. 

Złożono już wniosek o wyda-
nie Zezwolenia na Realizację In-
westycji Drogowej. Według pla-
nu postępowań o udzielenie za-
mówień postępowanie przetar-
gowe ogłoszone będzie w III lub 
IV kwartale 2026 r. Na same prace 
budowlane przewiduje się 2 lata.  

W planie przebudowy uwz-
ględniono: - 8 wind - po jednej 
przy każdym wyjściu z przejścia 
podziemnego i przy wyjściach 
na perony; - wybudowanie zjaz-
dów (pochylni) po dwóch prze-
ciwległych ćwiartkach skrzyżo-
wania (przy Banku Pocztowym 
oraz po stronie siedziby Poczty 
Polskiej); - przebudowę zejść do  
przejścia podziemnego wraz z za-
daszeniami; - wyznaczenie pa-
sów rowerowych w ciągu ulicy 
Jagiellońskiej. 

W ramach budowy w rejonie 
przystanków tramwajowych po  
obu stronach ronda planowane 
jest wprowadzenie awaryjnych 
przejść dla pieszych przez toro-
wisko. Nad schodami prowadzą-
cymi do przejścia podziemnego, 
które będzie uporządkowane 
i inaczej zagospodarowane, za-
planowano zadaszenia ze szkla-
nymi okładzinami i załamaniami 
konstrukcji. 

Dla bezpieczeństwa skorygo-
wane zostaną jezdnie na wszyst-
kich wlotach i wylotach skrzyżo-
wania. Na każdym dojeździe do  
ronda wytyczone będą po trzy 
pasy ruchu. Dodatkowe wyjścia 
w postaci schodów i wind na pe-
rony tramwajowe po wschodniej 
stronie skrzyżowania, ułatwi w  
przyszłości wprowadzanie zmian 
w siatce połączeń. Wszystkie scho-
dy zostaną wyposażone w tak 
zwane rynny dla rowerów. ą

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Trwa przygotowanie do prze-
budowy Ronda Jagiellonów.  
Bydgoscy drogowcy poinfor-
mowali o otrzymaniu na inwe-
stycję blisko 28 milionów zło-
tych unijnych środków.

Prawie 28 mln zł dotacji  
na nowe Rondo Jagiellonów

Tak po zmianach ma prezentować się Rondo Jagiellonów
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Jarmark rozpocznie się w piątek 
(27 marca) i potrwa trzy dni. Ofi-
cjalne otwarcie planowane jest 
tego dnia o godz. 15, a z jarmar-
kowych atrakcji będzie można 
skorzystać do godz. 20. W sobotę 
(28 marca) jarmark czynny bę-
dzie od 12 do 20, a w niedzielę (29 
marca) od 12 do 18. 

Do dyspozycji odwiedzają-
cych udostępnionych zostanie 
30 stoisk. Znajdziemy tu, m.in., 
regionalne wędliny, oscypki, mio-
dy, soki, słodkie krówki, bigos, 
pasztety, krokiety, przetwory, 
rozgrzewający żurek oraz do-
mowe wypieki. Nie zabraknie 
także rękodzieła i wielkanoc-
nych dekoracji. Skosztować bę-
dzie można także pyszne bur-
gery, frytki belgijskie, churrosy, 
zapiekanki, gofry, czy napić się 
gorącej czekolady. 

Jarmark to nie tylko stoiska, 
ale też liczne atrakcje. Jedną 
z nich będzie zagroda z kurcza-
kami. - To punkt obowiązkowy 
naszego jarmarku. Specjalnie 
przygotowana przestrzeń po-
zwoli z bliska zobaczyć kurczaki 
- mówi Kinga Bromberek z  
Działu Informacji i Promocji Po-
litechniki Bydgoskiej. - Nad ich 
bezpieczeństwem i dobrosta-
nem czuwać będą specjaliści 

z Wydziału Hodowli i Biologii 
Zwierząt. 

Skoro jarmark, to musi być 
też dobra zabawa, więc pojawi 
się dmuchany plac zabaw. 
Chętni będą mogli też przejechać 
się ciuchcią. 

Sporo będzie się działo także 
na scenie. Zabrzmi muzyka na  

żywo. W programie przewidzia-
no również pokazy kulinarne po-
łączone z degustacją świątecz-
nych specjałów. 

- Czeka nas także wyjątkowe, 
świąteczne wydarzenie kuli-
narne podczas gali podsumowu-
jącej projekt „Żywność na okrą-
gło - czyli zero waste w i od  
kuchni” - informuje PBŚ. - Zoba-
czymy pokaz live cookingu w  
duchu zero waste oraz premierę 
ebooka z przepisami. A przy  
garnkach stanie zwyciężczyni 
„MasterChef Nastolatki” - Mar-
tyna Niemiec. 

Akademicki Jarmark Wielka-
nocny organizowany jest przez 

PBŚ po raz piąty. Za każdym ra-
zem przyciąga sporo mieszkań-
ców Bydgoszczy i regionu. Śred-
nio w poprzednich edycjach od-
wiedziło go 5-6 tysięcy osób. 

To będzie działo się 
na scenie - program 
Piątek (27 marca) 

a 15.00 - twarcie jarmarku 
a 15.15-15.45 - Przedszkole nr 43 
„U Krecika Szybownika” 
a 16.00-16.45 - Anglojęzyczne 
Przedszkole Niepubliczne SMY-
KI 
a 17.15-18.00 - Przedszkole 
OLILUDKI 
a 18.15-19.15 - Studio wokalne 
MDK 5 

Sobota (28 marca) 
a Martyna Niemiec - zwycięż-
czyni I edycji MasterChef Nasto-
latki, pokazy kulinarne połą-
czone z degustacją 
a 13.00 - Makaron z pesto z róż-
nych naci 
a 14.00 - Bezodpadowe frytki 
z różnych warzyw z majonezem 
pomidorowym 
a 15.00 - Wielkanocna pasta ja-
jeczna zero waste z rzeżuchą 
a 16.00 - Gotuj na żywo - czyli co 
ugotować z tego, co zalega w lo-
dówce 
a 16.30 - „Gotowanie bez resz-
tek” - podsumowanie 
a 17.15-18.00 - Taneczny Krąg 
a 18.15-19.00 - Task Force III LO 
Bydgoszcz Official 

Niedziela (29 marca) 
a 13.00-13.45 - Przedszkole Nie-
publiczne BAJKA 
a 15.15-15.30 - Emilka Kawala 
a 16.00-17.00 - Anatonia. ą

Małgorzata Pieczyńska
malgorzata.pieczynska@polskapress.pl

Politechnika Bydgoska odli-
cza już dni do rozpoczęcia V 
Akademickiego Jarmarku 
Wielkanocnego. Trwają ostat-
nie przygotowania.

Zbliża się piąty Akademicki 
Jarmark Wielkanocny na PBŚ

Podmiejska przejdzie komplek-
sową przebudowę. Na ponad 
600-metrowym odcinku od  
Srebrnej do Bażanciej wymie-
niona zostanie nawierzchnia. 
Przebudowany zostanie rów-
nież wlot ulicy Kruszyńskiej 
w ul. Podmiejską, do tego wy-
dzielony zostanie ciąg pieszo-
rowerowy, który zostanie od-
dzielony pasem zieleni. Ulica 
zyska też nowoczesne, energo-
oszczędne oświetlenie. 

20 marca wprowadzono 
zmiany w organizacji ruchu na  
ulicy Podmiejskiej. W pierw-
szym etapie prac ruch odbywa 
się specjalnie wybudowanym 

objazdem (by-passem), który 
pozwoli na zminimalizowanie 
utrudnień. - Takie rozwiązanie 
zostało wdrożone z myślą o  
okolicznych firmach i ich pra-
cownikach - informuje ZDMiKP. 

- W tym przypadku nie było 
możliwości zsynchronizowania 
sygnalizacji świetlnych obsługu-
jących budowę z pobliskim 
przejazdem kolejowym i tym sa-
mym połówkowego zamknięcia 
ulicy podczas prowadzonych ro-
bót - dodali drogowcy. 

Następnie prace mają rozpo-
cząć się na liczącym niecały ki-
lometr odcinku ul. Srebrnej 
od Podmiejskiej do Niklowej. 
Prócz kompleksowej przebu-
dowy ulicy w planie założono 
również wydzielenie ścieżki 
pieszo-rowerowej, która po-
prawi bezpieczeństwo. W ra-
mach realizowanej inwestycji 
przewidziano nowe latarnie 
LED na przyległych ulicach: Ba-
żanciej, Kruszyńskiej, Niklo-
wej, Skośnej i Spiżowej. 

Inwestycję za około 11,8 mln 
zł zrealizuje spółka Onde z Toru-
nia. Start robót opóźniły zimowe 
warunki. Wykonawca ma czas 
na wykonanie wszystkich zadań 
do końca 2026 roku. 

W styczniu drogowcy wybrali 
firmę, która opracuje dokumen-

tację projektową na rozbudowę 
ulic Ołowianej i Kobaltowej oraz 
przebudowę kolejnego frag-
mentu Srebrnej. Za nieco ponad 
1,1 mln zł zadanie wykona byd-
goskie Biuro Inżynierii Drogowej. 

Na ulicy Ołowianej wyko-
nawca zaprojektuje na odcinku 

od Podmiejskiej do Niklowej od  
strony południowej drogę dla 
pieszych i rowerzystów o szero-
kości 3 m, pas zieleni, jezdnię 
jednokierunkową (w kierunku 
zachodnim) o szerokości 3,5 m, 
a także pobocze wzmocnione 
kruszywem (1 m). 

Również na odcinku od Ko-
baltowej do Niklowej będzie 
ścieżka pieszo-rowerowa, ale tu 
jezdnia będzie dwukierunkowa 
– analogiczne plany dotyczą 
Srebrnej. W planie uwzględ-
niono także połączenia skrzy-
żowania Ołowianej, Podmiej-
skiej oraz Kruszyńskiej przez 
rondo.  

„Wzdłuż ulicy Kobaltowej 
zaprojektować jezdnię dwukie-
runkową o szerokości 6,50 m 
wraz z drogą dla pieszych i ro-
werzystów o szerokości 3,00 
z zachowaniem wymaganych 
skrajni. Odcinek objęty projek-
tem (ok. 270 m) zlokalizowany 
jest od skrzyżowania ulic Kobal-
towej oraz Srebrnej, aż do za-

kresu realizowanego przez fir-
mę Canpack (…) Wykonawca 
wystąpi z prośbą o udostępnie-
niu projektu przez Canpack w  
celu sprawnego połączenia za-
kresów w ul. Kobaltowej i Oło-
wianej” - czytamy w opisie 
przedmiotu zamówienia. 

Wykonawca tego zadania  
musi między innymi opraco-
wać kompletną dokumentację 
projektowo-kosztorysową, 
udzielać wyjaśnień na wnioski 
wykonawców robót budowla-
nych dotyczących przyjętych 
rozwiązań projektowych i peł-
nić nadzór autorski nad realiza-
cją projektu przez cały okres 
budowy, aż do uzyskania osta-
tecznego pozwolenia na użyt-
kowanie 

Termin wykonania zamó-
wienia w przypadku Ołowianej 
i Kobaltowej to 41 miesięcy od  
dnia podpisania umowy (w tym 
na zakres projektowy 17 mie-
sięcy), a na Srebrnej 20 miesięcy 
(8 miesięcy). ą

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Trwa długo wyczekiwany  
remont ulicy Podmiejskiej 
na Osowej Górze. W związku 
z prowadzonymi pracami 
drogowcy wprowadzili zmia-
ny w organizacji ruchu.

Remont ul. Podmiejskiej. Uwaga na zmiany w organizacji ruchu!

Politechnika Bydgoska po raz 5. zaprasza na Akademicki 
Jarmark Wielkanocny
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Będzie też punkt  
obowiązkowy jarmarku 
- zagroda kurczaków. 
Specjalnie przygotowa-
na przestrzeń pozwoli  
 je zobaczyć z bliska.

Organizacja ruchu na ulicy Podmiejskiej na kolejnych 
etapach inwestycji może się zmieniać
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Wydarzenie w minioną sobotę 
zainaugurowała II Ogólnopol-
ska Konferencja Naukowa „Au-
tyzm od potrzeb - holistyczne 
wsparcie rozwoju” organizo-
wana przez Przedszkole Tera-
peutyczne i Centrum Terapii 
Pro-Integris oraz Centrum Ksz-
tałcenia Podyplomowego i Us-
tawicznego Akademii Kujaw-
sko-Pomorskiej. 

Podczas inauguracji prorek-
tor ds. nauki, prof. AKP dr hab. 
Roman Sass przypomniał, że 
Międzynarodowe Otwarte Dni 
Nauki organizowane są od 2012 
roku. 

- Ideą ich powstania była in-
tensyfikacja umiędzynarodo-
wienia studiów oraz populary-
zacja nauki, kultury i sztuki, 
a także promocja najważniej-
szych osiągnięć naukowych 
uczelni i naszych partnerów. 
MODN oferują udział w licz-
nych inicjatywach, od między-
narodowych konferencji na-
ukowych, po interesujące wy-
kłady otwarte, warsztaty, kon-
kursy czy wystawy - wskazał. 

- Podczas MODN chcemy 
zachęcić młodych ludzi do wej-
ścia w świat nauki, a poprzez 
warsztaty międzynarodowe, 
konferencje, otwarte wykłady, 
spotkania zachęcić do udziału 

w programie Erasmus. Kontakt 
z osobami z zagranicy (są tu 
przedstawiciele aż 12 krajów - 
red.) staramy się poszerzać ho-
ryzonty i pokazać przyszłym 
studentom, że wymiana do-
świadczeń, poznanie innych 
kultur, poznanie innej organi-
zacji pracy, na innych rynkach, 
na innych uczelniach, z pew-
nością przyda im się w przy-
szłości, również na płaszczyź-
nie zawodowej - podkreślił 
prorektor ds. ekonomicznych 
i współpracy międzynarodo-
wej prof. AKP dr Dariusz Cza-
kowski. 

Częścią MODN są także 
Drzwi Otwarte Akademii Ku-
jawsko-Pomorskiej, w tym 
„Studia na próbę”. 

Potencjalni kandydaci po-
znają ofertę związaną z trzema 
wydziałami AKP: Nauk Praw-
nych, Społecznych i Humani-
stycznych, Nauk Inżynieryjno-
Technicznych i Nauk Medycz-
nych.  

Przez cały tydzień są organi-
zowane wydarzenia - prawni-
cze, ekonomiczne, pedagogicz-
ne, inżynieryjne, związane z bu-
downictwem i geodezją, me-
dyczne. Mogą przyjść nie tylko 
kandydaci, ale osoby, które są 
zainteresowane każdym z wy-
darzeń. W najbliższy weekend 
(28-29.03) organizowane są „Stu-
dia na próbę” - obowiązują za-
pisy poprzez formularz interne-
towy na stronie www.tinyurl. 
com/58zaw68p). 

Szczegółowy program Mię-
dzynarodowych Otwartych Dni 
Nauki jest na www.akp.byd-
goszcz.pl/modn/program. 
ą

Adam Szczęśniak
adam.szczesniak@polskapress.pl

W Akademii Kujawsko 
-Pomorskiej w Bydgoszczy 
trwają Międzynarodowe 
Otwarte Dni Nauki (MODN). 
Dziewiąta ich edycja po-
trwa jeszcze do niedzieli,  
29 marca.

Dni Nauki w AKP. Nie tylko 
dla przyszłych studentów

eprasa.pl ff89230a68
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Maria Suszyńska-Bartman nie 
była rodowitą mieszkanką Sol-
ca Kujawskiego jednak na po-
nad ćwierć wieku związała 
swoje losy z tym właśnie mia-
stem, a w jej wierszach i książ-
kach nie brakuje odniesień do  
grodu nad Wisłą.  

Ta ceniona pisarka i poetka 
związana z bydgoskim oddzia-
łem Związku Literatów Pol-
skich upodobała sobie zwłasz-
cza soleckie lasy oraz nadwi-
ślańskie topole, które stały się 
bohaterkami jednego z jej wier-
szy. 

Okazją do przygotowania 
wystawy jej poświęconej są 
przypadające w tym roku: 120. 
rocznica urodzin pisarki oraz 
35. rocznica jej śmierci. A także 
bogate zbiory archiwalne prze-
kazane muzeum przez Krysty-
nę i Annę Nawrockie.  

To żona i córka Antoniego 
Nawrockiego, długoletniego 

burmistrza Solca, którego imie-
niem nazwane jest rondo w  
centrum miasta.  

Maria Suszyńska-Bartman 
prywatnie była jego ciotką i to 
ona sprawiła, że młody Antoni 
przyjechał po nauki do Solca 
Kujawskiego, a potem osiadł 
tutaj na stałe. 

Znaną postacią w mieście 
był także mąż pisarki Ignacy 

Bartman, który był dentystą. 
Jemu także poświęcono na wy-
stawie nieco miejsca, a wielu 
gości wernisażu - niekoniecz-
nie dobrze - wspominało swoje 
wizyty w jego gabinecie. 

Wystawa  
pełna wyzwań 
-  Przygotowanie tej wysta-

wy czasowej stanowiło nie lada 

wyzwanie, ale też było szalenie 
interesujące. W 2024 r. za spra-
wą Krystyny i Anny Nawroc-
kich trafiła do naszego mu-
zeum cała masa pamiątek. Je-
steśmy za to bardzo wdzięczni. 
Powiem wprost - gdyby nie te 
pamiątki ta wystawa by nie po-
wstała - mówił na wernisażu 
Łukasz Wojtecki, pracownik 
Muzeum Solca imieniem Księ-

cia Przemysła i twórca ekspo-
zycji. 

- Solecki okres był najbar-
dziej aktywnym w życiu pisarki 
- podkreślał Wojtecki. - Tutaj 
zostały wydane jej książki, 
które jako rękopisy przez lata 
leżały zamknięte w szufladzie. 
Tutaj też powstawały nowe 
utwory - opowiadał. 

Przygotowując wystawę Łu-
kasz Wojtecki napisał nawet 
do Szwecji, do stowarzyszenia 
Sigtunastiftelsen, bo Maria Su-
szyńska-Bartman jako więź-
niarka obozów koncentracyj-
nych m. in. w Stutthofie i Ber-
gen Belsen przebywała po II 
wojnie światowej na leczeniu 
w szwedzkim mieście Sigtuna.  

I o dziwo - na przesłanych ze 
Szwecji zdjęciach kuracjuszy 
udało się odnaleźć zasłużoną 
Solecczankę. 

Suszyńska-Bartman to m. in. 
autorka takich książek jak „Nie-
święte męczennice”, „Księga 
z Pięciu Wzgórz”, „Świat Joan-
ny”. Zmarła 22 marca 1991 r. Ra-
zem z mężem spoczywa na  
Cmentarzu Komunalnym przy  
ul. Wiślanej w Bydgoszczy. 

Sporo nowości 
w muzeum 
Wystawa o Marii Suszyń-

skiej-Bartman prezentowana 

będzie w Solcu długo, bo aż do  
maja br.  

To druga ekspozycja cza-
sowa w Muzeum Solca w tym 
roku. Pierwsza poświęcona by-
ła nowym eksponatom, które 
muzeum pozyskało w 2025 r. 
lub które zostały placówce ofia-
rowane. 

-  Cieszymy się, że nasz mu-
zeum powiększyło swoją wie-
dzę na temat powstańców 
wielkopolskich, którzy spoczy-
wają na cmentarzu przy ul. ks. 
Piotra Skargi w Solcu. Dostali-
śmy też troszkę pamiątek po  
soleckich twórcach, materiały 
dotyczące harcerstwa, które 
przekazała nam  Hanna Kruk 
oraz pozycje poświęcone so-
leckim działaczom „Solidarno-
ści”- wylicza cenne nabytki Łu-
kasz Wojtecki. 

W przygotowaniu jest już 
kolejna ekspozycja. Jak dowia-
dujemy się - poświęcona będzie 
ona związkom śpiewaczym 
w Solcu Kujawskim, zwłaszcza 
Chórowi św. Cecylia, który ob-
chodzi w ty roku swój jubileusz. 
Bo tradycje śpiewacze miasto 
ma długie.  

Ekspozycję tę przygotowuje 
Rafał Kubiak, dyrektor Mu-
zeum Solca. Wernisaż pod ko-
niec maja. 
ą

Maja Stankiewicz
maja.stankiewicz@polskapress.pl

- Kto wie jak potoczyłyby się 
współczesne losy Solca Ku-
jawskiego, gdyby nie Maria 
Suszyńska-Bartman – pod-
kreślają twórcy wystawy, 
którą oglądać można w Mu-
zeum Solca aż do maja.

Pisarka i poetka bohaterką wystawy w Muzeum Solca

Aż do maja w Muzeum Solca oglądać można wystawę czasową poświęconą Marii 
Suszyńskiej-Bartman. To poetka i pisarka związana z Solcem przez ćwierć wieku
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Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011481171
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NOTEĆ GĘBICE - ZAWISZA BYDGOSZCZ   
0:3 (0:2) 
Bramki: Antoni Prałat (15, 70), Patryk Urbański 
(23) 
Noteć: Szafran - Durski, Olejniczak, Kaźmier-
czak, Kołacki, Ferens, Chojnacki, Radecki, Mi-
chalak, Marszał, Wegner 
Zawisza:  Krawczyk - Nowak, Dziarkowski, 
Urbański, Sławek - Szramowski (70. Szumilas), 
Skórecki, Jakuć - Prałat, Bojas, Strzyżewski (70. 
Rak) 

To była powtórka sprzed roku, 
ale wtedy obie drużyny spotkały 
się w ćwierćfinale. Zawisza 
wtedy wgrał 4:1. 

Teraz wicelider Betclic 3. Ligi, 
grający w mocno zmienionym 
składzie, też nie dał większych 
szans drugiej drużynie drugiej 
grupy Klasy Okręgowej K-PZPN. 
Już po nieco 20 minutach niebie-
sko-czarni prowadzili 2:0 po go-
lach Antoniego Prałata i Patryka 
Urbańskiego. W drugiej połowie 
wynik ustalił Prałat. Pomimo 
jeszcze kilku okazji wynik nie 
uległ zmianie. 

- Było trochę zmian w skła-
dzie, bo mamy dużo meczów 
do rozegrania - mówił trener Ad-
rian Stawski. - Zagraliśmy ekono-

micznie. Szybko zdobyliśmy 
dwie bramki i potem kontrolo-
waliśmy wydarzenia na boisku. 
Były kilka okazji, jedną z nich za-
mieniliśmy na gola - dodał. 

To był drugi z siedmiu me-
czów, które Zawisza musi roze-
grać w ciągu 21 dni. 

W następnej rundzie Zawi-
sza zagrana na wyjeździe z Po-
gonią Mogilno. 

W innych parach zagrają: 
Wisła Dobrzyń nad Wisłą - Wda 
Świecie, Lech Rypin - Kujawiak 
Kowal, Sparta Brodnica - Che-
mik Bydgoszcz. 

Mecze mają być rozegrane 
15 lub 29 kwietnia. 

Przypomnijmy, że Zawisza 
broni trofeum. ą

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl 

PIŁKA NOŻNA. W ostatnim 
meczu 1/8 finału Pucharu 
Polski Kujawsko-Pomor-
skiego ZPN grały Noteć Gębi-
ce i Zawisza Bydgoszcz

Niebiesko-czarni 
uzupełnili stawkę

Pierwszy test tych drużyn odbył 
się we wtorek na Motoarenie. 
Tam gospodarze wygrali pewnie 
54:36, a w ekipie Aniołów punk-
towali wszyscy. 

Dla grudziądzkiej ekipy wy-
jazd zakończył się nie tylko prze-
graną, ale też kontuzją jednego 
z młodych zawodników. - Wy-

jazd na tor w Toruniu pechowo 
zakończył się dla Damiana Mil-
lera, który zaliczył upadek 
w swoim starcie i udał się na ba-
dania do szpitala, które wykazały 
złamanie jednej z kości śródsto-
pia lewej nogi. Damiana czeka 
kilka tygodni przerwy w trenin-
gach i startach - przekazał GKM. 

Drugi sparing obu drużyn od-
było się w środę w Grudziądzu. 
Tam rywalizacja była już bardziej 
wyrównana, choć przez długi 
czas również z przewagą toruń-
skiej drużyny. Nieźle radzili so-
bie zwłaszcza Patryk Dudek 
i Mikkel Michelsen. W ekipie 

miejscowych szybki i skuteczny 
był zwłaszcza Max Fricke. 
W końcówce gospodarze dopro-
wadzili do remisu, a w  ostatni 
wyścigu rozstrzygnęli sparing 
na swoją korzyść. 
 
BAYERSYSTEM GKM GRUDZIĄDZ 
 - PRES TORUŃ 47:43 
GKM: Fricke 8 (2,3,3,-), Drabik 3+2 (1,2,0,0), Tara-
senko 10+2 (1,2,2,2,3), Pedersen 5+1 (0,0,w,3,2), 
Jepsen Jensen 7 (3,1,2,1), Przanowski 6 (1,2,0,3), 
Małkiewicz 6 (3,0,3), Bailey 2+1 (0,2) 
PRES:Dudek 9+1 (3,3,2,1), Lambert 6+2 (1,2,2,1), 
Bloedorn 7 (0,3,1,2,1), Michelsen 7 (3,1,3), Sajfutdi-
now 6 (2,1,3), Duchiński 2 (0,0,1,1), Derek 2 
(2,0,0,0), Heiselberg 4+1 (3,1,0)

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl 

ŻUŻEL. Bayersystem GKM gó-
rą na swoim torze w drugim 
derbowym sparingu przed  
rozpoczęciem sezonu. 

Drugie starcie i udany rewanż GKM

ENERGA TORUŃ - ŚLĘZA WROCŁAW 
63:75 (14:13, 29:18, 13:23, 7:21) 
Energa: Kapinga Maweja 23, Johnson 16 (1), 
Tarkovicova 12 (2), Batura 1, Stefańczyk 0 oraz 
Sagerer 6, Grządziela 3 (1), Preihs 2, Śmiałek 0, 
Weber 0. 
Ślęza: Davis 24, Vihmane 13 (2), Mielnicka 4, Ku-
lińska 3, Strautmane 2 oraz Kraker 13 (3), Zięm-
borska 9 (1), Jeziorna 5, Fiszer 2. 

 
„Katarzynki” stały pod ścianą 
po dwóch porażkach we Wrocła-
wiu łączną różnicą 41 punktów. 
Trener Elmedin Omanić liczył 
na większą rolę Asianae Johnson 
na parkiecie oraz własne ściany. 
Pierwszy raz w sezonie Energa 
swojego rywala podejmowała 
w pełnym pięknych wspomnień 
„Spożywczaku”, bo Arena Toruń 
w całości zajęta jest przez lekko-
atletów.  Johnson faktycznie była 
aktywniejsza w ataku, ale pierw-
sza połowa należała do La Mamy 
Kapingi Maweji (14 pkt i 6/8 z gry 
do przerwy). Torunianki wycią-

gnęły właściwe wnioski po me-
czach we Wrocławiu i zwłaszcza 
w obronie zaskakiwały swoje ry-
walki, żadnego punktu do prze-
rwy nie zdobył duet Mielnicka - 
Kulińska, który tak mocno doku-
czał „Katarzynko” w drugim me-
czu we Wrocławiu. W 2. kwarcie 
Energa prowadziła już różnicą 13 
punktów  

Trener Arkadiusz Rusin ma 
jednak mnóstwo opcji ofensyw-
nych w swoim zespole. W pierw-
szym meczu były to Davis i Kra-
ker, w drugim wspomniane już 
polskie koszykarki, a w Toruniu 
nagle obudziła się Ketija Vih-
mane. To m.in. dzięki jej punk-
tom Ślęza zaczęła po przerwie 
odrabiać straty. Włączyła się też 
Davis (9 pkt w 3. kwarcie).  

Po kolejnym trafieniu Ame-
rykanki w pierwszej akcji ostat-
niej kwarty mieliśmy już remis 
56:56, a wrocławianki ostatnią 
kwartę zaczęły jeszcze od serii 
9:0. Dopiero w 36. minucie 
pierwsze punkty w tej kwarcie 
dla gospodyń zdobyła Kapinga 
Maweja, ale Ślęza prowadziła już 
wtedy 10 punktami. 

To niestety trzeci play off 
z rzędu „Katarzynek” bez me-
czowego zwycięstwa. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Energa Toruń 
po raz trzeci przegrała 
w ćwierćfinale ze Ślęzą Wro-
cław. To już koniec sezonu.

Spożywczak nie pomógł. 
Koniec sezonu w Toruniu 

Piłkarze Zawiszy mają powody do zadowolenia. Są w 1/4 finału K-PZPN
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SIATKÓWKA 
Bez szans z mistrzyniami 
W pierwszym meczu pierw-
szej rundy play off Tauron Ligi 
Metalkas Pałac Bydgoszcz 
nie miał nic do powiedzenia 
z Developresem Rzeszów. 
Podopieczne Dominka 
Żukowskiego były gorsze 
w każdym elemencie siatkar-
skiego abecadła, m.in. sku-
teczność w ataku 57-36 
proc., przyjęcie 46-37 proc., 
asy serwisowe 7-3. Drugi 
mecz w sobotę w Bydgosz-
czy o godz. 12.30. Rywaliza-
cja toczona jest do dwóch 
zwycięstw. 
 
Developres Rzeszów - Metalkas Pałac  
Bydgoszcz 3:0 (25:9, 25:20, 25:16) 
Developres: Heyrman 8, Wenerska 4, Piasecka 
14, Dorsman 6, Bannister 16, Jansen 6, Szczy-
głowska (libero) - Jasper 1, Jankowska 1, Sie-
radzka 1, Chmielewska 0 
Pałac: Sobalska 1, Foucher 2, Witowska 5, Gło-
dzińska 11, Pinczewska 7, Pol 5, Jagła (libero) - 
Dębowska 1, Ziółkowska 0  (mk) 
 
TENIS STOŁOWY 
Juniorskie ścinanie 
Olaf Glanert (Olimpia Gru-
dziądz) i Natasza Rudolf 
(LUKS Chełmno) okazali się 
najlepsi w grze pojedynczej 
podczas indywidualnych mi-
strzostw woj. kujawsko-po-
morskiego juniorów młod-
szych. Natomiast eliminacje 
do Ogólnopolskiej Olimpiady 
Młodzieży wygrali: Bartłomiej 
Nosol (LUKS Chełmno) i Oli-
wier Jędrzejewski (Olimpia 
Grudziądz) oraz Amelia 
Szczutkowska (LUKS Cheł-
mno) i Izabela Skowrońska 
(KS Nowa Era Toruń). (szcz) 
 
LOTTO 
WTOREK, 24.03 
Multi Multi, godz. 22.00 
1, 6, [8], 10, 11, 18, 20, 22, 25, 27, 44, 
49, 52, 53, 54, 57, 58, 59, 74, 80 
Kaskada, godz. 22.00 
6, 7, 10, 11, 14, 16, 17, 18, 19, 21, 23, 24 
Lotto   
9, 13, 16, 17, 38, 45 
Lotto Plus   
7, 16, 21, 25, 34, 37 
Mini Lotto   
10, 12, 27, 38, 41 
Ekstra Pensja  
6, 7, 13, 15, 30 - 3 
Ekstra Premia  
11, 13, 16, 22, 35 - 2 
Eurojackpot  
9, 15, 23, 43, 48 - 3, 5 
ŚRODA, 25.03 
Multi Multi, godz. 14.00 
5, 7, 17, 18, 19, 22, 24, 26, 30, 32, 34, 
39, 42, 45, 48, 55, [61], 74, 75, 79 
Kaskada, godz. 14.00 
2, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 16, 18, 22, 23

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Obrońcy Mateusz Zieliński i Eryk Schafer oraz napastniki Mikołaj 
Syty i Jakub Lewandowski z KH Energa Toruń zostali powołani 
na zgrupowanie przed mistrzostwami świata, na liście rezerwo-
wych są bramkarz Mateusz Studziński i obrońca Adrian Jawor-
ski. Kadra zbiera się 7 i 8 kwietnia w Bytomiu, a potem rozegra 
dwa mecz towarzyskie z Litwą w Elektrenai i Kownie (Litwa). MŚ 
Dywizji I zostaną rozegrane na początku maja w Sosnowcu.

HOKEJ 
Czterech torunian w kadrze przed mistrzostwami świata
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I Erick Lockett odchodzi z An-
wilu Włocławek. Obrońca zdo-
bywał ponad 11 punktów, ale 
Ronen Ginzburg nie widział go 
w składzie. Co ciekawe, Loc-
kett ten sezon dokończy w bar-
wach Trefla Sopot.

Anwil oddaje koszykarza
KOSZYKÓWKA

SOKÓŁ ŁAŃCUT - ENEA ABRAMCZYK 
ASTORIA BYDGOSZCZ 79:71 (12:18, 
24:14, 24:20, 19:19) 
Sokół: Łabinowicz 18 (2), Milovanović 16, 10 
zb., Kaszowski 6 (1), Struski 4, Zegzuła 3 (1) oraz 
Hlebowicki 13 (3), Kucharek 13 (2), Wieloch 6 
(1), Czempiel 0. 
Astoria: Gruszecki 24 (3), Kimbrough 13 (2), 
Kemp 10, Nowakowski 4, Kamiński 0 oraz An-
drzejewski 17 (1), Kędel 3, Kachelski 0, Chyliński 
0, Ptak 0. 

 
Pierwsza kwarta należała 
do gości, ale potem ekipa Grze-
gorza Skiby miała problemy ze 
skutecznością, w drugiej kwar-
cie to było już tylko 5/12 z gry 

i do tego jeszcze 4 straty, brako-
wało do przerwy zwłaszcza tra-
fień z dystansu (2/10). 

Gospodarze po przerwie 
kontrolowali niewielką, ale sta-
bilną przewagę. W starciu topo-
wych środkowych ligi Milan Mi-
lovanović jednak był nieco efek-
tywniejszy od Adam Kempa. To 
przełożyło się na znaczą prze-
wagę Sokoła pod tablicami (aż 
14 zbiórek ofensywnych). Ko-
lejny świetny mecz Karola Gru-
szeckiego tym razem nie urato-
wał Asty, bo gospodarze atutów 
mieli po prostu więcej. Tylko 
minutę zagrał Karol Kamiński 
z powodu kontuzji. 

W ten sposób dobiegła trwa-
jąca ponad trzy miesiące seria 
zwycięstw bydgoskiej drużyny. 
Asta po raz ostatni schodziła 
z parkietu pokonana 19 grudnia 
w domowym meczu z Fulim-
pexem Starogard Gdański. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Po trzech mie-
siącach wygrywania Enea 
Abramczyk Astoria  przypo-
mniała sobie smak porażki.

Piękna seria Astorii 
zakończona w Łańcucie

eprasa.pl ff89230a68


